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Ηµερίδα  
 

“Προτάσεις για µία συνολική αναβάθµιση της 

Ελληνικής Παιδείας” 
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10 Απριλίου 2002 

 
 

 

Οι εισηγητές και το προεδρείο της Ηµερίδας. 
  

Από δεξιά προς τα αριστερά  
o Ο Κοσµήτορας της Σ.Θ.Ε. του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης Καθ. Αν. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 
Η αφορµή για την διοργάνωση της ηµερίδας αυτής, δόθηκε από µία διάλεξη του Πρύτανη του Ε. Μ. 
Πολυτεχνείου κ. Θ. Ξανθόπουλου προς τα µέλη του Ελληνικού Πολυτεχνικού Συλλόγου, µε θέµα  «Η 
αξιολόγηση της ποιότητας των Πανεπιστηµιακών σπουδών. Η περίπτωση του Ε.Μ.Π.» (11 
∆εκεµβρίου 2001, αίθουσα του Τ.Ε.Ε.), στην οποία, µεταξύ άλλων ο κ. Ξανθόπουλος είπε «δίνουµε 
άγρια µάχη οπισθοφυλακών, για να διασωθούν µερικά κέντρα µάθησης και να µην σβήσουν οι σπίθες, 
ώστε κάποτε να ξανανάψει η φλόγα, στην Ελλάδα και την Ευρώπη» 
Τα µέλη της Εφορίας του Ε.Π.Σ. προβληµατίσθηκαν ιδιαίτερα από τα όσα άκουσαν από τον κ. 
Ξανθόπουλο και έκριναν ότι ο Ε.Π.Σ. οφείλει να συνδράµει τις προσπάθειες που γίνονται, για µία 
αναβάθµιση της Παιδείας στην Χώρα µας. Είναι άλλωστε και επιταγή του  Καταστατικού µας, που  
ορίζει ως κύριο σκοπό του Συλλόγου «..την επιδίωξιν της εν Ελλάδι αναπτύξεως των θεωρητικών και 
εφηρµοσµένων θετικών επιστηµών…». 
Πιστεύουµε ότι  βρισκόµαστε στα πλαίσια των οραµατισµών των επιφανών ιδρυτών και όλων των 
µελών του Συλλόγου µας, διατυπώνοντας την άποψη ότι ο Ε.Π.Σ. έχει καθήκον να προσφέρει τις 
υπηρεσίες του, για να βοηθήσει στην κατανόηση των προβληµατισµών της Πανεπιστηµιακής 
κοινότητας, αλλά και της εκπαίδευσης γενικότερα,  και να συµβάλει στην κοινή προσπάθεια για την 
εξεύρεση της βέλτιστης λύσης. Αναµφισβήτητα οι προσπάθειες που καταβάλλονται σήµερα από όλες 
τις πλευρές, για την ανόρθωση της Παιδείας, είναι ειλικρινείς και καλοπροαίρετες και οι διαφωνίες 
αφορούν κυρίως τον δρόµο που πρέπει να ακολουθηθεί. Για να ανοίξει ο δρόµος για µία καλύτερη 
παιδεία πρέπει, µε την συζήτηση και τον διάλογο, να παραµερισθούν αυτές οι διαφωνίες. 
Σε εφαρµογή των ανωτέρω, η Εφορεία πήρε την απόφαση να οργανώσει στις  10 Απριλίου 2002 
ηµερίδα µε θέµα την Παιδεία, στην οποία να κληθούν διαπρεπείς προσωπικότητες και εκπρόσωποι 
φορέων να παρουσιάσουν τις θέσεις τους και να ανταλλάξουν απόψεις µε τους παριστάµενους. 
Ευχαριστούµε ιδιαίτερα τους βασικούς εισηγητές της Ηµερίδας Καθηγητές Θ. Ξανθόπουλο, Πρύτανη 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, Στ. Αλαχιώτη, Πρόεδρο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου και 
Αν. Φιλιππίδη Κοσµήτορα της Σ.Θ.Ε. του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, για την 
προθυµία µε την οποία ανταποκρίθηκαν στην πρόσκλησή µας και για την τόσο θετική συνεισφορά 
τους στην επιτυχία της εκδήλωσης.  
Ευχαριστούµε ακόµη όλους όσους συµµετείχαν στην Ηµερίδα και µε τις εποικοδοµητικές 
παρεµβάσεις τους κατέδειξαν το εύρος και την συµπλοκότητα των προβληµάτων που αντιµετωπίζει 
σήµερα η Παιδεία, τόσο στην Ελλάδα, όσο και διεθνώς. 
Ευχαριστούµε τέλος την Σύγκλητο του Ε.Μ.Π. διότι µας διέθεσε την αίθουσα τελετών της 
Αρχιτεκτονικής Σχολής, καθώς και το προσωπικό του Ε.Μ.Π. και ιδιαίτερα την κα. Ροζάνα Γύζη, για 
την ενεργό συµµετοχή τους στην οργάνωση, και, φυσικά, το Τ.Ε.Ε. για την έκδοση των Πρακτικών 
που έχετε στα χέρια σας. 

Σ.Κ. 
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ΣΤΑΧΥΟΛΟΓΗΜΑΤΑ ΑΠΟ ΤΙΣ ΕΙΣΗΓΗΣΕΙΣ 

Θ. Ξανθόπουλος 
Η υποχρεωτική  εκπαίδευση πρέπει να διαρκεί δώδεκα χρόνια. 
Να υπάρχει µόνιµος Υφυπουργός Παιδείας, ώστε να µπορεί να ασκηθεί µια  

µακροπρόθεσµη πολιτική.  
Χωρίς καλές βάσεις σε µαθηµατικά, φυσική και χηµεία, δεν γίνεσαι ένας καλός 

Μηχανικός.  
Με ποσοστό δαπανών για την Παιδεία, µόνο 3,5% του ΑΕΠ, έναντι του 5,5% του 

µέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν µπορούµε να κάνουµε πολλά πράγµατα.  

Στ. Αλαχιώτης 
Να συνδυάσουµε την καλλιέργεια της ταυτότητας του Ευρωπαίου πολίτη, µε την 

εθνική µας ταυτότητα και πολιτισµική αυτογνωσία. 
Μέχρι τώρα δεν υπήρξε ένας γενικός σχεδιασµός συγγραφής νέων βιβλίων. Αυτό το 

κάνουµε τώρα. Επί δύο χρόνια προετοιµάζουµε τις οδηγίες προς τους συγγραφείς. 
Ο µαθητής πρέπει να έχει έρωτα ως προς αυτά που διδάσκεται. Ο δάσκαλος πρέπει 

να έχει έρωτα ως προς αυτά που διδάσκει και ο γονιός πρέπει να έχει έρωτα ως προς 
αυτά που επενδύει για την εκπαίδευση. 

Αν. Φιλιππίδης 
Να ενισχυθεί η διδασκαλία στα σχολεία των βασικών µαθηµάτων όπως τα  

µαθηµατικά, η φυσική, η χηµεία, η βιολογία, η γεωλογία και γεωγραφία, και η 
πληροφορική.  
Αρκετά σχολικά βοηθήµατα σήµερα χαρακτηρίζονται ως βιαστικά γραµµένα βιβλία. 

Ως συνοπτικά πανεπιστηµιακά βιβλία.  
Οι αλλαγές στην Παιδεία να γίνονται µε σύνεση, και ο Υπουργός Παιδείας να 

συµβουλεύεται µια µόνιµη Επιτροπή, η οποία θα απαρτίζεται από Πανεπιστηµιακούς 
και συναδέλφους της δευτεροβάθµιας και τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 

Β. Αµπακούµκιν 
Η γλώσσα µας έχει βληθεί και βάλλεται. Η γλώσσα, που αποτελεί το µέσο 

επικοινωνίας και όχι µόνο. Το µέσο σκέψεως. Σκέφτοµαι, εάν γνωρίζω µια γλώσσα.  
Ενα πολύ ουσιαστικό βήµα θα ήταν η άµεση παγίωση µιας στέρεης πολιτικής που 

δεν γνωρίζει κοµµατικούς διαχωρισµούς, που δεν γνωρίζει προσωπικές φιλοδοξίες 
Υπουργών, αλλά γνωρίζει ένα και µόνο πράγµα: το πώς θα εκπαιδευτεί ορθότερα ο 
µαθητικός και σπουδαστικός κόσµος. 

Μ. Μπαχάς 
Να επανέλθει άµεσα ο θεσµός των πρότυπων σχολειών. 

Θ. Ξανθόπουλος 
Υπάρχουν άπειρα θέµατα προς συζήτηση, που δεν τα φθάσαµε σε βάθος, θα τα 

ξανακουβεντιάσουµε. Να κάνουµε άλλη µια ηµερίδα, κύριε Πρόεδρε.  
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ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΤΗΣ ΗΜΕΡΙ∆ΑΣ 

Γ. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ, Πρόεδρος του Ε.Π.Σ. 
Κυρίες και κύριοι, καλησπέρα σας.  
Οφείλω πρώτα απ' όλα να σας παρουσιαστώ. Λέγοµαι Γ. Κανελλόπουλος, είµαι Μηχανικός 
Μεταλλείων - Μεταλλουργός και είµαι τώρα Πρόεδρος του Ελληνικού Πολυτεχνικού Συλλόγου. 
Για τη σηµερινή εκδήλωση ήθελα να σας πω τα εξής λίγα: Ο Ελληνικός Πολυτεχνικός Σύλλογος που 
ιδρύθηκε πριν από 100 και πλέον χρόνια από σηµαντικούς ανθρώπους της εποχής εκείνης, έπαιξε ένα 
σηµαντικό ρόλο την εποχή του. Στην αρχή µαζί µε όλα τα άλλα έπαιξε το ρόλο του Τεχνικού 
Επιµελητηρίου και κατόπιν ίδρυσε το T.E.E. που ξέρουµε εµείς σήµερα,  µε πρώτο Πρόεδρο τον 
Αντιπρόεδρο του Ε.Π.Σ. 
Σήµερα ο Ε.Π.Σ. δραστηριοποιείται αρκετά οργανώνοντας οµιλίες, συζητήσεις, εκδροµές τεχνικού 
περιεχοµένου, διαλέξεις κλπ. Έκανε δηλαδή κάποιο έργο. Θεωρούµε όµως εµείς ότι το έργο που 
έκανε δεν ήταν σηµαντικό, αφού δεν έχει µέχρι σήµερα ασχοληθεί µε τον ογκόλιθο των θεµάτων: Την 
Παιδεία. 
Γι' αυτό κι επειδή πιστεύουµε ότι το θέµα της Παιδείας είναι η βάση στην οποία στηρίζεται κάθε 
επιστήµη, όλη η έρευνα, η τεχνολογία, η οικονοµία και η πρόοδος της χώρας, µε µεγάλη χαρά 
αποδεχθήκαµε την πρόταση του αντιπροέδρου µας κ. Στέφανου Κώνστα να οργανώσουµε µια ηµερίδα 
για την Παιδεία. Και να' µαστε! Και η χαρά µας ήταν ακόµα πιο µεγάλη όταν εξασφαλίσαµε για 
εισηγητές ό,τι καλύτερο διαθέτει η χώρα µας στον τοµέα της επιστήµης και ιδιαίτερα της Παιδείας. 
Έχουµε µαζί µας τον Πρύτανη του Πολυτεχνείου τον κ. Θεµιστοκλή Ξανθόπουλο, τον Πρόεδρο του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου κ. Σταµάτη Αλαχιώτη και τον Καθηγητή και Κοσµήτορα της Σχολής 
Θετικών Επιστηµών του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης κ. Ανέστη Φιλιππίδη, τους 
οποίους και ευχαριστώ και από τη θέση αυτή για την αποδοχή  της προτάσεώς µας να µας µιλήσουν 
για την Παιδεία στο Σύλλογό µας. 
Η διεξαγωγή της συζητήσεως θα αποδείξει εάν είχαµε δίκιο ή όχι στην οργάνωση της ηµερίδας. 
Ελπίζω όµως ότι όλοι σας θα µας βοηθήσετε µε τις εισηγήσεις, τις παρεµβάσεις σας ή τις προτάσεις 
σας.  
Για την οργάνωση και διεξαγωγή της συζητήσεως θα είναι υπεύθυνος ο αντιπρόεδρός µας ο κ. 
Στέφανος Κώνστας, ο οποίος είναι ο προτείνας το θέµα και ο ουσιαστικός οργανωτής της ηµερίδας, ο 
οποίος και θα σας πει τώρα λίγα λόγια για τη διαδικασία και την οργάνωση της ηµερίδας. 
Πριν όµως του δώσω το λόγο, θέλω να σας ευχαριστήσω όλους εκ µέρους της ∆ιοικήσεως του 
Συλλόγου µας για την τιµή που µας κάνατε µε τη συµµετοχή σας στην εκδήλωσή µας. 
Σας ευχαριστώ όλους θερµά. Και τώρα παρακαλώ τον κ. Κώνστα να λάβει το λόγο. 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Κύριε Πρόεδρε, η διαδικασία θα είναι απλή. Οι κύριοι εισηγητές θα αναπτύξουν το θέµα τους σε ένα 
χρόνο σχετικά σύντοµο και µετά τη λήξη των βασικών εισηγήσεων θα κάνουµε ένα διάλειµµα µε 
καφέ και αναψυκτικά που προσφέρει το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο. Ο κ. Πρύτανης δυστυχώς θα 
πρέπει να µας εγκαταλείψει για καµιά ώρα, διότι έχει αναλάβει µια υποχρέωση οµιλίας και θα 
επανέλθει.  
  Οσοι ενδιαφέρονται για εισήγηση, για παρέµβαση, παρακαλούνται να µας το δηλώσουν στο 
διάλειµµα, έχουµε ετοιµάσει δελτία συµµετοχής, ώστε να δούµε πόσοι είναι οι ενδιαφερόµενοι για 
παρέµβαση, να ορίσουµε ένα χρόνο εύλογο ανάλογα µε τη συµµετοχή, ώστε να µας µείνει και 
αρκετός χρόνος γι' αυτό που θεωρούµε σηµαντικότερο µέρος της βραδιάς, τη συζήτηση. 
  Αρχίζουµε συνεπώς µε πρώτο οµιλητή τον Πρύτανη του Πολυτεχνείου τον κ. Ξανθόπουλο. 
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Κος ΘΕΜ. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, ευχαριστώ κύριε Κώνστα. Το ότι η Παιδεία διεθνώς βρίσκεται σε κρίση 
µε την πλήρη έννοια του όρου "Παιδεία", είναι προφανές και από το γεγονός ότι κάθε φορά που 
οργανώνουµε µια ηµερίδα για την Παιδεία, χωρίς συνδικαλιστικό ή άλλο περιεχόµενο, έχουµε πολύ 
µικρή προσέλευση.  Αν γράφαµε στην πρόσκληση "µε την παρουσία και ενός εκ των Big Brother", θα 
είχε γεµίσει η αίθουσα. Αυτή είναι η πραγµατικότητα. Συνεπώς, τα πράγµατα είναι όπως τα βλέπετε, 
δύσκολα. ∆εν «πουλάει» δηλαδή µε εξαίρεση εσάς και πολλούς άλλους, αλλά όχι πάρα πολλούς όπως 
θα έπρεπε, η Παιδεία. Η αγορά «πουλάει» περισσότερο. 
Στα εισαγωγικά αυτά ήθελα πρώτα απ' όλα να τονίσω ότι όσοι είναι πράγµατι σκεπτόµενοι άνθρωποι, 
ξέρουν ότι το µέλλον κάθε λαού αλλά και της ανθρωπότητας ολόκληρης στηρίζεται στην ποιότητα και 
στο περιεχόµενο της παιδείας που παίρνουν οι νέοι άνθρωποι. Αλλά βιώνουµε µια ιστορικά 
αποδεδειγµένη προϊούσα παρακµή αξιών και ιδεολογιών και συνεπώς άλλες προτεραιότητες 
κυριαρχούν στο σηµερινό νέο άνθρωπο µε το τίµηµα που όλοι ξέρουµε, δηλαδή την γενικότερη 
εικόνα θλίψης που προκαλούν σε µερικούς από µας τα επιγενόµενα.   Τόσο στον πολιτικό τοµέα, 
που κι αυτός είναι µια απόρροια της παιδείας των πολιτικών, όσο και γενικότερα στον πολιτιστικό, 
γενικά στον πανανθρώπινο τοµέα.  
Άλλωστε, το γεγονός ότι στις κρίσεις που περνάµε πολύ λίγο λαµβάνεται υπόψη η Ηθική που είναι 
ένα από τα κυρίαρχα στοιχεία της Παιδείας, υποσύνολο της Αισθητικής, δείχνει και την αξία των 
πραγµάτων στη σηµερινή της χαµηλή στάθµη. Πάµε τώρα στο κύριο θέµα. Όλοι γνωρίζουµε λίγο - 
πολύ πώς δουλεύει η παιδεία στην Ελλάδα σήµερα. Και όλοι έχουµε οδυνηρή εµπειρία από διάφορες 
µεταρρυθµίσεις που γίνονται µε καλή πρόθεση εγώ πιστεύω, γιατί είµαι άνθρωπος καλοπροαίρετος, 
αλλά χωρίς τον απαραίτητο εκείνο σχεδιασµό ο οποίος επιτρέπει πράγµατι να διατηρήσει κανείς το 
διαχρονικό αγαθό της παιδείας. Θα ξεκινήσω µε µια πρώτη σειρά διαφανειών για να σας δείξω 
οπτικο-ακουστικά µερικές από τις πανανθρώπινες αξίες που εκφράζονται µέσω της παιδείας στο 
πλαίσιο µιας γενικότερης εισαγωγής για το όλο θέµα.  
Μια γενικότερη εικόνα όσων θα σας πω σήµερα περιλαµβάνει συνολική πρόταση για µια νέα 
προσπάθεια αναβάθµισης της παιδείας, η οποία πιστεύω ότι και εφικτή είναι και αναγκαία είναι αλλά 
βέβαια της λείπει η πολιτική βούληση για να υλοποιηθεί. Η συνολική αυτή πρόταση περιλαµβάνεται 
στον πίνακα που ακολουθεί και αποτελείται από πέντε κύρια µέρη: 
Βλέπουµε στον πίνακα ποια είναι τα βασικά πέντε κεφάλαια για να µιλήσει κανείς σοβαρά και 
επιστηµονικά για την Παιδεία. Πρώτα - πρώτα για ποια υποχρεωτική εκπαίδευση µιλάµε. ∆εύτερον, τι 
θα πει τριτοβάθµια εκπαίδευση και πώς την εννοούµε, µε τα σηµερινά δεδοµένα. Τρίτον πώς µπαίνει 
κανείς στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Τέταρτον, πώς διασφαλίζει την ποιότητά της.  Και βέβαια, εάν 
προχωρήσουµε στον Πανεπιστηµιακό τοµέα, υπάρχουν τα ειδικά θέµατα των Πανεπιστηµίων, των 
Α.Ε.Ι., τα οποία είναι µερικά από αυτά που βλέπετε στη διαφάνεια. Και τα οποία εάν τα πάρει κανείς 
µε τη σειρά αυτή, έχει µια λογική δοµή και συνέπεια στην αντιµετώπισή τους.  
Ξεκινάµε λοιπόν, µε τις αρχές περί Παιδείας. Κοινοτυπίες θα σας πω, όλοι τα λέµε αυτά, αλλά 
δυστυχώς τα ξεχνάµε µέσα στον καταιγισµό άλλων εικόνων που παίρνουµε από τα Μέσα Μαζικής 
Ενηµέρωσης. Πρώτα - πρώτα, ας ξαναθυµηθούµε ότι:  
«Η ύπαρξη, ανάπτυξη και προοπτική θεώρηση της Παιδείας, υψίστου αγαθού κάθε δηµοκρατικής 
κοινωνίας, προϋποθέτουν τη συστηµατική δηµιουργία και µετάδοση της γνώσης, µέσα από την 
έρευνα, τη διδασκαλία και την διακίνηση της ελεύθερης σκέψης. Η Παιδεία ζει όταν παράγει 
επιστήµη, τεχνολογία, πολιτισµό και πολιτική, ελευθερώνοντας και ενεργοποιώντας τους επάλληλους 
κύκλους της δηµιουργίας του σκεπτόµενου ανθρώπου. Έχει ως µέτρο την αισθητική και το 
συνακόλουθο υποσύνολό της την ηθική». 
Πράγµατι, αυτό είναι η παιδεία που θέλουµε οπότε και τίθεται το κρίσιµο ερώτηµα: Υπάρχουν αγαθά 
τα οποία υποχρεούται να δώσει ο «∆ήµος», δηλαδή η δηµοκρατική κυβέρνηση µιας χώρας χωρίς 
διακρίσεις και στον τελευταίο πολίτη; Π.χ. η Παιδεία, είναι ακόµα δηµόσιο αγαθό; Η απάντηση δεν 
είναι βέβαιο ότι είναι στην πράξη θετική. Όλοι οι ενδιαφερόµενοι πολιτικοί ηγέτες θα σας πουν ότι 
βεβαίως, η Παιδεία είναι δηµόσιο αγαθό. Αλλά επισηµαίνω κάτι το οποίο ξέρετε πολύ καλά οι πιο 
πολλοί από σας και εγώ, γιατί είµαστε κάποιας ηλικίας: Εδώ και τριάντα - σαράντα χρόνια, ίσως και 
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λιγότερο, ο κάθε Έλληνας γονιός ήθελε το παιδί του να πάει σε ένα καλό δηµόσιο σχολείο. Οι δε 
µπουµπούνες πήγαιναν στα ιδιωτικά για να πάρουν ένα χαρτί, να µην πουν ότι είναι αγράµµατοι. 
Σήµερα συµβαίνει ακριβώς το ανάποδο. Και αυτό το αποδεικνύει όχι ο δικός µου λόγος, αλλά 
πρόσφατη µελέτη του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου από όπου φαίνεται ότι αρχίζει για πρώτη φορά 
στην Ελλάδα µια ταξική κατάταξη των εισαγοµένων στις καλές Πανεπιστηµιακές σχολές. Ο γιος του 
έχοντος και κατέχοντος από κάποια κλίµακα και πάνω, µπαίνει κατά προτεραιότητα και ο γιος του 
αγρότη δεν µπαίνει κατά προτεραιότητα. ∆ιότι ο εισερχόµενος κατά προτεραιότητα τελειώνει 
συνήθως ένα καλό και ακριβό ιδιωτικό σχολείο.  
Αυτή είναι η εικόνα δυστυχώς. Ανατρέπεται έτσι η κατακτηθείσα και ισχύουσα µέχρι τα τέλη της 
δεκαετίας του ’70, µέσω του καλού δηµόσιου σχολείου, ταξική κινητικότητα, καταργείται ο ζωτικός 
για την ουσία κάθε δηµοκρατικής κοινωνίας αναδιανεµητικός ρόλος της δηµόσια Παιδείας. 
Άκουσα προχθές να λέγεται το εξής αµίµητο: Ότι ναι µεν δεν δίνουµε αρκετά χρήµατα για την 
Παιδεία, αλλά µην στενοχωριέστε, ο ρυθµός αύξησης των χρηµάτων που δίνουµε, είναι µεγαλύτερος 
από το ρυθµό αύξησης στη Σουηδία. Να σας πω τι ακριβώς συµβαίνει: Η Σουηδία ξοδεύει το 8% του 
ΑΕΠ για την Παιδεία. Εµείς ξοδεύουµε το 3,4%. ∆ηλαδή κάτω από το µισό. Συνεπώς, η Σουηδία δεν 
έχει λόγο να το αυξήσει κι άλλο αυτό το υψηλό ποσοστό. ∆ίνει αρκετά. Εµείς είµαστε σε κατάσταση 
βιολογικής εξόντωσης της Παιδείας.  Συνεπώς, η ουσία είναι ότι χρειαζόµαστε µια θεαµατική αύξηση 
των πιστώσεων για την Παιδεία, πριν µιλήσουµε για άλλα πράγµατα πιο δύσκολα, όπως αξιολόγηση 
εκπαιδευτικών και λοιπά και λοιπά. ∆ιότι τι να αξιολογήσεις τώρα όταν ο άλλος δεν έχει αίθουσα να 
κάνει µάθηµα;  Τι να πεις όταν ο άλλος κατά κάποιο τρόπο ταλαιπωρείται και οικονοµικά για να ζήσει 
σε ένα ακριτικό µέρος;  
Τώρα, πάµε στην ουσία των λεγοµένων σχεδιασµών για την Παιδεία. Εδώ  θα ήθελα να σας πω κάτι 
πολύ απλό. Οι κύκλοι της παιδείας είναι δύο σε γενικές γραµµές. Ο υποχρεωτικός κύκλος που πρέπει 
κάθε νέο παιδί να παρακολουθήσει και ο ελεύθερης επιλογής, όπου πάνε όσοι θέλουν, όπου θέλουν 
για να πάρουν µια γνώση παραπάνω ή µια δεξιότητα.  
Και ήθελα να βάλω το ερώτηµα: Πόσος πρέπει να είναι ο υποχρεωτικός κύκλος; Σήµερα είναι εννέα 
χρόνια. Άποψή µας είναι ότι πρέπει να γίνει δώδεκα χρόνια. Γιατί; Έχει αλλάξει τελείως η δοµή της 
κοινωνίας και των µορφών απασχόλησης. ∆εν είναι απαραίτητο να βγαίνουν στα 15 παιδιά για να 
γίνουν καθ' όλα αξιόλογοι υδραυλικοί και λοιπά και λοιπά, έχοντας στερηθεί γνώσεις που τους 
επιτρέπουν στην υπόλοιπη ζωή τους, εκτός επαγγέλµατος, να ζήσουν καλύτερα.  Άρα, η πρώτη 
πρόταση είναι, "δώσε κράτος 12 χρόνια υποχρεωτικής εκπαίδευσης", να τελειώσει και το γενικό ή ένα 
ειδικό επαγγελµατικό  λύκειο αυτός ο νέος άνθρωπος.  
Μιλάω συχνά περί µόνιµου Υφυπουργού Παιδείας και αυτό είναι κάτι το οποίο λέει εδώ και πολλά 
χρόνια και η αξιωµατική αντιπολίτευση. Αλλά δεν το λέω γι' αυτό. Το λέω έχοντας τα απωθηµένα της 
µετεκπαίδευσής µου σε χώρα της Κεντρικής Ευρώπης, η οποία σέβεται την αξία της ∆ηµόσιας 
∆ιοίκησης. Για να δουλέψει ένα σύστηµα σωστά, θέλει συνέχεια στα βασικά της ∆ηµόσιας ∆ιοίκησης. 
∆εν µπορεί δηλαδή όλο το σύστηµα να αλλάζει, όπως αλλάζει κάθε φορά ο Υπουργός Παιδείας και να 
γίνεται το λεγόµενο "µπάχαλο" από τη βάση. Πρέπει να υπάρχει κάποιο στέλεχος, ο µόνιµος 
Υφυπουργός Παιδείας, που να µπορεί πράγµατι να κρατήσει τα πράγµατα σε µια µεσο-
µακροπρόθεσµη πολιτική.  
Εάν θυµάστε, υπήρχε στην τηλεόραση µια ωραία αγγλική σειρά επεισοδίων χιουµοριστικών, όπου 
εµφανίζεται ένας γελοίος Υπουργός και ένας παµπόνηρος και πανέξυπνος µόνιµος Υφυπουργός, ο 
οποίος λέγοντάς του συνεχώς, «Yes Minister” τον οδηγούσε εκεί που ήθελε. Είναι µια γελοιογραφία 
της ιστορίας των αναλαµβανόντων τα καθήκοντα κάθε φορά Υπουργών, που δεν γνωρίζουν και δεν 
προλαβαίνουν και να µάθουν. 
Συνεχίζουµε τώρα µε την 12χρονη υποχρεωτική εκπαίδευση: Εάν ξανασχεδιαστεί το ενιαίο 
πρόγραµµα του 12χρονου σχολείου και κοπούν σωρεία επικαλύψεων και άχρηστων πραγµάτων, 
υπάρχει µια ελάφρυνση µέχρι και 40%. ∆εν είναι δική µου εφεύρεση αυτό, το είχε πει µια οµάδα 
Γάλλων εµπειρογνωµόνων εδώ και εφτά χρόνια, που είχε έρθει για κάποιον άλλο λόγο στην Ελλάδα, 
είχε δει το πρόγραµµά µας και διαπίστωσε ότι: Τα εξοντώνετε τα παιδιά. Ξαναφτιάξτε ένα πρόγραµµα  

ΠΙΝΑΚΑΣ 

Εκπαιδευτική  Μεταρρύθµ ιση:   Μια  συνολική  πρόταση  

1.  Εισαγωγή  
2 .  Η  δωδεκάχρονη  υποχρεωτική  εκπαίδευση  
3 Η Τριτοβάθµ ια Εκπαίδευση
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από την αρχή, βγάλτε αυτά τα άχρηστα και τις πολλαπλές επαναλήψεις, φτιάξτε ένα πρόγραµµα, που 
να τους δίνει γνώσεις συνεκτικές και συνεχείς.  
Πάµε τώρα στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Πρόκειται για τον προαιρετικό κύκλο της Παιδείας, ο 
οποίος χαρακτηρίζεται από την ελεύθερη επιλογή εκπαίδευσης µε κύριο στόχο την απόκτηση των 
γενικών και ειδικών γνώσεων και δεξιοτήτων που θεωρεί στην εκάστοτε χρονική συγκυρία χρήσιµες 
κάθε άνθρωπος για την καλλίτερη δυνατή ένταξή του στην υψηλότερη βαθµίδα της «µόρφωσης» και 
στο χώρο της εργασίας.  Με το δεδοµένο ότι έπεται της δευτεροβάθµιας, µπορεί να χαρακτηριστεί 
γενικά, ως τριτοβάθµια εκπαίδευση. 
Η εποχή που ξέραµε εµείς ως φοιτητές, έχει περάσει ανεπιστρεπτί. Κάποτε υπήρχαν λίγα 
Πανεπιστήµια, στα οποία µπαίνανε πράγµατι αυτοί που θέλανε να µάθουν µια επιστήµη. Εξελίχθηκε 
όµως η κοινωνία και αυτό είναι ένα σεβαστό θετικό στοιχείο διότι σήµερα όλοι σχεδόν οι άνθρωποι 
θέλουν να πάρουν γνώσεις Πανεπιστηµιακές.  Λέµε ορισµένοι, ελαφρά τη καρδία, "µα, γιατί ρε παιδί 
µου πρέπει όλοι θα πάνε στο Πανεπιστήµιο;". Η απάντηση είναι "ναι". Εάν το θέλουν και µπορούν, 
πρέπει να πάνε. ∆ώσε τους τη δυνατότητα εσύ να πάνε και θα δούµε, το µετά.  
Τι έγινε όµως; Μπήκε στη µέση η αγορά, η οποία θέλει και την ανάγκη αυτή των νέων να 
ικανοποιήσει και χρήµατα πολλά να µη δώσει.  
Άρα, κρατάµε ίσως µερικά καλά Πανεπιστήµια, και φτιάχνουµε µια σειρά από άλλα ψευτο-
Πανεπιστήµια που µοιράζουν χαρτιά σε περιοχές κενές περιεχοµένου και χωρίς υποδοµή, για να είναι 
όλοι ευχαριστηµένοι. Για να κοροϊδεύεται η κυρα-Μαρία και η κυρα-Κατίνα ότι το παιδί τους πήγε 
στο Πανεπιστήµιο και να είναι ευχαριστηµένη.  
Ευχαριστηµένη και η κυβέρνηση που µε µικρές δαπάνες λειτουργεί αυτό το νέο Α.Ε.Ι. και βέβαια τη 
ζηµιά υφίσταται ο ταλαίπωρος ο νέος που θα είναι για όλη του τη ζωή έρµαιο µιας ηµιµάθειας, η 
οποία τον κάνει είλωτα στις εκάστοτε ανάγκες της αγοράς εργασίας, γιατί δεν έχει γερά προσόντα. 
Από δοµικής πλευράς, αυτό που σας είπα, συνοψίζεται και στο περίφηµο σπάσιµο των σπουδών σε 
δυο κύκλους, η ιστορία της Bologna κλπ. ∆ηλαδή, λένε δώστε εύκολες, φτηνές σπουδές για τρία 
χρόνια, για να βγαίνουν σωρηδόν στην αγορά εργασίας χωρίς αξιόλογο επιστηµονικό υπόβαθρο και 
από κει και πέρα, αν κάποιος θέλει να προχωρήσει, ας κάνει άλλα δύο χρόνια για να πάρει κάτι 
παραπάνω. 
Έτσι όµως ανατρέπεται η λογική δοµή της γνώσης. Μία γνώση δοµείται πάνω σε ένα γερό θεωρητικό 
υπόβαθρο, στο οποίο µετά κτίζεις τις ειδικεύσεις. Λέµε εµείς στο Πολυτεχνείο: Χωρίς µαθηµατικά, 
φυσική και µηχανική, δεν γίνεσαι ένας καλός Μηχανικός, διαχρονικός. Από κει ξεκινάς.  
Συνεπώς, οδηγούµαστε σε µία εµπορευµατοποίηση των πραγµάτων µε πρώτο στόχο τη µείωση των 
δαπανών που δίνουν τα κράτη για την παιδεία και δεύτερο στόχο την εισαγωγή των εχόντων και 
κατεχόντων σε µερικά καλά και σιγά - σιγά ακριβοπληρωνόµενα Πανεπιστήµια, ώστε να παραµένουν 
ως ελίτ της κοινωνίας, στη συνέχεια. 
Περνάµε τώρα στο δύσκολο θέµα και κλείνω µε αυτό, της εισόδου στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. 
Εδώ υπάρχει µία αντίφαση επιθυµιών. Θέλουµε δύο πράγµατα που είναι αλληλοσυγκρουόµενα. 
Πρώτα - πρώτα θέλουµε µία αυτόνοµη υποχρεωτική εκπαίδευση, που να µην έχει σχέση µε την 
εισαγωγή στα Πανεπιστήµια και από την άλλη µεριά το δέλεαρ αυτής της εισαγωγής θέλουµε να 
αποτελεί το κίνητρο για να διαβάζουν τα παιδιά και να αναβαθµίζεται η υποχρεωτική εκπαίδευση.  
Εξ ου και συγχέουµε τα µαθήµατα που δίνονται για τις πανελλήνιες εξετάσεις µε την ύλη του λυκείου 
που τα προετοιµάζει. 
Τι έχει κάνει η Κεντρική Ευρώπη σ' αυτό; Κάτι πάρα πολύ απλό. Είπε; Τελειώνεις το λύκειο και 
παίρνεις µια αυτόνοµη γνώση για να είσαι ένας πολίτης µε κάποιες δυνατότητες επικοινωνίας στο 
σύγχρονο κόσµο τα επόµενα 50 - 60 χρόνια, παίρνεις ένα χαρτί το οποίο έχει µια αυτόνοµη αξία.  Για 
να µπεις στα Πανεπιστήµια όµως, πήγαινε στα Πανεπιστήµια να δεις πώς θα σε δεχθούν. Εάν θέλουν, 
θα πάρουν υπόψη τους και το βαθµό του λυκείου, αλλά όχι υποχρεωτικά. Και βέβαια όχι µόνο. 
Σκέφθηκα λοιπόν στην αρχή, ευρισκόµενος σε κάποια κατάσταση ψυχικής ευφορίας να το 
εφαρµόσουµε και στην Ελλάδα. ∆ηλαδή θα βάζουµε παραπάνω εισακτέους στις σχολές µεγάλης 
ζήτησης π.χ. να µπαίνουν στη σχολή περίπου 600 και στο τέλος θα βγαίνουν 200. Το µοντέλο που 
είχα στο µυαλό µου δεν είναι εικονικό, εφαρµόζεται, στη Γαλλία π.χ. όπου στις ιατρικές σχολές που 
είναι µεγάλης ζήτησης, µπαίνουν περίπου τετραπλάσιοι απ΄ όσους παραµένουν µετά από δύο χρόνια. 
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Και οι άλλοι διοχετεύονται σε διάφορες άλλες επίσης αξιόλογες σχολές, στα λεγόµενα "παραϊατρικά 
επαγγέλµατα". 
Μου επισήµαναν όµως πολλοί συνάδελφοι ότι δεν υπάρχει η ωριµότητα  της κοινωνίας για τέτοια 
λύση.  Εάν µπουν 600, θα βγουν και οι 600. ∆εν µπορείς να τους διώξεις µετά και να τους πεις 
"πηγαίνετε κάπου αλλού".  
Η τελική πρόταση λοιπόν, θεµελιώνεται ως εξής: 
Ορισµένα µαθήµατα κλειδιά της δωδεκάχρονης εκπαίδευσης πρέπει να βαθµολογούνται και µε 
αντικειµενικά εθνικά κριτήρια.  Η πανεπιστηµιακή αλλά και η υπόλοιπη τριτοβάθµια επαγγελµατική 
εκπαίδευση θα επιλέγουν ελεύθερα το επίπεδο των κριτηρίων τους για την καταρχήν αποδοχή ενός 
απόφοιτου της δωδεκάχρονης υποχρεωτικής εκπαίδευσης στις τάξεις τους. 
Η αξιολογική αδυναµία του συστήµατος των όποιων εισαγωγικών εξετάσεων οφείλεται κυρίως στο 
γεγονός ότι ο υποψήφιος κρίνεται από ελάχιστες και χρονικά συµπιεσµένες σε µικρό αριθµό ηµερών, 
γραπτές δοκιµασίες επί θεµάτων τα οποία, µικρό µόνο µέρος των γνώσεων και δεξιοτήτων που 
απαιτούνται για την φοίτηση σε µία επιστηµονική ή τεχνολογική περιοχή αντικατοπτρίζουν. 
Αυτόνοµη απόκτηση του απολυτηρίου του Λυκείου, ως πτυχίου ολοκλήρωσης της δωδεκάχρονης 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης.  Η αντικειµενική αξία του πτυχίου αυτού επιβάλλει την κατά το διάστηµα 
του Α’, Β’ και Γ’  έτους του Λυκείου πανελλαδική εξέταση σε ορισµένα µαθήµατα στο πλαίσιο των 
εξετάσεων προόδου ή προαγωγής.  Τα µαθήµατα αυτά δεν πρέπει να υπερβαίνουν τα τρία ανά έτος. 
Μετά την επιτυχή αποφοίτηση από το Λύκειο διενεργούνται πανελλήνιες εξετάσεις σε τέσσερα έως 
έξι µαθήµατα τα οποία ποικίλουν ανάλογα µε την κατεύθυνση επιλογής του υποψηφίου. 
Η εξεταστέα ύλη των µαθηµάτων καλύπτει το σύνολο των γνώσεων που παρέχονται από το 
δωδεκάχρονο σχολείο και κατ’ ελάχιστο τη διδακτέα ύλη των τριών τελευταίων χρόνων (ύλη 
Λυκείου). 
Σας ευχαριστώ πολύ. 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε τον κ. Πρύτανη για τις τόσο ενδιαφέρουσες και ρηξικέλευθες απόψεις που µας εξέθεσε 
και τώρα θα ακούσουµε τις απόψεις του κ. Αλαχιώτη, ο οποίος είναι όπως ξέρετε, Πρόεδρος του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, πέραν των άλλων ακαδηµαϊκών του τίτλων.  
  Κύριε Αλαχιώτη, παρακαλώ. 

Κος ΣΤ. ΑΛΑΧΙΩΤΗΣ: 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Κυρίες και κύριοι, θα ξεκινήσω από κάτι που γράφει ο Καζαντζάκης στην αναφορά στο Γκρέκο. Και 
µάλλον αναφέρεται στον εαυτό του. 
Ήταν λέει κάποιος µαθητής, άνοιξη, καλή ώρα όπως αυτή η εποχή, στο σχολείο καθόταν δίπλα στο 
παράθυρο σε ένα θρανίο, το παράθυρο ανοικτό, έξω από το παράθυρο µια λεµονιά που ήταν 
ανθισµένη και µύριζε και ένα πουλί το οποίο κελαηδούσε. Και ο δάσκαλος να µιλάει ακατάπαυστα 
και ακαταλαβίστικα για τον µαθητή, οπότε ξαφνικά και αυθόρµητα ο µαθητής λέει: -Σώπα δάσκαλε, 
σώπα να ακούσουµε το πουλί. 
Σηµατοδοτεί αυτή η περιγραφή µια κατάσταση του τότε σχολείου, όπου ο δάσκαλος ήταν η αυθεντία, 
ο µαθητής έπρεπε να κάθεται και να ακούει και να µην αµφισβητεί αυτά τα οποία ο δάσκαλος του 
έλεγε να µάθει. 
Από τότε βεβαίως έχει κυλήσει πολύ νερό στο µύλο και της ανάπτυξης της χώρας µας και της 
εξέλιξης της επιστήµης και της τεχνολογίας, της κουλτούρας και γενικότερα και της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας. 
Παρ΄ όλα αυτά, το σχολείο φαίνεται ότι ενώ είναι ο βασικότερος κοινωνικός θεσµός, πάντα βρίσκει 
έναν τρόπο να υστερεί. Και σήµερα δηµιουργείται ένα άλλο µεγάλο ερώτηµα: Είναι το σχολείο αυτό 
το σχολείο που εµείς θέλουµε; Τα παιδιά, όπως όλοι γνωρίζετε και ιδιαίτερα τα µικρά πέραν του ότι 
είναι tabula rasa και γράφουµε στο µυαλό τους πολλά πράγµατα, τεράστια η ευθύνη λοιπόν των 
µεγάλων, είναι και δέκτες αυθεντίας.  



ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΟΣ  ΣΥΛΛΟΓΟΣ - Ηµερίδα για την Παιδεία 

 

 10 

Και σήµερα το ερώτηµα που δηµιουργείται είναι: Τι είναι αυθεντία; Είναι ο δάσκαλος πια αυθεντία; 
Είναι η οικογένεια αυθεντία; Ή όπως είπε ο κ. Ξανθόπουλος αυθεντία είναι ο Τσάκας, ο Big Brother 
και το bar, γενικώς η τηλεόραση; 
Φαίνεται ότι αυτή η υστέρηση είναι που δηµιουργεί και έναν αέναο προβληµατισµό και µια αέναη 
προσπάθεια να προσεγγίσουµε την πραγµατικότητα. Κι εδώ υπάρχει επίσης ένα άλλο σχήµα οξύµωρο. 
Τόσο καιρό δεν καταφέραµε και όχι µόνο εµείς, αυτά είναι φαινόµενα τα οποία δεν είναι µόνο εθνικά 
φαινόµενα, δεν καταφέραµε να κάνουµε ένα σχολείο τέλειο, ούτως ώστε να µην υστερεί της εποχής 
του;  
∆εν είναι εύκολο κυρίες και κύριοι, διότι δεν υπάρχουν µαγικές συνταγές για την παιδεία. Εάν 
υπήρχαν θα ήταν πολύ πιο εύκολο. Σας θυµίζω αυτά που είπε ο µεγάλος παιδαγωγός ο ∆ηµήτρης 
Γληνός ότι η Παιδεία  και η εκπαίδευση είναι ένα θέµα  δύσκολο, δυσεπίλυτο και περίπλοκο. 
Και επίσης σε ένα βιβλίο του µε τίτλο "Ένας άταφος νεκρός", αναφερόταν για την παιδεία, 
δηµοσιευµένο το 1925 σε µια γενική εισήγηση που έκανε στην έκθεση "Εις τα εκπαιδευτικά των 
νοµοσχεδίων του 1913", αναφέρει: «Από 25ετίας περίπου αλλεπαλλήλως προσήλθον εις την Βουλήν 
κυβερνήσεις καταθέτουσαι νοµοσχέδιον εκπαιδευτικόν, αποσκοπώντας κατά το µάλλον ή ήττον 
ριζικήν της εκπαίδευσης µεταρρύθµισιν». 
Αυτό θα µπορούσε να είχε γραφτεί και χθες και αύριο και µεθαύριο. Πράγµατι έτσι γίνεται. Υπάρχει 
ένας µεγάλος προβληµατισµός και πολλές φορές παρασυρόµενοι µιµούµαστε κάποιες άλλες 
πρακτικές, αλλά η παιδεία της κάθε χώρας, το εκπαιδευτικό της σύστηµα, είναι συνάρτηση και πρέπει 
να είναι συνάρτηση της κουλτούρας της.  
Εάν δεν είναι συνάρτηση της κουλτούρας της δεν µπορεί να επιτύχει. Εποµένως, θα πρέπει να 
ακτινογραφήσουµε την εποχή µας, τα προβλήµατά της και να δούµε πώς µπορούµε να προσεγγίσουµε 
την εκπαίδευση των νέων, ούτως ώστε να τους κάνουµε ικανούς να ενταχθούν αρµονικά στην 
κοινωνία. Αυτός είναι ο στόχος του σχολείου.  
Ένα λοιπόν, πρώτο πρόβληµα το οποίο σήµερα έχει γιγαντωθεί περισσότερο από ποτέ, είναι το τι 
είναι αξιόλογη γνώση. Στα σχολεία δεν µπορούµε να βάλουµε όλη τη γνώση η οποία παράγεται, όπως 
καταλαβαίνετε, δεν µπορούµε να µετατρέψουµε τα σχολεία σε µικρά Πανεπιστήµια και συνηθίζω να 
λέω κατ' επανάληψη και πριν πάω στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ότι οι µαθητές µας είναι οι 
σκληρότερα εργαζόµενοι Έλληνες πολίτες.  
Τους έχουµε κουράσει πάρα πολύ µε διάφορα ανούσια πράγµατα, µιλάω για τις γενικές εξετάσεις 
παραλληλίζοντάς τις µε το Μινώταυρο ο οποίος κατασπάραζε τους νέους. Τρώµε το εφηβικό στάδιο 
των νέων και δεν ξέρουµε αυτοί οι άνθρωποι οι οποίοι θα στελεχώσουν την κοινωνία αύριο και ήδη 
τη στελεχώνουν τι προβλήµατα θα βγάλουν. ∆εν έπαιξαν αυτά τα παιδιά, έχασαν το εφηβικό τους 
στάδιο. 
Και όλα αυτά προβάλλονται στο τι είναι αξιόλογη γνώση και πώς πρέπει να δίδεται αυτή η γνώση στα 
παιδιά. Είναι ένα τεράστιο φιλοσοφικό ζήτηµα βέβαια, το οποίο έχει την αρχή του από τη γέννηση 
των Πανεπιστηµίων.  
Παλαιότερα, όταν πρωτοδηµιουργήθηκαν τα Πανεπιστήµια, πριν πάνω από χίλια χρόνια βέβαια, 
αξιόλογη γνώση ήταν το "τρίβιουµ" η "τρητίς" όπως λέµε και το "κουατρίβιουµ", η "τετρακτίς". Στο 
"τρίβιουµ" διδάσκονταν την γραµµατική, τη ρητορική και τη λογική, αυτή ήταν η αξιόλογη γνώση και 
στο "κουατρίβιουµ" τη γεωµετρία, την αριθµητική, τη µουσική και την αστρονοµία. Αργότερα 
προστέθηκαν και οι φυσικές επιστήµες.  
Σήµερα βρισκόµαστε σε ένα στάδιο όπου ο ρυθµός παραγωγής µιας γνώσης είναι ασύλληπτος. Ο 
Χόπκινς, αυτός ο µεγάλος φυσικός, θεωρητικός φυσικός, λέει ότι µέσα στην τρίτη χιλιετία θα 
γράφονται τρία συγγράµµατα στο λεπτό και κανείς δεν θα µπορεί να διαβάζει τίποτα βέβαια. 
Άρα, δηµιουργείται ένα τεράστιο πρόβληµα τι πρέπει να µάθουµε στα παιδιά, πώς πρέπει να τα 
διαπαιδαγωγήσουµε και πώς πρέπει να τους δώσουµε αυτή τη γνώση.  
Ένα άλλο πρόβληµα επίσης, το οποίο πρέπει να µας απασχολήσει, είναι από πότε πρέπει να αρχίσουµε 
να σκεφτόµαστε σοβαρά για τα παιδιά; Όταν θα πάνε στο λύκειο επειδή η Ελληνική κοινωνία έχει 
ταυτίσει το εκπαιδευτικό σύστηµα µε το εξεταστικό πρόβληµα; Ή όταν θα αρχίσουν να κατανοούν 
ορισµένα πράγµατα, δηλαδή από το Νηπιαγωγείο;  
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Γι' αυτό πιστεύουµε ότι η δεύτερη λύση, η δεύτερη πρόταση είναι πιο σωστή και γι' αυτό στο 
Παιδαγωγικό Ινστιτούτο έχουµε δώσει τον καιρό αυτό που είµαστε εκεί πέρα, ιδιαίτερη έµφαση στην 
υποχρεωτική εκπαίδευση. Γιατί η υποχρεωτική εκπαίδευση είναι η βάση της εκπαιδευτικής 
διαδικασίας και πάνω σ' αυτήν θα δοµηθεί και το Λύκειο και η τριτοβάθµια εκπαίδευση.  
Η πρόταση του κ. Ξανθόπουλου για µια 12χρονη υποχρεωτική εκπαίδευση δεν είναι κακή. Έχει 
συζητηθεί πολλές φορές και από πολλούς, όµως πιστεύω ότι θα πρέπει µε έναν επιστηµονικό τρόπο να 
αναλύουµε κάθε πιθανή παρενέργεια της κάθε πρότασης. 
Σήµερα, παραδείγµατος χάρη, µε την υποχρεωτική 9χρονη εκπαίδευση, έχουµε ένα µεγάλο 
λειτουργικό αναλφαβητισµό. Υπάρχει ένα σοβαρό πρόβληµα, το οποίο για να λυθεί, απαιτεί τεράστια 
προσπάθεια, ειδικές συνθήκες διδασκαλίας γι' αυτούς οι οποίοι δεν µπορούν να προχωρήσουν, πολλές 
ανθρωποώρες σε ενέργεια. Και εάν βάλει κανείς στη ζυγαριά, τα µεν και τα δε, εκεί θα πρέπει να 
αποφασίσει τουλάχιστον σ' αυτή τη φάση, τι είναι προτιµητέο και τι είναι ευκταίο.  
Γιατί µπορεί να πάµε στη 12χρονη υποχρεωτική εκπαίδευση, αλλά από κει και πέρα, θα έχει αυξηθεί 
ακόµα περισσότερο ο λειτουργικός αναλφαβητισµός και θα πρέπει µετά να αντιµετωπίσουµε αυτό το 
πρόβληµα πλέον ως κυρίαρχο πρόβληµα. Σαφώς, το κάθε βήµα χρειάζεται την ωρίµανσή του για να 
είναι στέρεο, για να είναι σταθερό και θα έρθει η ώρα που δεν θα ξεφύγουµε από αυτή την πρόταση, η 
οποία όπως σας είπα και προηγουµένως, είναι σωστή. ∆εν είναι όµως κατά την ταπεινή µου άποψη 
της παρούσης καταστάσεως.    
Θέλουµε λοιπόν, ένα σχολείο στο οποίο πραγµατικά αυτές οι ανισότητες οι οποίες υπήρχαν στα δικά 
µας τα χρόνια, εγώ κατάγοµαι από αγροτική οικογένεια και µια και ανέφερε ο κ. Ξανθόπουλος ότι οι 
αγρότες µένουν απέξω, πράγµατι πολλά ταλέντα έχουν χαθεί, πολλοί άνθρωποι οι οποίοι ήταν γερά 
µυαλά δεν κατάφεραν να προχωρήσουν, αλλά από τότε µέχρι σήµερα η χώρα µας έχει διανύσει µια 
µεγάλη απόσταση, µια τεράστια απόσταση. 
Παραδείγµατος χάρη σήµερα έχουµε πρόβληµα µε ελάχιστα σχολεία τα οποία είναι µονοθέσια, είναι 
σε παραµεθόριες περιοχές, δεν µπορούν να αντέξουν παραδείγµατος χάρη καθηγητές ξένων γλωσσών, 
λέω ένα παράδειγµα, και γίνονται τεράστιες προσπάθειες να υπάρξει ένας τρόπος επικοινωνίας και 
εκµάθησης ακόµα και ξένων γλωσσών εξ αποστάσεως µε κάθε δυνατό τρόπο. ∆εν είναι η κατάσταση 
όπως ΄ήταν στα χρόνια µας. Σαφώς είναι πολύ καλύτερη και σαφώς βασίζεται σε κάτι άλλο, το οποίο 
επίσης απουσιάζει ή απουσίαζε πολλά χρόνια από τη χώρα µας. 
Θα θυµάται ο κ. Ξανθόπουλος που επέµενα πολλές φορές στις συνόδους των πρυτάνεων, για το 
λεγόµενο εθνικό σχεδιασµό για την τριτοβάθµια εκπαίδευση βέβαια τότε. Και έχει απόλυτα δίκιο, 
όταν αναφέρθηκε σε τµήµατα παράξενα, εµείς τα λέγαµε τότε στις συνόδους, τα οποία ιδρύθηκαν µε 
ευθύνη της πολιτείας, αλλά µε πρωταρχική ευθύνη των Πανεπιστηµίων και των Συγκλήτων. 
Γιατί η Σύγκλητος και το Πανεπιστήµιο πρότειναν τέτοιου είδους τµήµατα τα οποία βόλευαν εαυτούς 
και αλλήλους και ουσιαστικά εξαργύρωσαν τις φιλοδοξίες τους και τη σιγουριά τους στις πλάτες των 
φοιτητών, οι οποίοι έψαχναν και ψάχνουν εναγωνίως να βρουν µια θέση στο Πανεπιστήµιο;   Μα, 
έτσι όπως πάµε, ενώ οι φοιτητές τώρα ψάχνουν εναγωνίως να βρουν µια θέση στα  Πανεπιστήµια, 
µετά από µερικά χρόνια, 15 ή 20 ή 30 χρόνια θα ψάχνουν εναγωνίως τα Πανεπιστήµια να βρουν 
φοιτητές.  
Και αυτό σηµαίνει ότι πρέπει να δώσουµε εκείνη την κατάλληλη µόρφωση στην υποχρεωτική 
εκπαίδευση, όποια θα είναι 9χρονη, που να επενδύει το µαθητή µε εκείνο το µορφωτικό µανδύα που 
θα τον προστατεύει από τις κακοτοπιές της ζωής.  
Υπήρχε και στο παρελθόν το πρόβληµα. Πρόσφατα παραδείγµατος χάρη, διάβαζα κάπου σε ένα 
βιβλίο µια συζήτηση µεταξύ του Παπανούτσου και του Τσάτσου, για τον ιδανικό άνθρωπο. ∆ηλαδή τι 
τύπου άνθρωπο πρέπει να µορφοποιούν και να διαµορφώνουν τα σχολεία.  
Και λέµε τώρα στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και το πιστεύω ακράδαντα, ότι εκείνη εκεί η συζήτηση 
ήταν λάθος. Λάθος από την αρχή. ∆εν µπορούµε να µιλάµε, κυρίες και κύριοι, σήµερα για το τύπο 
ανθρώπου που θέλουµε να φτιάξουµε, γιατί δεν µπορούµε απλά να ξέρουµε πώς θα είναι η κατάσταση 
αύριο. 
Ζούµε σε µια έντονη κοινωνική ρευστότητα όπου δεν µπορεί κανείς να προβλέψει τίποτα. Άρα, τι 
πρέπει να δώσουµε στα παιδιά; Να δώσουµε τη δυνατότητα στους µαθητές και στις µαθήτριες να 
µπορούν µε τις γνώσεις που θα τους δώσουµε, να διαµορφώσουν το δικό τους κοσµο-είδωλο για να 
µπορούν να εντάσσονται συνεχώς αρµονικά στις ρευστές κοινωνικές καταστάσεις. 
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Αυτός πρέπει να είναι τώρα ο κυρίαρχος στόχος του σχολείου. Όχι να τους λέµε ότι: Θα µάθετε από 
κει µέχρι εκεί, θα µάθετε το άλφα, το βήτα, το γάµα και µέχρι τώρα τα µαθαίνουν σε αποσπασµατικό 
χρόνο και οι αποσπασµατικές γνώσεις δεν συνιστούν γνώση. 
Η κοινωνία µας είναι πολύπλοκη, πολύπλευρη, υπάρχει µια πολυσχιδής πραγµατικότητα, η οποία 
απαιτεί µια πολυσχιδή προσωπικότητα. Αυτή την προσωπικότητα πρέπει να καλλιεργήσουµε στο 
σχολείο και όχι τη µονοσήµαντη. Όχι το ταλέντο που ξέρει µόνο µαθηµατικά και τίποτε άλλο, που 
ξέρει µόνο µουσική και τίποτε άλλο.  
∆εν µπορούν πλέον αυτοί οι άνθρωποι να επιβιώσουν στη σηµερινή περίπλοκη εποχή µας. Γι' αυτό το 
λόγο, έχουµε ξεκινήσει µια µεγάλη προσπάθεια και φιλόδοξη αν θέλετε, στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, 
ήδη έχουµε διατυπώσει µια πρόταση και είµαστε σε διάλογο µε την εκπαιδευτική βάση, µια πρόταση 
η οποία παρακάµπτει αυτή την αποσπασµατικότητα στην απόκτηση της γνώσης και προσπαθεί να 
συνδέσει τα µαθήµατα, όχι µόνο κατακόρυφα, όπως γίνεται µέχρι τώρα, αλλά και οριζόντια.  
∆ηλαδή να προσφέρει µια γνώση µε ολιστικό τρόπο και να µπορεί ο µαθητής να αποκτά αυτή τη 
γνώση σφαιρικά. Αυτό θα του δώσει τη δυνατότητα να κατανοήσει καλύτερα την πραγµατικότητα, 
την κοινωνική πραγµατικότητα, την πραγµατικότητα της ζωής και να ενταχθεί πιο αρµονικά στην 
κοινωνία.  
∆εν είναι κάτι το οποίο το ανακαλύψαµε. Από την εποχή του Πλάτωνα υπάρχει αυτή η ιδέα και όπως 
συνηθίζω να λέω δεν ανακαλύψαµε τον τροχό, να τον κινήσουµε θέλουµε. Και νοµίζω πως είµαστε 
προς τη σωστή κατεύθυνση, διότι υπάρχει αποδοχή από την εκπαιδευτική βάση ως προς αυτή την 
ιδέα, υπάρχει πάρα πολλή δουλειά ακόµα µέχρι που να ολοκληρωθεί, να υλοποιηθεί µάλλον και να 
εφαρµοστεί, αλλά τουλάχιστον έχουµε βάλει κάποιες στέρεες βάσεις, πάνω στις οποίες µπορούµε να 
υπερηφανευόµαστε ότι κτίζουµε κάτι το οποίο θα έχει νόηµα. 
Θα µου πείτε: Όλα αυτά είναι καλά, αλλά άµα το ποσοστό της παιδείας, των δαπανών για την Παιδεία 
είναι µόνο 3,5%, έναντι του 5,5% του µέσου όρου της Ευρωπαϊκής Ένωσης, δεν µπορούµε να 
κάνουµε πολλά πράγµατα.  
Είναι αλήθεια όµως ότι γίνεται τα τελευταία χρόνια µια τεράστια προσπάθεια αύξησης αυτού του 
ποσοστού και σιγά - σιγά µπορεί µεν αργά αλλά σιγά - σιγά, αναβαθµίζεται αυτό το ποσοστό. Και 
έχουµε περιπτώσεις, όπου δεν ντρεπόµαστε πια. Παραδείγµατος χάρη, διάβασα στις εφηµερίδες πριν 
µερικές µέρες ότι σε ένα διαγωνισµό που έγινε για τα διάφορα σχολικά κτίρια, κάποιο σχολείο από τη 
Σαλαµίνα επιλέχθηκε ως ένα από τα δέκα καλύτερα της Ευρωπαϊκής Ένωσης, ως προς τη δοµή του, 
τη λειτουργικότητά του και τα λοιπά. 
Μπαίνουν συνεχώς οι νέες τεχνολογίες, οι υπολογιστές στα σχολεία, επιµορφώνονται οι καθηγητές 
(75.000 εκπαιδευτικοί θα επιµορφωθούν µέχρι το 2003), µπαίνει η επιχειρηµατικότητα στα σχολεία, 
µπαίνει αυτό που σας είπα ή θα µπει η διαθεµατική προσέγγιση.  
∆ηλαδή αλλάζουν πάρα πολλά πράγµατα, τα οποία βεβαίως δεν µπορούν να φανούν από τη µια µέρα 
στην άλλη και αυτές οι αλλαγές µας κάνουν να πιστεύουµε ότι δεν πρέπει πια να συνεχίζουµε να 
µεµψιµοιρούµε.  
Παραδείγµατος χάρη, η πρόταση αυτή για την οποία σας µίλησα προηγουµένως, είναι µια πρόταση 
που προηγείται, που βάζει τη χώρα µας µπροστά από πάρα πολλές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 
∆εν είµαστε ουραγοί, είµαστε µπροστά. Το 53% των χωρών της Ευρώπης, δεν έχει ασχοληθεί καν µε 
αυτή τη διαθεµατική προσέγγιση.  
Γίνονται δηλαδή βήµατα. Πρέπει να γίνουν ακόµα περισσότερα. Κανείς δεν το αµφιβάλλει αυτό το 
πράγµα. Αλλά η απόσταση η οποία έχει διανυθεί είναι πάρα πολύ µεγάλη και αυτό γιατί αρχίζει αυτός 
ο εθνικός σχεδιασµός να µεταφέρεται από τη φαντασία στο µυαλό και από το µυαλό στην πράξη. 
Πολλά πράγµατα σχεδιάζονται καλύτερα τώρα.  
Γι' αυτό λοιπόν, πρέπει να σταθούµε µε πολλή ευαισθησία πάνω στους νέους ανθρώπους, στα νέα 
παιδιά. Ένα άλλο ενθαρρυντικό στοιχείο είναι ότι η σχολική διαρροή µειώνεται συνεχώς επίσης. Το 
1981 που ήταν της τάξεως του 20,7% µέχρι το 1999 έχει φτάσει στο 6,5% η σχολική διαρροή και 
αυτή η διαρροή οφείλεται κυρίως στα παιδιά τα οποία εγγράφονται στην πρώτη γυµνασίου αλλά δεν 
παρακολουθούν. 
Έχουµε όµως κι εκεί διαφοροποιήσεις όπως π.χ. περιοχές όπως είναι οι τουριστικές, παρουσιάζουν 
µεγάλη σχολική διαρροή. Φτωχογειτονιές της Αθήνας, της Αττικής, επίσης µεγάλη σχολική διαρροή.  
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Στις πολύ τουριστικές περιοχές είναι ένα κλασικό παράδειγµα, όπου οι λεγόµενες -όπως συνηθίζω να 
το λέω- "παραπλανητικές σειρήνες" παρασύρουν τους νέους και οι διάφορες Κίρκες µετατρέπουν µε 
το ραβδί τους, οι σύγχρονες Κίρκες, τον κάθε µαθητή σε ο,τιδήποτε άλλο. ∆ηλαδή ναρκοµανή, 
επιθετικό, αντικοινωνικό, αντί ενεργό ευαισθητοποιηµένο πολίτη.  
Η ευθύνη όλων είναι τεράστια. ∆εν είναι µόνο ευθύνη της πολιτείας, είναι ευθύνη του πολίτη, είναι 
ευθύνη της οικογένειας και πρωτίστως ευθύνη του σχολείου. Το σχολείο έχει χάσει, ως ένα βαθµό, το 
παιδαγωγικό περιβάλλον το οποίο διέθετε παλαιότερα. 
Είναι µεγάλη ανάγκη να ανακτήσει το χαµένο παιδαγωγικό περιβάλλον. Χρειάζεται να έχει ένα 
ισχυρό παιδαγωγικό περιβάλλον για να επηρεάζει τους νέους µέσα από τη σωστή διαδικασία 
διδασκαλίας και τη σωστή µεθοδολογία, για να µπορεί να αντιµετωπίσει ο νέος τα θανάσιµα 
αµαρτήµατα του πολιτισµού µας, όπως τα λέει ο Λόρενς και ο Αξελός.  
Πολλά θανάσιµα αµαρτήµατα, τα οποία τα κληρονοµούµε στους µικρούς, πέρα από την ανεργία που 
τους κληρονοµούµε και που είναι η πιο σκληρή απάντηση των µεγάλων προς τους µικρούς, τους 
κληρονοµούµε κι ένα σωρό προβλήµατα και αυτοί θα κληθούν να πληρώσουν το τίµηµα της 
"προόδου" της τεχνολογικής, της επιστηµονικής, της απερισκεψίας στην εφαρµογή της νέας γνώσης, 
της επιπολαιότητας. Αυτοί θα κληθούν να τα πληρώσουν.  
Και άρα, θα πρέπει να επενδύσουµε σωστά πάνω σ' αυτούς τους νέους ανθρώπους εάν θέλουµε και η 
χώρα µας να πρωταγωνιστήσει πλέον ως ισότιµο µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης αλλά και να µην 
αφοµοιωθεί αν θέλετε από αυτή την λαίλαπα της παγκοσµιοποίησης, διότι πρέπει µέσα από την 
παράδοση να παλέψουµε για να σταθούµε στα πόδια µας. Πρέπει να συνδυάσουµε την καλλιέργεια 
της ταυτότητας του Ευρωπαίου πολίτη, ταυτόχρονα µε την εθνική ταυτότητα και την εθνική µας 
πολιτισµική αυτογνωσία. 
Έχουν αλλάξει οι εποχές, πρέπει να γνωρίζουν οι νέοι ότι ζουν σε έναν άλλο κόσµο, σε µια 
πολυπολιτισµική κοινωνία, που πρέπει να σέβονται τον άλλον, που πρέπει να συνεργάζονται. Ο 
Έλληνας δεν έχει µάθει καλά να συνεργάζεται και γι' αυτό εφαρµόζουµε πάλι εδώ πιλοτικά ένα 
πρόγραµµα που λέγεται "ευέλικτη ζώνη" προκειµένου αυτά τα οποία ψελλίζαµε χρόνια και 
προσπαθούσαµε να συλλαβίσουµε περί κριτικής σκέψης, περί συλλογικής προσπάθειας, περί 
βιωµατικής δράσης και τα λοιπά και τα λοιπά, να γίνουν πράξη. 
Και ήδη έχουµε πολύ καλά αποτελέσµατα, έχουµε αναφορές από σχολεία που µας λένε ότι µε την 
εφαρµογή την πιλοτική της ευέλικτης ζώνης τα παιδιά γνωρίστηκαν καλύτερα, συνεργάστηκαν, 
έγιναν φίλοι, δεν τσακώνονται πια µεταξύ τους, έχουν µάθει να ενδιαφέρονται και να τους αρέσουν τα 
µαθήµατα. 
Αυτά είναι έστω και πρώιµα αποτελέσµατα, πάρα πολύ ενθαρρυντικά. Άρα, ξεκινάει κανείς από την 
βασική εκπαίδευση, την υποχρεωτική εκπαίδευση για να πάει στο λύκειο, το οποίο σ' αυτή τη φάση 
δεν µπορεί κανείς και δεν πρέπει να το αγγίξει, διότι θα θέσει τον Ελληνικό λαό σε νευρικό κλονισµό. 
Έχουν αλλάξει τόσες φορές τα εξεταστικά συστήµατα, δεν αντέχει άλλο η Ελληνική κοινωνία, πρέπει 
να ισορροπήσει, πρέπει η υποχρεωτική εκπαίδευση να βρει το δρόµο της για να επηρεάσει θετικά το 
λύκειο και βεβαίως θα πρέπει στη συνέχεια να βρεθεί ένας πιο ανθρώπινος τρόπος εισαγωγής στα 
Πανεπιστήµια, το πιστεύω αυτό το πράγµα και το έχω γράψει πολλές φορές ότι πρέπει να 
αποδεσµευτεί το λύκειο κάποτε από την εισαγωγή στα Πανεπιστήµια, πρέπει να αναλάβουν και τα 
Πανεπιστήµια την ευθύνη για µια τέτοια τεράστια δουλειά και έχω τις αµφιβολίες µου εάν τα 
Πανεπιστήµια θα µπορέσουν σύντοµα να αναλάβουν µια τέτοια τεράστια ευθύνη.  
Τα Πανεπιστήµια τα οποία κι αυτά έχουν τα δικά τους προβλήµατα, πρέπει να γίνουν ανταγωνιστικά, 
πρέπει να αλλάξουν τα προγράµµατα σπουδών τους, ούτως ώστε να µπορούν να βγάζουν επιστήµονες 
οι οποίοι να έχουν και πιθανότητες επαγγελµατικής αποκατάστασης.  
Αυτό το θεωρητικό ότι αποδεσµεύουµε το πτυχίο από την επαγγελµατική αποκατάσταση είναι µεν µια 
θεωρία η οποία ακούγεται έτσι ανάλαφρα, αλλά πληγώνει πάρα πολύ τους νέους, πληγώνει τις 
οικογένειες, που έχουν επενδύσει χρήµατα, χρόνια και κόπο, που η Ελληνική κουλτούρα, αν θέλετε, 
συµπιέζει πολλούς φοιτητές προ των πυλών των Πανεπιστηµίων, κάποια απωθηµένα πολλών γονιών. 
Όχι ότι είναι κακό να σπουδάζουν όσο περισσότεροι νέοι γίνεται.. 
Είµαστε από τις πρώτες χώρες στον κόσµο που έχουµε ένα µεγάλο ποσοστό αποφοίτων της 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, είµαστε επίσης από τις χώρες που έχουν τα µεγαλύτερα ποσοστά 
αποφοίτων λυκείου. Αυτό σηµαίνει ότι αναβαθµίζεται το µορφωτικό επίπεδο της χώρας µας. 
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Αλλά στη χώρα µας υπάρχει και µια επαγγελµατική ανασφάλεια. Άρα θα πρέπει λοιπόν, πέρα από 
αυτόν τον εκπαιδευτικό διαφωτισµό, να µιλήσουµε και για τον επαγγελµατικό διαφωτισµό. 
Να µεταποιήσουµε την πληροφόρηση που δίνουµε στα σχολεία τώρα για τα διάφορα επαγγέλµατα σε 
γνώση, να γίνει µια συστηµατική προσπάθεια, να κατανοήσει ο κάθε γονιός που αποφασίζει αντί του 
παιδιού του, αλλά και το παιδί τι δρόµο θα πάρει.  
Προς αυτή την κατεύθυνση έχει βγάλει το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ένα φυλλάδιο, το έχουµε µοιράσει 
στα σχολεία, λέγεται "Σπουδές και απασχόληση", είναι η πρώτη φορά που καταγράφονται όλες οι 
επιλογές σπουδών µετά το γυµνάσιο, συνδέονται µε κάποιο επάγγελµα και µε θάρρος, αν θέλετε, για 
πρώτη φορά η πολιτεία τιτλοδοτεί τα επαγγέλµατα, τα αξιολογεί αν θέλετε τα επαγγέλµατα, εντελώς 
ενδεικτικά βέβαια, όχι σε απόλυτο τόνο, για να γνωρίζει παραδείγµατος χάρη ένας γονιός ή ένα παιδί, 
ότι το να γίνει γιατρός πια σήµερα δεν έχει µεγάλη επαγγελµατική προοπτική.  ∆ιότι υπάρχουν 
χιλιάδες γιατροί οι οποίοι βρίσκονται σε επαγγελµατικό αδιέξοδο.  
Ή το να γίνει δικηγόρος και να θέλει να ανοίξει και δικηγορικό γραφείο στην Αθήνα, είναι σαν να 
θέλει το λαχείο συντακτών που λέγαµε. 
Άρα, χρειάζεται κι ένας επαγγελµατικός διαφωτισµός µαζί µε τον εκπαιδευτικό διαφωτισµό, µαζί 
δηλαδή µε αυτή την αναδιάρθρωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας, της αλλαγής της φιλοσοφίας του 
εκπαιδευτικού συστήµατος της υποχρεωτικής εκπαίδευσης και τις παρεµβάσεις σε όλα τα επίπεδα της 
εκπαίδευσης, εξορθολογισµός παραδείγµατος χάρη των T.E.E. Υπάρχουν στη θεωρία 140 ειδικότητες, 
δεν αντέχει η χώρα µας να καλλιεργεί τόσες ειδικότητες. Λειτουργούν περίπου 80. Ούτε αυτές τις 
αντέχει εύκολα και χωρίς πρόβληµα. 
Η τεχνική εκπαίδευση όµως είναι η εναλλακτική πρόταση και πρέπει να είναι η εναλλακτική πρόταση 
της πολιτείας απέναντι στον απόφοιτο του Γυµνασίου, διότι µέχρι τώρα ήταν µονόδροµος. Ή πήγαινες 
στο Πανεπιστήµιο ή πουθενά αλλού. 
Παλιότερα υπήρχαν οι µέσες τεχνικές σχολές. Μετά έγιναν Τεχνικά Λύκεια. Τώρα T.E.E., τα οποία 
παρέχουν και γενική Παιδεία και είναι ό,τι καλύτερο. 
Άρα, το ζητούµενο είναι η αναβάθµιση της ποιότητας της εκπαίδευσης µέσα από τη σωστή 
µεθοδολογία και τη διαδικασία, η παροχή της γενικής Παιδείας, για να µπορεί ο µαθητής να παίρνει 
εκείνη τη γνώση την απαραίτητη που να διαµορφώνει το δικό του κόσµο-είδωλο και όχι να τον 
κατευθύνουµε εµείς σε οποιαδήποτε ιδεολογική κατεύθυνση που µπορεί να διαχέεται µέσα από τα 
αναλυτικά προγράµµατα σπουδών. Θα είναι ένα τεράστιο λάθος και αυτό πρέπει να το αποφύγουµε 
όλοι, όποιοι είναι στο τιµόνι της ευθύνης αυτής, διότι η εποχή µας απαιτεί πολύπλευρες 
προσωπικότητες και µπορούν να καλλιεργηθούν µόνο µέσα από τέτοιου είδους διαδικασίες. 
Θα ήθελα να τελειώσω αναφερόµενος στις προσπάθειες επίσης του Εκπαιδευτικού Οµίλου ο οποίος 
ιδρύθηκε το 1910 και όπου άνθρωποι όπως ο Γληνός, ο Τριανταφυλλίδης, ο ∆ελµούζος, και µετέπειτα 
ο Παπανούτσος, άνθρωποι σοφοί, οι οποίοι πολλά από αυτά τα οποία σήµερα προσπαθούµε να 
υλοποιήσουµε, τα είχαν σκεφτεί, είχαν προβληµατιστεί, δεν ήταν όµως ώριµες οι συνθήκες τότε, ίσως 
τώρα είναι καλύτερα τα πράγµατα και επιχειρούµε κι εµείς αυτή την προσπάθεια για να 
διαµορφώσουµε ένα εκπαιδευτικό σύστηµα το οποίο να απαντά στα µηνύµατα των καιρών και το 
οποίο να µην υπακούει σ' αυτό που έλεγε ο Ψαθάς ειρωνικά για το δάσκαλο. 
Έλεγε ότι ο δάσκαλος που βρίζει το µαθητή του και τον λέει "τεµπέλη", µοιάζει µε το γιατρό που 
βρίζει τον ασθενή του και τον λέει "χτικιάρη". Για να φτάσουµε σ' αυτό το επίπεδο, στο δάσκαλο που 
είχε στο µυαλό του ο Παπανούτσος, που είναι αφοσιωµένος στα παιδιά, στο καθήκον, θέλει ακόµα 
πολλή δουλειά, παρόλο ότι υπάρχει ένα πάρα πολύ υψηλό ποσοστό εκπαιδευτικών, τους οποίους κι 
εγώ γνωρίζω τώρα από το διάλογο που κάνουµε και οι οποίοι έχουν µεράκι για τη δουλειά τους και 
προσεγγίζουν αυτό που είχε πει ο Καστοριάδης και κλείνω µε αυτό, ότι: Το παιδί, ο µαθητής πρέπει 
να έχει έρωτα ως προς αυτά που διδάσκεται. Ο δάσκαλος πρέπει να έχει έρωτα ως προς αυτά που 
διδάσκει και ο γονιός πρέπει να έχει έρωτα ως προς αυτά που επενδύει για την εκπαίδευση. 
Ευχαριστώ πολύ. 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε κι εµείς θερµά τον κ. Αλαχιώτη και µάλιστα ιδιαιτέρως για τα αισιόδοξα µηνύµατα που 
µας µετέφερε για τις θετικές εξελίξεις στο χώρο της Παιδείας. 
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Πριν προχωρήσουµε στον κ. Φιλιππίδη, θέλω να υπενθυµίσω αυτό που είπαµε στην αρχή, ότι θα γίνει 
µετά την οµιλία του κ. Φιλιππίδη ένα σύντοµο διάλειµµα και θα προσφέρει καφέ το Πολυτεχνείο και 
εν συνεχεία θα έχουµε τις παρεµβάσεις όσων ενδιαφέρονται για παρέµβαση και συµπληρώσουν τα 
σχετικά χαρτάκια. 
Τηρούνται πρακτικά µε χορηγία του Τεχνικού Επιµελητηρίου, τα οποία θα είναι το όπλο µας, το µέσο 
µας µε το οποίο θα προσπαθήσουµε να κάνουµε ευρύτερα γνωστές τις απόψεις που αναπτύσσονται 
εδώ απόψε και στα οποία θα καταγραφούν και οι εισηγήσεις και εν συνεχεία η συζήτηση που 
ελπίζουµε ότι θα επακολουθήσει.  

Κα ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ: 
Κύριε Πρόεδρε, θα ζητήσω συγνώµη, επειδή εκπροσωπώ το Τεχνικό Επιµελητήριο, θα παρακαλέσω 
αν είναι δυνατόν πριν το διάλειµµα να έχω τη δυνατότητα µιας παρέµβασης, γιατί πρέπει να πάω στην 
άλλη εκδήλωση που γίνεται στο Σύνταγµα.  

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Φυσικά δεν µπορούµε να αρνηθούµε στην κα Μοροπούλου. Μπορεί να προηγηθεί ο κ. Φιλιππίδης ή 
βιαζόσαστε τόσο που θέλετε πριν; ∆εν έχετε αντίρρηση, κύριε Φιλιππίδη; Η κα Μοροπούλου έχει το 
λόγο. 

Κα ΜΟΡΟΠΟΥΛΟΥ: 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.  
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εκπροσωπώ το Τεχνικό Επιµελητήριο της Ελλάδος ως Γενική 
Γραµµατέας του και θα ήθελα να απευθύνω έναν χαιρετισµό. Λέγοµαι Τόνια Μοροπούλου και είµαι 
αναπληρώτρια καθηγήτρια του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου. Με τους περισσότερους απ' όσους 
βλέπω, είµαστε συνάδελφοι.  
Θα ήθελα να πω δυο λόγια για τους προβληµατισµούς του Τεχνικού Επιµελητηρίου στην κατεύθυνση 
της εκδήλωσης που οργανώνει σήµερα ο  Πολυτεχνικός Σύλλογος και βεβαίως δεν θα είναι 
αξιολογικά, γιατί νοµίζω ότι πολλά αξιολογικά ειπώθηκαν.  
Απ΄ αυτή την άποψη θα πω µόνο ενθυµούµενη την εποχή που η Μόνιµη Επιτροπή Παιδείας του 
Τεχνικού Επιµελητηρίου, την περίοδο της µεταπολίτευσης, έθετε το στόχο για τις σπουδές του 
Μηχανικού, θα θυµηθώ µόνο τότε και µάλιστα λυπάµαι που έφυγε, τότε ήταν Γενικός Γραµµατέας 
στο Τεχνικό Επιµελητήριο ο ∆ηµήτρης ο Ρόκκος, καθηγητής επίσης του Πολυτεχνείου σήµερα. Θα 
θυµηθώ λοιπόν, ότι τότε λέγαµε ότι ο Μηχανικός πρέπει να µπορεί να έχει εκείνες τις σπουδές, ώστε 
να εξυπηρετεί ολόπλευρα τις ανάγκες ανάπτυξης της Ελληνικής κοινωνίας, από την άποψη της 
τεχνικής, τεχνολογικής, οικονοµικής, κοινωνικής και πολιτιστικής ανάπτυξης, θα πρέπει να έχει 
εκείνο το πνεύµα που να µπορεί να κρίνει την πορεία αυτής της ανάπτυξης και εκείνο το ήθος που να 
µπορεί να παρεµβαίνει. 
Με αυτό το στόχο για τις σπουδές του Μηχανικού, θα ήθελα να µιλήσω σήµερα 25 περίπου χρόνια 
µετά και να πω ότι από την πλευρά του Τεχνικού Επιµελητηρίου σήµερα προβληµατιζόµαστε όχι τόσο 
αξιολογικά για τις σπουδές του Μηχανικού, αλλά κυρίως για το πώς θα εφαρµοστούν, πώς θα 
αναγνωριστούν επαγγελµατικά και πώς θα αποτελέσουν ένα απαραίτητο κριτήριο κατά τη γνώµη µας 
για την ασφαλή και ποιοτική παροχή υπηρεσιών εκ µέρους των Μηχανικών στην Ελληνική κοινωνία. 
Αυτά τα λέω γιατί, όπως ίσως οι περισσότεροι γνωρίζετε, ήδη από τον Ιούνιο του 2001 ισχύει η 
Λευκή Βίβλος της Ευρωπαϊκής διακυβέρνησης, δηλαδή όλα τα εθνικά νοµοθετικά συστήµατα 
προσαρµόζονται στις γενικές οδηγίες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και σ' αυτά τα πλαίσια η οδηγία 48/89 
που έθετε θέµα αναγνωρισιµότητας της µέσω απονοµής επαγγελµατικής ισοτιµίας των διαφόρων 
ακαδηµαϊκών τίτλων, σήµερα τροποποιείται µε µια άλλη γενική οδηγία, η οποία σε συνάρτηση  και µε 
το Προεδρικό διάταγµα 165 που ισχύει στην Ελλάδα από το 2000, πρακτικά εξισώνει µε ελάχιστο 
προαπαιτούµενο της εκπαιδευτικής διαδικασίας, τα επαγγελµατικά δικαιώµατα του Μηχανικού, µε 
απόφοιτους τριετούς κύκλου σπουδών. 
Αντιλαµβάνεστε τη δική µας η ανησυχία αυτή τη στιγµή, µια που µέχρι σήµερα η άδεια άσκησης 
επαγγέλµατος ήταν αντικείµενο εξετάσεων από το Τεχνικό Επιµελητήριο της Ελλάδος και η εγγραφή 
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στο µητρώο του T.E.E. ήταν η πιστοποίηση της ικανότητας του Μηχανικού, να προσφέρει τις 
υπηρεσίες του στην κοινωνία. 
Αντιλαµβάνεστε λοιπόν, ότι το γεγονός ότι σήµερα ένας απόφοιτος Φάχ-χοχ-σούλε (Fachhochschule) 
του Γερµανικού συστήµατος τριετούς κύκλου σπουδών και αύριο βάσει της ισονοµίας ένας απόφοιτος 
Τ.Ε.Ι. 3ετούς ή 4ετούς φοίτησης, έχει το δικαίωµα να έρθει από το Συµβούλιο απονοµής 
επαγγελµατικής ισοτιµίας του Υπουργείου Παιδείας και να ζητήσει την απονοµή επαγγελµατικής 
ισοτιµίας, στην ουσία ανατρέπει ένα σύστηµα αν θέλετε διαπίστευσης των γνώσεων του Μηχανικού 
κατά την κοινωνική του ένταξη στο χώρο της εργασίας. 
Και αυτό µας προβληµατίζει και µας προβληµατίζει πολύ σοβαρά και καθόλου συντεχνιακά, γιατί η 
ανάγκη ενιαίας ανώτατης εκπαίδευσης νοµίζω ότι έχει χαιρετιστεί από όλους, αλλά µε προϋποθέσεις 
ουσιαστικής αναβάθµισης και του πρώτου και του δεύτερου κύκλου σπουδών, δηλαδή και του 
τριετούς και του πενταετούς. 
Έχει δε οµόθυµα από όλο τον τεχνικό κόσµο ξεκαθαριστεί ότι οι πενταετείς σπουδές για το Μηχανικό 
είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την απονοµή της επαγγελµατικής του ισοτιµίας. Γιατί; Για να 
µπορεί να εξυπηρετεί µε ασφάλεια και µε ποιότητα την ανάγκη παροχής υπηρεσιών προς το 
κοινωνικό σύνολο. 
∆εν χρειάζεται να το αναλύσω αυτό, το καταλαβαίνετε όλοι νοµίζω πολύ καλύτερα από µένα, γιατί 
έχετε όλοι διαγράψει τη δική σας πορεία γνωρίζοντας ότι όχι µόνο τα αντισεισµικά έργα που πρέπει 
να σχεδιάσει ο Πολιτικός Μηχανικός ή η ακεραιότητα των δικτύων και των κυκλωµάτων που πρέπει 
να σχεδιάσει ο ηλεκτρολόγος ή ο ηλεκτρονικός ή ο πληροφορικός ή η ασφάλεια των υπογείων έργων 
που πρέπει να σχεδιάσει ένας γεωτεχνικός ή ένας µεταλλειολόγος ή η ασφάλεια της βιοµηχανίας και η 
ποιότητα των προϊόντων που αφορά στο Χηµικό Μηχανικό ή πολλά άλλα στοιχεία που αφορούν σε 
ασφάλεια και ποιότητα του σχεδιασµού, απαιτούν ως προϋπόθεση τον 5ετή κύκλο σπουδών.  
Συνεπώς, αυτή τη στιγµή βρισκόµαστε µπροστά στην αναγκαιότητα χάραξης µίας ενιαίας τάσης στον 
τεχνικό κόσµο, τόσο ανάµεσα στα Πολυτεχνεία, το Τεχνικό Επιµελητήριο, όλους τους χώρους - 
οµίλους προβληµατισµού και δράσης που βλέπουν µε ευαισθησία το θέµα των τεχνικών σπουδών, να 
προασπίσουµε τις συνθήκες άσκησης του επαγγέλµατος και βεβαίως µε κύριο όπλο την διασφάλιση 
της ποιότητας των σπουδών, να προαπαιτήσουµε τον 5ετή κύκλο σπουδών, ως στοιχείο για την 
απονοµή της επαγγελµατικής ισοτιµίας στα έργα του Μηχανικού και βεβαίως να διεκδικήσουµε  το 
ρόλο του T.E.E. ως καθοριστικό στην διαπίστευση αυτή µέσω αυστηρών εξετάσεων που πρέπει όντως 
να γίνουν και αυστηρότερες από όσο είναι. 
Αυτό βέβαια δεν είναι απάτη της λογικής της ενιαίας τεχνικής ενότητα της εκπαίδευσης, γιατί 
βλέπουµε και συζητάµε, µελετάµε πάρα πολύ και σ' αυτό ο δικός σας προβληµατισµός µε βάση και 
την έκδοση των πορισµάτων της ηµερίδας θα µπορούσε να συµβάλλει. Βλέπουµε µε πάρα πολύ 
ενδιαφέρον τη δυνατότητα της διαβάθµισης των επαγγελµατικών δικαιωµάτων µεταξύ 3ετούς και 
5ετούς κύκλου σπουδών, όπου η έννοια µελέτη - σχεδιασµός - αριστοποίηση - αποτίµηση - 
αξιολόγηση - έλεγχος ποιότητας -  επίβλεψη, θα πρέπει να αφορά το Μηχανικό του 5ετούς κύκλου, η 
δε έννοια της εφαρµογής ή της µερικής διαχείρισης, γιατί ακόµα και η ολική διαχείριση των 
συστηµάτων των έργων ή των εγκαταστάσεων απαιτεί 5ετή κύκλο σπουδών, θα µπορούσε να 
αναφέρεται στον τριετή κύκλο.  
Και, γιατί όχι, το Τεχνικό Επιµελητήριο, στη βάση αυτής της διαβάθµισης, να έκανε την απονοµή 
επαγγελµατικής ισοτιµίας στους αποφοίτους µιας ενιαίας ανώτατης τεχνικής εκπαίδευσης, που έτσι 
έχοντας την ασφαλιστική δικλείδα του κοινωνικού ελέγχου της ποιότητας των παρεχοµένων 
υπηρεσιών βάσει της ποιότητας των προαπαιτούµενων γνώσεων, θα ήταν ένας µηχανισµός 
προσφοράς στην Ελληνική κοινωνία. 
Με αυτές τις λίγες σκέψεις θα ήθελα να πω ότι σήµερα ο προβληµατισµός µας πρέπει να οδηγήσει σε 
επίκαιρες ενέργειες, σε κοινές δράσεις, γιατί αυτό γίνεται σε συνθήκες όπου ο καιρός δεν περιµένει, οι 
νόµοι δεν περιµένουν, αντίθετα επιβάλλονται και εµείς σ' αυτά τα πλαίσια βλέπουµε µε πάρα πολύ 
ενδιαφέρον και την συνεργασία µε το Υπουργείο Παιδείας και την Ευρωπαϊκή Ένωση και την 
Ευρωπαϊκή Ένωση των Μηχανικών για µία κοινή Ευρωπαϊκή θέση. 
Σας ευχαριστώ και εύχοµαι καλή επιτυχία στις εργασίες σας. 
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Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε την κα Μοροπούλου και δια της κας Μοροπούλου φυσικά και το Τεχνικό 
Επιµελητήριο για την υποστήριξή του στη σηµερινή ηµερίδα και θα παρακαλέσουµε τον κ. Φιλιππίδη 
να αναπτύξει τη δική του άποψη. 

Κος ΑΝ. ΦΙΛΙΠΠΙ∆ΗΣ: 
Κύριε Πρόεδρε του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, κύριε Πρόεδρε του Πολυτεχνικού Συλλόγου, κύριε 
Αντιπρόεδρε, αρχικά να σας ευχαριστήσω θερµά για την πρόσκληση. 
Αγαπητοί συνάδελφοι, κυρίες και κύριοι, η Σχολή Θετικών Επιστηµών, γι' αυτήν κυρίως θα αναφερθώ 
σήµερα, του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης, έχει εδώ και έξι χρόνια µια µόνιµη 
Επιτροπή Παιδείας.  
Τα τµήµατα, για να γνωρίζετε για τι αντικείµενα θα αναφερθώ, είναι το τµήµα βιολογίας, το τµήµα 
γεωλογίας, µαθηµατικών, πληροφορικής, φυσικής και χηµείας. 
Οι συνάδελφοι της σχολής όλα αυτά τα χρόνια, βεβαίως παρακολουθούν τη µία κατά ορισµένους 
πορεία της χώρας, την παγκοσµιοποίηση, όλα αυτά τα γνωστά, αλλά ταυτόχρονα παρακολουθούν και 
την εξέλιξη η οποία παρατηρείται στα θέµατα της γενικής παιδείας των Ελλήνων.  
Έχουµε κάνει πολλές ηµερίδες, συνέδρια, αρκετά από αυτά γίνονται σε συνεργασία µε τους 
συναδέλφους και φορείς της πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, τουλάχιστον τα 
τελευταία πέντε χρόνια και παρόµοια θέµατα συζητούνται στη σύνοδο κοσµητόρων και Προέδρων 
των ΑΕΙ των Σχολών Θετικών Επιστηµών της χώρας. 
Ορισµένα από τα θέµατα αυτά, αυτών των δραστηριοτήτων και επέλεξα κυρίως τα τελευταία τρία έτη 
και µετά από κάθε σύνοδο καταλήγουµε σε κάποια θέµατα και συντάσσουµε κάποιες επιστολές προς 
τον εκάστοτε Υπουργό Παιδείας, µε κοινοποίηση πάντοτε προς τον Πρόεδρο του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου. Ορισµένα από αυτά τα θέµατα θα ήθελα να αναφέρω υπό µορφήν προτάσεων και 
βεβαίως να συζητήσω µαζί σας αργότερα. 
Ένα από τα βασικότερα θέµατα που µας απασχόλησε εµάς, είναι τα µαθήµατα των βασικών ή θετικών 
επιστηµών στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, λύκειο και γυµνάσιο και τα δύο τα συµπεριλαµβάνουµε. 
Τι µιλάµε; Μιλάµε για βιολογία, για γεωλογία, γεωγραφία, µαθηµατικά, την πληροφορική που ήρθε 
τελευταία, τη φυσική και τη χηµεία.  
Όλες οι συζητήσεις καταλήγουν ότι τα µαθήµατα αυτά πρέπει άµεσα να ενισχυθούν. Τελείωσα το 4ο 
αρρένων Θεσσαλονίκης, έφυγα 18χρονος στη Σουηδία και τα µαθηµατικά, η φυσική και η χηµεία που 
µου έδωσε το 4ο αρρένων Θεσσαλονίκης τότε, µου έδωσαν τη δυνατότητα να πρωτεύω στη Σουηδία. 
∆εν βλέπω να γίνεται αυτό σήµερα.  
Βεβαίως, πολλοί θα λέγαµε ότι όλοι οι επιστηµονικοί κλάδοι είναι σηµαντικοί. Είναι όµως 
αναµφισβήτητο ότι αυτά τα αντικείµενα και οι ειδικότητές τους και δεν µπορεί να το αµφισβητήσει 
αυτό κανείς όσο πίσω στην ιστορία κι αν πάµε, ότι είναι ο ακρογωνιαίος λίθος στην παραγωγή της 
γνώσης.  
Η γνώση η οποία άλλαξε, αλλάζει και είναι βέβαιο ότι θα αλλάζει ολόκληρο τον κόσµο µας στη 
συνέχεια. ∆εν υπάρχει καµιά αµφιβολία ότι τα αντικείµενα αυτά διαµορφώνουν την κριτική σκέψη, τη 
δηµιουργική ικανότητα και καλλιεργούν τη φαντασία. Πάντα λέµε ότι όλες οι άλλες επιστήµες 
εκφράζονται δια µέσου αυτών των βασικών µαθηµάτων. 
Οι βασικές γνώσεις για τον άνθρωπο, τα φυτά, τα ζώα και τους µικροοργανισµούς είναι η ίδια η ζωή. 
Τα βασικά αυτά µαθήµατα παρέχουν γνώσεις για το τι τρώµε, τι πίνουµε και τι αναπνέουµε. 
∆ιαµορφώνουν πολίτες που είναι σε θέση να αντιµετωπίσουν και να κατανοήσουν ευκολότερα τα 
ψυχολογικά προβλήµατα που δηµιουργούν οι φυσικές καταστροφές. Σεισµοί, κατολισθήσεις, 
καθιζήσεις, πληµµύρες, ηφαιστειακή δράση. 
Πολλές φορές και προσωπικά για µένα πάρα πολύ συχνά και µε λυπεί αυτό ιδιαίτερα, γινόµασταν 
µάρτυρες διασποράς της ρύπανσης από τους απλούς Έλληνες πολίτες, όπως τους λέµε. Αυτό όµως 
είναι στις συντριπτικές περιπτώσεις εν αγνοία τους. 
Και τούτο διότι στη βασική τους εκπαίδευση δεν φροντίσαµε να µάθουν τις θεµελιώδεις αρχές και 
γνώσεις αυτών των αντικειµένων.  
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Να πάω στον πολιτισµό µας; Η ιστορία του πολιτισµού µας συνδέεται στενά µε αυτά τα µαθήµατα. Η 
αύξηση της ανταγωνιστικότητας επιτυγχάνεται αποκτώντας γνώσεις αυτών των βασικών µαθηµάτων. 
Θα έλεγα ότι αποτελούν την πραγµατική δύναµη κρούσης της νεολαίας µας, που σηµαίνει πραγµατική 
δύναµη κρούσης της Ελλάδας. 
Εµείς στη Σχολή εκφράσαµε και ξαναεκφράζουµε τη βαθιά µας ανησυχία για την παρατηρούµενη 
συνεχή µείωση ωρών διδασκαλίας αυτών των µαθηµάτων στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Ορισµένα 
από τα µαθήµατα αυτά, δεν διδάσκονται πλέον.  
Σε άλλα πάλι διαπιστώνεται µείωση µέχρι και 50%. Έτσι παρατηρείται το οξύµωρο και µπορεί να 
συµβεί, ένας µαθητής να εισαχθεί σε σχολές όπως το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, µια πολυτεχνική 
σχολή στο Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης ή να εισαχθεί στη Σχολή Επιστηµών Υγείας ή 
τις Γεωτεχνικές Σχολές, ακόµα χειρότερα να εισαχθεί στη Σχολή Θετικών Επιστηµών χωρίς να έχει 
διδαχθεί κάποια από τα µαθήµατα αυτά. Ή χωρίς να υπάρχει στο µαθητή µια συνεχής ροή.  
∆ηλαδή δηµιουργείται ένα χάσµα γνώσεων κατά τη διάρκεια των σπουδών του στη δευτεροβάθµια 
εκπαίδευση. Με αποτέλεσµα να έχει ο µαθητής σηµαντικές ελλείψεις σε θεµελιώδεις γνώσεις αυτών 
των µαθηµάτων. Φυσικό επακόλουθο αυτού για τον καθηγητή Πανεπιστηµίου είναι να εντάσσει ώρες 
διδασκαλίας στα µαθήµατά του για να καλύψει αυτές τις ελλείψεις που έχουν οι νέοι µας που έρχονται 
στα Πανεπιστήµια.  
∆ιδάσκω το µάθηµα "Περιβαλλοντική και εφαρµοσµένη βιοχηµεία", κάθε δεύτερο µάθηµα πρέπει να 
τους µάθω τη βασική χηµεία, την οποία καταλαβαίνω ότι δεν την γνωρίζουν. Εγώ στο 4ο αρρένων 
Θεσσαλονίκης την γνώριζα και την γνώριζα καλά το 1970.  
Σε σχέση µε όλα τα κράτη - µέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η χώρα µας υστερεί κατά µέσο όρο 
περίπου 50% σε ώρες διδασκαλίας σε αυτά τα µαθήµατα, στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Η γνώση 
και οι εφαρµογές αυτών των αντικειµένων για την Επιτροπή αυτή αλλά και για µένα προσωπικά, 
µεταφέρω τις απόψεις τους, είναι εκ των ουκ άνευ. Καθόσον ο ρόλος τους σήµερα είναι ακόµα 
περισσότερο καθοριστικός στη γενική παιδεία, στην έρευνα, στην τεχνολογία, στην παραγωγή, στον 
έλεγχο της ποιότητας των τροφίµων, των υλικών, του περιβάλλοντος και γενικά στην ποιότητα της 
ίδιας της ζωής. 
Αφιέρωσα λίγο περισσότερο χρόνο σε αυτό το θέµα, γιατί µας απασχόλησε πάρα πολύ τα τρία 
τελευταία χρόνια. 
Άλλα θέµατα από το θεµατολόγιο που µας απασχόλησε σε αυτά τα θέµατα της γενικότερης παιδείας 
είναι τα βιβλία. Πιστεύουµε ακράδαντα πως οµάδα συγγραφέων από καθηγητές του Πανεπιστηµίου 
και της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, σε συνεργασία µε τους συναδέλφους της παιδαγωγικής 
επιστήµης, πρέπει να συντάξουν τα διδακτικά βιβλία της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης όχι για τους 
φοιτητές του Πανεπιστηµίου, αλλά για τους µαθητές του Γυµνασίου και Λυκείου.  
 Αρκετά βιβλία των µαθηµάτων αυτών µέχρι σήµερα χαρακτηρίζονται από πολλούς, θα πω δύο 
χαρακτηρισµούς, ως βιαστικά γραµµένα βιβλία. Ως συνοπτικά πανεπιστηµιακά βιβλία. 
Τα βιβλία πρέπει βεβαίως να έχουν τη σωστή διάρθρωση και την κατανοµή της ύλης. Βεβαίως πρέπει 
να δίνουν τις βασικές γνώσεις, παιδαγωγικά σωστά διαµορφωµένες, αλλά και βεβαίως και είναι 
απαίτηση και πρέπει να συνδέουν το αντικείµενο µε την καθηµερινή ζωή, το περιβάλλον, την υγεία, 
τις τεχνολογικές εφαρµογές και την οικονοµική ανάπτυξη.  
Ένα άλλο θέµα, ό,τι ισχύει γι' αυτά τα µαθήµατα θα µπορούσε κανείς να το πει και για κάποια άλλα. 
Αλλά θεωρούµε ότι αυτά τα βασικά µαθήµατα είναι ο ακρογωνιαίος λίθος. 
Βεβαίως, για τα βασικά αυτά µαθήµατα επιβάλλεται άµεσα η εφαρµογή του µέτρου όπου θα συνδέει 
τη διδασκόµενη ύλη µε τη διεξαγωγή εργαστηριακών ασκήσεων. Και υστερούµε πολύ σ' αυτό το 
θέµα.  
Άµεσα λοιπόν, εφαρµογή της πειραµατικής, της εργαστηριακής και της υπαίθριας διδασκαλίας. 
Άµεση εφαρµογή του προγράµµατος δηµιουργίας και εξοπλισµού των εργαστηρίων φυσικών 
επιστηµών, σε όλες όµως τις µονάδες γυµνασίου και λυκείου. Είναι γνωστό το παιδαγωγικό 
απόφθεγµα "πες και ξεχνώ, δείξε µου και µαθαίνω, συµµετέχω και καταλαβαίνω". Αυτό τα λέει όλα. 
Ένα άλλο θέµα είναι η άµεση αναδιοργάνωση του κλάδου Π.Ε. 4 στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση. Ο 
κλάδος Π.Ε. 4 περιέχει τους πτυχιούχους φυσικού, χηµικού, βιολογικού, γεωλογικού και παλαιότερα 
του φυσιογνωστικού.  
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Τα παιδιά µας το αξίζουν να διδάσκονται τη χηµεία από το χηµικό, τη φυσική από το φυσικό, τη 
βιολογία από το βιολόγο, τη γεωλογία από τον γεωλόγο και όχι από τον χηµικό παραδείγµατος χάρη, 
όπως γίνεται σήµερα ή γινόταν πριν από λίγα χρόνια. 
Οι εξετάσεις του ΑΣΕΠ καθηγητών της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, να γίνονται µόνο στο µάθηµα 
του πτυχίου και όχι στο δεύτερο µάθηµα κάποιου άλλου τµήµατος και βέβαια να γίνονται µε βάση το 
5. ∆ηλαδή µε το σύστηµα βαθµολογίας που έβγαλε ο υποψήφιος το πτυχίο του επί τόσα χρόνια και όχι 
µε βάση το 7, όπως γίνεται σήµερα. Πριν από δύο χρόνια συµµετείχα κι εγώ και έµεινα έκθαµβος.  
Στις εξετάσεις αυτές του ΑΣΕΠ, πτυχιούχοι του κλάδου Π.Ε.4 παρουσιάζουν κάθε χρόνο τα εξής 
αποτελέσµατα: Περίπου το 30% απ' αυτούς βαθµολογούνται µε µεγαλύτερο - ίσο του 7. Καθόλου 
παράξενο, είναι λογικότατο. Κάνουµε στατιστικές µετρήσεις κάθε χρόνο. Το 30% των πτυχιούχων 
µας έχει µέσο όρο βαθµό πτυχίου πάνω από 7. Φυσιολογικό λοιπόν, το αποτέλεσµα. ..... τους 
εξετάζουµε µε βάση το 7, ενώ τους εκπαίδευσαν τόσα χρόνια µε βάση το 5. Αυτό δεν το κατανοούµε.
   
Γενική αποτυχία επικρατεί στο δεύτερο βαθµό του κλάδου. Μιλάµε για ποσοστά επιτυχίας που 
αγγίζουν το 0%. Και δεν ξεπερνούν το 1%. Είναι φρικτό. Και τούτο µε τη σειρά του για µένα είναι 
λογικότατο. ∆ιότι βάσει της Πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης, που είχε παραδείγµατος χάρη ο Χηµικός 
στη βιολογία, είναι αυτονόητο. 
Υπενθυµίζω ότι ο χηµικός εξετάζεται στα ίδια θέµατα που εξετάζεται και ο γεωλόγος στο µάθηµα της 
γεωλογίας. Το 30% είναι πολύ για µένα, θα έπρεπε 0%. Μπράβο σε µερικούς από αυτούς τους λίγους 
που κατορθώνουν και περνάνε αυτά τα µαθήµατα. 
Ένα άλλο θέµα και µια που αναφέρθηκε και η Σουηδία, 18χρονος έφυγα, σπούδασα, εργάστηκα στο 
Πανεπιστήµιο της Ουψάλας και όταν εργαζόµουν ο µισθός µου, ένα κοµµάτι του µισθού µου πήγαινε 
το 0,25% στην εκκλησία, τόσο τοις εκατό στην Παιδεία. ∆εν µπορούσε η κυβέρνηση να το αλλάξει. 
Ήταν αναγκασµένη να το διαθέσει για την Παιδεία. Και τόσο τοις εκατό για την υγεία και ούτω καθ' 
εξής. Βεβαίως η υγεία και η παιδεία ήταν ψηλά.  
Η Σουηδία δεν πρόκειται να πέσει, το ποσοστό της θα αυξάνεται σιγά - σιγά και αυτό λόγω 
συνταγµατικής ρυθµίσεως. Όσες κυβερνήσεις θέλουν ας αλλάξουν, δεν µπορούν να τα πάρουν αυτά 
τα χρήµατα να τα δαπανήσουν αλλού.  
Για µια λοιπόν συνολική αναβάθµιση της Παιδείας, επιβάλλεται αύξηση ή εγώ θα έλεγα ο άµεσος 
πολλαπλασιασµός του νυν κρατικού προϋπολογισµού. Τούτο αποτελεί µια αναγκαία προϋπόθεση για 
να µπορέσουν τα γυµνάσια, τα λύκεια και τα πανεπιστήµια της χώρας να δικαιώσουν τις προσδοκίες 
της νέας εποχής.  
Εάν πάµε στα πανεπιστηµιακά τµήµατα, το ίδιο βέβαια ισχύει, θα µιλήσω για τη Σχολή του Α.Π.Θ. 
περισσότερο, αλλά νοµίζω ότι το ίδιο ισχύει για άλλες, όπως το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, η 
Σχολή Επιστηµών Υγείας, η Σχολή Γεωτεχνικών Επιστηµών . 
Τα ελληνικά Α.Ε.Ι., τα κυριότερα, βεβαίως πρέπει να διατηρήσουν το κύρος τους και την παροχή του 
υψηλού επιπέδου σπουδών σε τοπικό, εθνικό και διεθνές επίπεδο. Όπως άλλωστε τους αρµόζει. 
Τι χρειάζεται όµως να γίνει; Συγκεκριµένες προτάσεις. Μπορούµε να κάνουµε και κάποια πράγµατα 
χωρίς χρήµατα. ∆εν τα κάνουµε όµως. Να το ξαναπούµε όµως, ότι σε κάθε περίπτωση ζητούµε τον 
πολλαπλασιασµό του τακτικού προϋπολογισµού για την Παιδεία. Είναι θέµα των πολιτικών. 
Γιατί να µην καθορίσουµε τότε το κόστος εκπαίδευσης κάθε φοιτητού κατά Τµήµα και να 
καταβάλλεται το ποσό αυτό µε την έναρξη του ακαδηµαϊκού έτους στο ανώτατο εκπαιδευτικό ίδρυµα, 
εάν θέλουµε να εκπαιδεύσουµε σωστά τους ανθρώπους.  
Βεβαίως δεν το συζητώ, πρέπει να επανέλθουν οι δηµόσιες επενδύσεις για τον εξοπλισµό και απορώ 
πώς τα Πανεπιστήµια δεχθήκανε αυτή τη σιωπηλή κατάργηση των δηµοσίων επενδύσεων για τον 
εξοπλισµό και την ανανέωσή του.  
Υπάρχει κι ένα άλλο θέµα. ∆ηµιουργούνται ένα σωρό πανεπιστήµια. Είπε ο κ. Πρύτανης ορισµένα 
πράγµατα. Γιατί να µη γίνεται µια αναλογική κατανοµή των κρατικών επιχορηγήσεων, µε τι κριτήρια; 
Απλά είναι τα κριτήρια. Σύµφωνα µε τον αριθµό των φοιτητών, και βεβαίως αυτό αφορά κυρίως τη 
σχολή µας, το Πολυτεχνείο, τις γεωτεχνικές σχολές, τις ιατρικές σχολές, είναι πολύ σηµαντικό αυτό, 
µε τις ανάγκες για την εργαστηριακή και πρακτική και υπαίθρια άσκηση των φοιτητών. Κατά 70% η 
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εκπαίδευση γίνεται στα εργαστήρια. Εκεί είναι το κόστος το µεγάλο στη σχολή µας, το ίδιο είναι και 
στο Μετσόβιο Πολυτεχνείο. 
Τι άλλο χρειάζεται; Εάν δεν τα κάνουµε αυτά, βεβαίως ο συνάδελφος ο µαθηµατικός δεν θα 
αφιερώσει τις ώρες που πρέπει να αφιερώσει για τα παιδιά, θα τις αφιερώσει στα φροντιστήρια.  
Την ουσιαστική ενίσχυση των αµοιβών όλων των κατηγοριών του προσωπικού. Την αύξηση του 
αριθµού του επιστηµονικού και διοικητικού προσωπικού, µε κάποια κριτήρια τα οποία προανέφερα, 
τον εκσυγχρονισµό, εξοπλισµών και κτιριακών εγκαταστάσεων, την κατασκευή νέων κτιριακών 
µονάδων και συγκροτηµάτων και µιλώ για τα Πανεπιστήµια, όχι να ιδρύσουµε καινούργια 
Πανεπιστήµια, νέα, αυτά τα οποία έχουµε. 
Κάτι πολύ σηµαντικό: Την αλλαγή ορισµένων θεσµών για την ασφάλεια κτιρίων, προσωπικού και 
φοιτητών. Επίσης σηµαντικό και το συζητήσαµε πολλές φορές, την αφαίρεση του τίτλου του φοιτητού 
εάν δεν λαµβάνουν πτυχίο µετά από δύο επί ν έτη, όπου ν είναι ο κανονικός χρόνος φοίτησης στο 
τµήµα.  
Γιατί όχι; ∆εν κοστίζει χρήµατα αυτό. Να κάνουµε µία µόνιµη συµβουλευτική επιτροπή παιδείας, ο κ. 
Πρύτανης είπε για µόνιµο Υφυπουργό Παιδείας, η Σουηδία στην οποία αναφέρθηκε έχει µια µόνιµη 
Επιτροπή Παιδείας, η οποία απαρτίζεται από Πανεπιστηµιακούς και συναδέλφους της δευτεροβάθµιας 
και τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Και δεν κάνουν αλλαγές κάθε χρόνο. Οι αλλαγές γίνονται µε σύνεση, 
και πάντοτε, είτε δεξιός, είτε αριστερός είναι ο Υπουργός Παιδείας εκεί πάνω, συµβουλεύεται και 
ακούει και εισηγείται σύµφωνα µε αυτή τη µόνιµη επιτροπή. 
Τέλος, αυτό τουλάχιστον µπορούµε να το κάνουµε: Κάποιοι συνάδελφοι που είδα εδώ και ήταν στη 
σύνοδο Κοσµητόρων και Προέδρων στο Ηράκλειο, δεν αντέχουµε εµείς άλλο αύξηση των φοιτητών. 
Έχουµε κάνει και κάτι σκαµπό για να βάζουµε τα παιδιά στη γωνία της αίθουσας. ∆εν χωράνε. Να 
σταµατήσει η αύξηση αυτή. Ζητήσανε τα τελευταία τρία χρόνια από τον Υπουργό Παιδείας, όχι να 
αυξήσει, αλλά να µειώσει τους εισακτέους στα τµήµατα της Σχολής.  
Πρέπει να σας υπενθυµίσω ξανά και είναι σηµαντικό, ευτυχώς πέρυσι εισακουστήκαµε από τον 
Υπουργό και έλυσε το πρόβληµα κάποιων Προέδρων. Το δικό µου όµως πρόβληµα ως Κοσµήτορα 
δεν το έλυσε, διότι στα πέντε από τα έξι τµήµατα, µείωσε κατά πέντε άτοµα τους εισακτέους, αλλά 
αυτούς τους άθροισε, συν δέκα τους έβαλε στην πληροφορική. Και έτσι εγώ ήµουν αναγκασµένος 
πάλι να βρω εργαστηριακούς χώρους και αίθουσες για τα παιδιά. 
Κι αυτό θα πρέπει να το τονίζουµε. Είµαι βέβαιος ότι το 70% της εκπαίδευσής µας, της ουσιαστικής 
εκπαίδευσής µας, γίνεται στα εργαστήρια ή στην ύπαιθρο. 
Και δεν νοείται να αυξάνουν τον αριθµό των φοιτητών χωρίς να στηρίξουν τουλάχιστον αυτή την 
υποδοµή. Τουλάχιστον να έχουµε θέση εξάσκησης στα κτίριά µας, στα εργαστήρια για τα παιδιά.  
∆εν µας επιτρέπεται και το πιστεύω ακράδαντα, να µειώσουµε την ποιότητα της πανεπιστηµιακής 
εκπαίδευσης σε αυτούς τους βασικούς κλάδους.  
Με ιδιαίτερη χαρά δέχθηκα την πρόσκλησή σας, όταν έµαθα ότι θα είναι στη σηµερινή µας 
συνάντηση και ο Πρόεδρος του Παιδαγωγικού  Ινστιτούτου. 
Ευχαριστώ πολύ για την προσοχή σας.  

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε κι εµείς τον κ. Φιλιππίδη για όσα µας παρέθεσε, είδα και κρατούσε ο κ. Αλαχιώτης 
πολλές σηµειώσεις και σε πολλούς έδωσε ερέθισµα. Θα µου επιτρέψετε πριν κάνουµε τη διακοπή για 
το διάλειµµα, να δείξω πόσο οι αιώνες αντιγράφουν αλλήλους. 
∆ιαβάζω από το οικογενειακό αρχείο: Κυριακή 30 Οκτωβρίου 1905: Χθες εις τας 6.30΄ µ.µ. επιτροπή 
εκ µέρους της Φυσιοδιφικής Εταιρείας, αποτελουµένη εκ των κυρίων: Ματθαιοπούλου, (καθηγητού 
Οργανικής Χηµείας στο Πανεπιστήµιο Αθηνών, εκ των ιδρυτών και συντακτών του Καταστατικού του 
Ε.Π.Σ.) Ζαλοκώστα, (καθηγητού Χηµείας στο Πανεπιστήµιο),  Ζέγγελη, (καθηγητού Ανοργάνου 
Χηµείας στο Πανεπιστήµιο), Στεφάνου Κώνστα, (Γενικού Επιθεωρητού Φυσικών Επιστηµών Μέσης 
Εκπαιδεύσεως) Χατζηκυριάκου, (βιοµήχανου), παρουσιάσθη εις τον Υπουργόν της Παιδείας κ. 
Λάµπρον Καλιφρονάν, επιδώσασα υπόµνηµα περί της εν Ελλάδι διαδόσεως των φυσικών επιστηµών 
και παρακαλέσασα αυτόν όπως λάβει µέριµναν περί της καταλληλοτέρας διδασκαλίας των νυν 
διδασκοµένων φυσικών µαθηµάτων εν τοις εκπαιδευτηρίοις του κράτους και της εισαγωγής της 
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Χηµείας, του σπουδαιοτάτου τούτου µαθήµατος δια πάντα άνθρωπον και όπερ εις τα εκπαιδευτήρια 
όλου του κόσµου διδάσκεται και εις τα γυµνάσια της ηµετέρας πατρίδος. 
Λοιπόν, πάµε τώρα για καφέ. 
 

(∆ΙΑΛΕΙΜΜΑ) 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Έχουµε δύο παρακλήσεις για εξαίρεση. Ο κ. Κόντος ο οποίος επείγεται και ο καθηγητής ο κ. 
Αµπακούµκιν. Ο χρόνος που θα πρέπει ελπίζω να επαρκέσει για κάθε παρέµβαση, είναι 5' λεπτά.  
  Παρακαλείται λοιπόν, ο κ. Κόντος να πάρει το λόγο. 

Κος ΚΟΝΤΟΣ: 
Η  συµβολή µου θα είναι των πέντε λεπτών, αλλά πρέπει οπωσδήποτε να σας πω τι µου έχει συµβεί σε 
αυτή τη ζωή και οφείλω, επειδή ξεκινάει από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, να σας τα πω όπως τα 
έχω ζήσει.  
Όπως έχετε υπόψη σας το Πολυτεχνείο µαζί µε το τότε υπάρχον ίδρυµα το Πανεπιστήµιο, ήσαν δύο 
ιδρύµατα που προσπαθούσαν να βρουν άκρη. Ποια είναι η άκρη; Ο καθηγητής µου στο Μετσόβιο, ο 
οποίος ήταν µαθητής του Βαρβακείου και της εποχής που το Βαρβάκειο ήταν στη Βουλής, έγινε 
καθηγητής διότι τότε το Πολυτεχνείο έβαζε µία ειδικότητα. Με τα υδραυλικά που είχε µάθει στο τότε 
Πολυτεχνείο, τα εφήρµοσε και µας έκανε ηλεκτρολόγους εµάς. 
Την υδραυλική την εφήρµοσε στα ισχυρά ρεύµατα, έκανε εργοστάσια ηλεκτρεφαρµογής και έβγαλε 
µία σειρά Μηχανικών. Το θέµα λοιπόν είναι ότι εµείς ζητούσαµε ανθρώπους να βοηθήσουν τους 
Μηχανικούς και δεν θέλαµε µόνο όπως είχαµε τους µαστόρους στα εργοστάσιά µας, οι οποίοι δεν 
είχαν πάει ούτε στο ∆ηµοτικό. Αλλά ήσαν περίφηµοι άνθρωποι στις κατασκευές και µας βοήθησαν 
αφάνταστα.  
Και έτσι καταλήξαµε, οι Αµερικανοί, οι οποίοι ήρθαν εδώ το ΄49 να µας βοηθήσουν, να µας στείλουν 
το '57 στην Αµερική να παρακολουθήσουµε το σύστηµα της Τεχνικής εκπαιδεύσεως, το οποίο ήταν 
ποιο; Έχει σηµασία αυτό που θα πω, διότι εξαρτώνται πολλά από αυτό. 
Ότι δεν είναι µόνο τα ιδρύµατα και το κράτος, αλλά εκεί είδαµε και είναι ολόκληρος ο κόσµος. 
∆ηλαδή όλη η βιοµηχανία, δηλαδή όλος ο παραγωγικός κλάδος, ότι σηµασία έχει ότι όλοι πρέπει να 
µάθουν γράµµατα και ο καθένας όπου προφταίνει να µάθει τα πράγµατα της ειδικότητάς του. 
Έτσι λοιπόν, εκεί είδαµε στην Αµερική, το ζήσαµε ότι τα εργοστάσια, οι κολοσσοί, είπαν στα παιδιά 
ότι εάν είναι µέσα σου, θέλεις να γίνεις επιστήµων Αϊνστάιν ή εάν θέλεις να γίνεις ο µάστορας του 
καµινιού ή εάν θέλεις να γίνεις σε µια ειδικότητα παραδείγµατος χάρη τυπογράφος και βιβλιοδέτης 
και τα λοιπά, ότι θα το αποφασίσεις αυτό την εποχή που είσαι µικρός και έτσι θα πάρεις την 
κατεύθυνση την τεχνική των χεριών. Και θα µπεις µέσα στη βιοµηχανία, θα δουλεύεις την ηµέρα και 
το βράδυ θα παρακολουθείς µαθήµατα. 
Και συγχρόνως θα πληρώνεσαι και όταν θα περάσουν τα τέσσερα ή πέντε χρόνια αυτής της µορφής 
της ζωής, θα έχεις µάθει και τα γράµµατα που πρέπει και θα παίρνεις και κάθε χρόνο τόσα λεφτά 
ούτως ώστε µετά πέντε χρόνια που θα έχεις τελειώσει, θα παίρνεις µισθό ειδικευµένου τεχνίτη και 
συγχρόνως θα συµµετέχεις στις παραγωγικές διαδικασίες του εργοστασίου στο οποίο θα ανήκεις και 
στο εργοστάσιο αυτό θα δικαιούσαι να µπαίνεις στο στρογγυλό τραπέζι που είναι και οι άλλοι οι 
οποίοι έχουν τελειώσει τα Πανεπιστήµια και τα Πολυτεχνεία και είστε ισάξιοι και τα λοιπά.  
∆ιότι η Αµερική έχει ανάγκη και των µεν και των δε. Θέλουµε δηλαδή να έχετε και διπλώµατα των 
Πολυτεχνείων και των Πανεπιστηµίων αλλά θέλουµε να είστε και απόφοιτοι αυτής της τεχνικής 
εκπαιδεύσεως. 
Λοιπόν, αυτό που θέλω να πω και να κλείσω, να µην σας ενοχλώ άλλο, είναι ότι έχει γίνει µια µεγάλη 
παρανόηση: άλλο η τεχνική εκπαίδευση, άλλο η ανωτάτη εκπαίδευση. 
Τίποτε άλλο. 
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Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε πολύ τον κ. Κόντο που µας µετέφερε τις παλιές του εµπειρίες. Ο καθηγητής κ. 
Αµπακούµκιν έχει παρακαλέσει επίσης να προταχθεί. 

Κος ΑΜΠΑΚΟΥΜΚΙΝ: 
Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την χάρη της προτάξεως και για την όλη διοργάνωση η οποία έχει 
γίνει.  
Προσωπικά πιστεύω ότι για να εισηγηθεί κανένας µια συνολική αναβάθµιση θα πρέπει προηγουµένως 
να βάλει τον δάκτυλο επί τον τύπο των ήλων, επί της παθογένειας η οποία σήµερα υπάρχει σε όλες τις 
βαθµίδες της εκπαίδευσης. Και η οποία εν πάση περιπτώσει, µπορεί να παρέχει γνώσεις, όποιες 
γνώσεις παρέχει, αλλά κατά την ταπεινή µου γνώµη δεν παρέχει την πραγµατική παιδεία προς τα 
παιδιά τα οποία σπουδάζουν σε οποιαδήποτε βαθµίδα. 
Εγώ προσωπικά πιστεύω ότι οι βασικοί λόγοι γι' αυτή την παθογένεια η οποία παρατηρείται και η 
οποία εκδηλώνεται µε συχνές αλλαγές συστηµάτων και όχι µόνο, είναι µια κοµµατική αντιµετώπιση 
όλων των θεµάτων που αφορούν την παιδεία. Αντιµετώπιση η οποία δεν θα διστάσω να το πω, πολλές 
φορές φθάνει και στην εκµετάλλευση του σπουδαστικού κόσµου του µαθητικού κόσµου αλλά και των 
πολύ προφανώς ενδιαφεροµένων γονέων. 
∆εν είναι µόνο κοµµατική. Ακόµα χειρότερα πολλές φορές γίνεται προσωπική. Τα τελευταία χρόνια 
έχουµε παραστεί µάρτυρες συνεχών αλλαγών που δεν είχαν προέλευση κοµµατική αλλά προέλευση 
προσωπική του εκάστοτε Υπουργεύοντος. 
Απάντηση σ' αυτό θα ήταν πραγµατικά είτε µία πολυκοµµατική ή διακοµµατική όπως συνηθίζεται να 
λέγεται, διαµόρφωση πολιτικής, µονιµότητας στην πολιτική αυτή, υποχρέωση των προσώπων που 
εκάστοτε υπουργεύουν να την ακολουθούν και βεβαίως µια λύση θα ήταν αυτή η οποία προτάθηκε 
από τον κ. Ξανθόπουλο αλλά ακόµη και από τον κ. Φιλιππίδη. 
Αυτή η κατάσταση και η παθογένεια που προέρχεται από αυτούς τους λόγους, πιστεύω ότι έχει και 
µία εκδήλωση. Έχει γίνει το Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων,  ένας ουραγός θα έλεγα της 
διαµόρφωσης πολιτικών και κατευθύνσεων από την Ευρωπαϊκή Ένωση. 
Στο χώρο τουλάχιστον της Ανώτατης Εκπαίδευσης εγώ προσωπικά δεν γνωρίζω πότε το Υπουργείο 
Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων άρθρωσε τεκµηριωµένη άποψη προς την Ευρωπαϊκή Ένωση και 
ειδικότερα στην Επιτροπή η οποία επεξεργάζεται τα διάφορα θέµατα.  
Έχει αφήσει το Υπουργείο τους διάφορους φορείς, όπως το T.E.E. και καλά κάνει το T.E.E. και 
παρίσταται και διαµορφώνει θέσεις, αλλά θα είχε ουσιαστικότατο ρόλο να παίξει και το Υπουργείο 
και πρώτιστο ρόλο.  
Ένα άλλο κυρίαρχο στοιχείο της παθογένειας είναι η γλώσσα. Η γλώσσα όπως ξέρετε, αποτελεί το 
µέσο επικοινωνίας και όχι µόνο. Το µέσο σκέψεως. Σκέφτοµαι εάν γνωρίζω µια γλώσσα. Και µπορώ 
να µορφοποιήσω τις σκέψεις µου µε αυτό τον τρόπο και να τις διατάξω.  
Η γλώσσα µας έχει βληθεί και βάλλεται. Συζητάµε εάν θα διδάσκονται τα παιδιά ξένες γλώσσες, αλλά 
φοβάµαι ότι δεν διδάσκονται Ελληνικά. Και δεν διδάσκονται Ελληνικά για πολλούς και ποικίλους 
λόγους για τους οποίους δεν θέλω να επεκταθώ, ελπίζω οι περισσότεροι από τους παρόντες να τους 
κατανοούν. Και ενδεχοµένως να συµµερίζονται.  
Τρίτο σηµείο παθογένειας το οποίο ο κ. Φιλιππίδης το έθιξε αν και σε ένα περιορισµένο εύρος 
γνωστικών αντικειµένων, είναι τα βοηθήµατα. Τα εκπαιδευτικά βοηθήµατα τα οποία υπάρχουν και 
στην πρωτοβάθµια και στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, πιστεύω και ίσως είµαι επιεικής σ' αυτό, ότι 
δεν είναι ικανοποιητικά. 
Και δεν είναι ικανοποιητικό και το σύστηµα το οποίο τα παράγει. Θα µείνω σε ένα σηµείο το οποίο 
τόνισε ο κ. Φιλιππίδης στο χαρακτηρισµό που έδωσε "βιαστικά γραµµένα". Μα, το σύστηµα τα 
παράγει ως "βιαστικά γραµµένα", γιατί έχει προθεσµίες, έχει δηµοπρασίες, έχει τέτοια πράγµατα. 
Νοµίζω ότι τα βιβλία δεν γράφονται έτσι. 
Συµφωνώ δε πλήρως µε την εισήγησή σας να γράφονται από Πανεπιστηµιακούς µαζί µε 
εκπαιδευτικούς για να µπορέσουν κάποτε να οµογενοποιηθούν και να γίνουν τουλάχιστον ανεκτά.  
Μερικά χρόνια πριν, θα µείνω λίγο ακόµα σε αυτό το σηµείο, µερικά χρόνια πριν, είχα το γιο µου να 
φοιτά στη Γερµανική σχολή και µπορούσα να κάνω άµεση σύγκριση µεταξύ των Ελληνικών 
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βοηθηµάτων και των Γερµανικών βοηθηµάτων τα οποία είχε σε ορισµένα µαθηµατικής και φυσικής 
και συναφών γνωστικών περιοχών µαθήµατα και η σύγκριση ήταν απογοητευτική για τα Ελληνικά.  
Υπάρχει ένα τεράστιο θέµα στο οποίο επίσης το Υπουργείο Παιδείας µάλλον αδρανεί ή εν πάση 
περιπτώσει, εάν όχι το υποβοηθά. Είναι µια πολιτική άµυνας ως προς τις απαξιωτικές πανταχόθεν 
βολές όλων των ηθικών αξιών.  
Αυτό είναι κάτι το οποίο πιστεύω ότι και έχουµε αρχίσει να το πληρώνουµε µε πολλές εκδηλώσεις, 
ναρκωτικά, αυτοκτονίες και πάει λέγοντας, συναρτάται µε τη γλώσσα και το αποτέλεσµα όλης αυτής 
της ιστορίας είναι ότι φοβάµαι ότι παράγουµε στις καλύτερες περιπτώσεις και µέσω των 
Πανεπιστηµίων, ανθρώπους οι οποίοι έχουν πάρα πολλές γνώσεις, αλλά στερούνται ηθικής 
δεοντολογίας. Και αυτό είναι πολύ πιο επικίνδυνο και µην παραπονούµεθα µετά για τις 
παγκοσµιοποιήσεις και τα συνεπακόλουθά τους, διότι εάν τυχόν δεν µπορεί ο επιστήµονας που από το 
νηπιαγωγείο θα κτίσει την ηθική του και θα την στερεώσει στις επόµενες βαθµίδες, να αντιστεί σ' 
αυτό τον κατακλυσµό της αγοράς και των αξιών που η αγορά επιβάλλει, τότε φοβάµαι ότι δεν έχουµε 
καµία ελπίδα επιβίωσης ως έθνος, ως φυλή, ως άνθρωποι τελικώς.  
Θεωρώ λοιπόν και πάλι επανέρχοµαι στο πρώτο σηµείο και τελειώνω, ότι ένα πολύ ουσιαστικό βήµα 
θα ήταν η άµεση, η χθεσινή θα έλεγα, θέλετε να πείτε διακοµµατική, πείτε την έτσι, θέλετε να πείτε 
συναινετική, πείτε την έτσι, θέλετε πείτε την όπως θέλετε, αλλά εν πάση περιπτώσει, η παγίωση µιας 
στέρεης πολιτικής που δεν γνωρίζει κοµµατικούς διαχωρισµούς, που δεν γνωρίζει προσωπικές 
φιλοδοξίες Υπουργών, που δεν γνωρίζει τέτοια πράγµατα, αλλά γνωρίζει ένα και µόνο πράγµα: το πώς 
θα εκπαιδευτεί ορθότερα ο µαθητικός και σπουδαστικός κόσµος. 
Ευχαριστώ πάρα πολύ.  

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε πολύ τον κ. Αµπακούµκιν, ο οποίος πράγµατι έθεσε επί τραπέζης πάρα πολύ σηµαντικά 
θέµατα και ειδικά εκτός βέβαια από την ηθική, το θέµα της γλώσσας που είναι το εργαλείο µε το 
οποίο µπορούµε να δουλεύουµε, να εκφραζόµαστε και να δηµιουργούµε και στο οποίο υστερούµε όσο 
περνάει ο καιρός και περισσότερο δυστυχώς.  
Έχουµε παρεµβάσεις αρκετές και γι' αυτό θα παρακαλούσα να είµαστε σύντοµοι από δω και πέρα. Θα 
έλεγα να προηγηθούν οι εκπρόσωποι φορέων. Και εκπρόσωπο φορέα έχουµε τον κ. Παπασταµατίου, 
που εκπροσωπεί την Ένωση Ελλήνων Φυσικών και επίσης έχουµε κατόπιν τον Πρόεδρο του 
Συλλόγου Αποφοίτων της Βαρβακείου, τον κ. Μπαχά.  
Θα παρακαλούσα πρώτα  τον κ. Παπασταµατίου να πάρει το λόγο. 

Κος ΠΑΠΑΣΤΑΜΑΤΙΟΥ: 
Σας ευχαριστώ κατ' αρχάς για την πρόσκληση εκ µέρους της Ένωσης, κύριε Κώνστα, και να ξεκινήσω 
από αυτό που τελειώσατε για την υπόµνηση της Φυσιοδιφικής Εταιρείας του 1905. Ξέρετε ποιο είναι 
το αποτέλεσµα για τη Χηµεία;  
Το 1909 έγινε το πρώτο εκπαιδευτικό συνέδριο, όπου συζητήθηκαν πάλι θέµατα εκπαίδευσης και 
ιδιαίτερα τα θέµατα των φυσικών επιστηµών. 
Το 1913 επί Υπουργείας Ιωάννη Τσιριµώκου, µπήκε µία ώρα διδασκαλίας της Χηµείας στα σχολεία η 
οποία παραµένει σχεδόν µέχρι σήµερα, πέρυσι άλλαξε και στην πρώτη τάξη λυκείου, και έγινε από 
µία, δύο. Αυτά για την ιστορία. 
Και κάτι ακόµα: Αναφέρατε τον κ. Ζαλοκώστα µέσα, ο οποίος ήταν καθηγητής της Χηµείας τότε, ο 
οποίος είχε εκδώσει µια επιτοµή Χηµείας για σχολική χρήση γύρω στο 1880 αν θυµάµαι καλά, αλλά 
αυτή δεν έγινε δεκτή από το Υπουργείο Παιδείας τότε. Και διαµαρτυρόταν στον πρόλογο του βιβλίου 
του, ότι "το βιβλίο το δικό µου διδάσκεται στα σχολεία της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας της εποχής 
εκείνης, αλλά όχι στα ελληνικά σχολεία".  
Βέβαια, τα πράγµατα από τότε έχουν ραγδαία νοµίζω αλλάξει. ∆εν θα σας απασχολήσω περισσότερο, 
γιατί τα περισσότερα από όσα θέλω να πω τα είπε πάρα πολύ ωραία ο κ. Φιλιππίδης και θα ήθελα 
µονάχα να εστιάσω σε ορισµένα θέµατα που έχουν σχέση µε την αναβάθµιση της διδασκαλίας των 
φυσικών επιστηµών στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση, οι οποίες αποτελούν και θέσεις της Ένωσης 
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Ελλήνων Φυσικών, οι οποίες έχουν υποβληθεί και στο Υπουργείο Παιδείας και στο Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο.  
Η αναβάθµιση της διδασκαλίας, δεν έχει σχέση µε την ποσότητα για να δούµε περισσότερη ύλη. Κατά 
την δική µου άποψη και αντίθεση µε τον κ. Φιλιππίδη είναι ότι η ύλη είναι υπεραρκετή, εκείνη την 
οποία διδάσκουν, µάλλον πρέπει να κάνουν περικοπές της ύλης συµφωνώντας µε τον κ. Αλαχιώτη. 
Αλλά, να αλλάξουµε τον προσανατολισµό της διδασκαλίας των φυσικών µαθηµάτων, διότι δεν είναι 
δυνατόν να κουβεντιάζουµε, να µιλάµε για πινακο-φυσική και χαρτο-χηµεία, δηλαδή να κάνετε 
φυσική και χηµεία, όπως θα θυµάστε από τα σχολικά σας χρόνια, υποθέτω ότι δεν έχει αλλάξει 
τίποτα, στον πίνακα. Αλλά να κάνετε και εργαστήρια. 
Αυτή τη στιγµή τρέχει ένα πρόγραµµα 1100 εργαστηρίων φυσικών επιστηµών στα λύκεια, το οποίο 
ακόµα δεν έχει ολοκληρωθεί. Νοµίζω ότι όταν ολοκληρωθεί, τα πράγµατα θα βελτιωθούν. Αυτή είναι 
η βελτίωση. Αλλά και τα βιβλία θα πρέπει να γίνουν περισσότερο εργαστηριακά προς αυτή την 
κατεύθυνση να κλίνουν και λιγότερο Πανεπιστηµιακά. 
Αυτή τη στιγµή υπάρχει βιβλίο βιοχηµείας που διδάσκεται στο Λύκειο και το οποίο είναι εισαγωγή 
του α' η του β' εξαµήνου στην αντίστοιχη Πανεπιστηµιακή σχολή. Και πιθανόν κάποια από τα βιβλία 
της χηµείας κάνοντας εισαγωγή στη χηµεία, να δηµιουργούν τέτοια προβλήµατα, χωρίς αυτό να 
σηµαίνει ότι η εισαγωγή του στερεού σώµατος στη φυσική του λυκείου δηµιουργεί προβλήµατα ή στα 
νέα αναλυτικά προγράµµατα τα οποία θα ισχύσουν προσεχώς, του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, στη 
φυσική της Β' γυµνασίου, εισάγεται η µηχανική του υλικού σηµείου. Αν είναι δυνατόν! 
 Όταν υπάρχουν µαθητές στην α' Λυκείου, όταν προσθέτουν 0,8 συν 0,2 βρίσκουν ίσον 10. Και δεν 
µπορούν να διαιρέσουν από µνήµης το 0,16 δια του 0,2. Από µνήµης λέω. 
∆εξιότητες οι οποίες νοµίζω θα έπρεπε να είχαν αποκτήσει στα εννέα χρόνια και εδώ θα έρθω σε 
κάποιον από τους προηγούµενους οµιλητές, ο οποίος λέει ότι αβρόχοις ποσί από την πρώτη δηµοτικού 
πάµε στις εισαγωγικές εξετάσεις για το Πανεπιστήµιο και ό,τι επακόλουθο υπάρχει.  
Κάτι το οποίο είναι σηµαντικό είναι τα αναλυτικά προγράµµατα. Τα αναλυτικά προγράµµατα, 
αλλάζουν τα τελευταία χρόνια πάρα πολύ γρήγορα και συνεπώς αλλάζουν και τα βιβλία τα οποία 
κατά την άποψή µου γράφονται στο πόδι, γιατί γράφονται στο πόδι και ούτε οι συγγραφείς που 
γράφουν στο πόδι θέλουν να το κάνουν, αλλά υπάρχουν πιέσεις από τον εκάστοτε Υπουργό. 
Εξαιρείται το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο. 
Ο εκάστοτε Υπουργός, επειδή έχει µία διετή θητεία ή λιγότερο κατά µέσον όρο, επείγεται να παράγει 
έργο. Άρα, θα πρέπει εγώ να γράψω γρήγορα ένα βιβλίο. Το γράφω το βιβλίο εγώ και το αποτέλεσµα 
το γνωρίζουµε όλοι, δεν µαθαίνει κανείς τίποτα. Και αυτά είναι αυτά τα οποία κουβεντιάσαµε 
προηγουµένως. 
Και εκείνο το οποίο είναι σηµαντικό είναι ότι θα έπρεπε το Υπουργείο Παιδείας να έχει µόνιµες 
Επιτροπές αναλυτικών προγραµµάτων. Βέβαια, το έργο των αναλυτικών προγραµµάτων είναι 
καθήκον του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου, το οποίο είναι Σύµβουλος του Υπουργού Παιδείας, χωρίς 
αυτό να σηµαίνει ότι ο Υπουργός Παιδείας το συµβουλεύεται, εκτός εάν έχει αντίρρηση ο κ. 
Αλαχιώτης. 
Θα πρέπει να υπάρχουν µόνιµες επιτροπές Παιδείας και να συµµετέχουν οι επιστηµονικές ενώσεις, 
όπως είναι η Ένωση Ελλήνων Φυσικών για τα φυσικά µαθήµατα, η Ένωση Ελλήνων Χηµικών, η 
Πανελλήνια Ένωση Βιολόγων, για τους γεωγράφους δεν υπάρχει ακόµα τίποτα, η Ένωση Ελλήνων 
Γεωλόγων υπάρχει αλλά γεωλογία δεν διδάσκεται πλέον. Καταργήθηκε από την α' λυκείου εδώ και 
δύο χρόνια. Γεωλογία δεν διδάσκεται στο σχολείο, όπως και το µάθηµα της αστρονοµίας ή 
αστροφυσικής είναι προαιρετικό. Που θεωρώ ότι είναι δύο βασικές επιστήµες. Εάν δεν γνωρίζουµε τι 
είναι αυτή η πέτρα ή τι είναι το λουλουδάκι, καλός είναι ο νόµος του Νεύτωνα, συµφωνώ αλλά τον 
έχει ανατρέψει ο Αϊνστάιν κι έχει ο Θεός ακόµα.  
Και τέλος, εκείνο το οποίο θα πρέπει να προσεχτεί είναι η φροντιστηριοποίηση του λυκείου. Το 
λύκειο αυτή τη στιγµή δουλεύει, τουλάχιστον στις δύο τελευταίες τάξεις ως φροντιστήριο. Κι εγώ 
όταν κάνω µάθηµα στο λύκειο προσπαθώ τι να ανταγωνιστώ; το φροντιστή είτε της Σόλωνος για την 
Αθήνα, είτε το φροντιστή της γειτονιάς για να φανώ καλός καθηγητής. 
Στη δεκαετία του '60 που ήµουν εγώ µαθητής το να πηγαίνεις στο φροντιστήριο, θεωρείτο ξεφτίλα. 
Όπως για τα ιδιωτικά σχολεία που ανέφερε κάποιος, ο κ. Ξανθόπουλος νοµίζω. Σήµερα το να µην 
πηγαίνεις στο φροντιστήριο θεωρείται ξεφτίλα, γιατί το σχολείο έχει υποβαθµιστεί, γιατί έχω την 
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εντύπωση ότι η πολιτεία θέλει να το υποβαθµίσει και µην ξεχνάµε ότι πέρυσι η Ένωση Φροντιστών τι 
έκανε; Προσοµοίωση λέει εισαγωγικών εξετάσεων. Αν είναι δυνατόν!  
Τέλος πάντων, φέτος το Υπουργείο το απαγόρευσε, αλλά ψάχνεται να γίνει αυτό το πράγµα. 
Θα ήθελα να τελειώσω εδώ και να µην σας κουράσω περισσότερο, λέγοντας το εξής, µια που είστε 
Μηχανικοί, ότι δεν θα έχουµε Μηχανικούς σε µία χώρα που η ανάπτυξή της εξαρτάται από τους 
επιστήµονες των φυσικών επιστηµών και τους Μηχανικούς εάν δεν διδάξουµε σωστά τη φυσική. Όχι 
σε επίπεδο Πανεπιστηµίου, στο σχολείο δεν διδάσκουµε φυσική για να βγάλουµε φυσικούς. Οι σχολές 
Φυσικών επιστηµών διδάσκουν φυσικούς, µαθηµατικούς, γεωλόγους και τα λοιπά. 
Απλώς, θα πρέπει να προτρέψουµε τα παιδιά προς τα εκεί. Για ποιο λόγο; αυτή τη στιγµή στην 
Ευρώπη αλλά και στη Βόρειο Αµερική, η φυσική είναι το τελευταίο µάθηµα. Επειδή στο λύκειο σε 
ορισµένες χώρες είναι το µάθηµα επιλογής δεν παίρνεται από κανέναν. 
Με την ίδια λογική εάν ήταν και στην Ελλάδα µάθηµα επιλογής και όχι υποχρεωτικό µάθηµα στο 
λύκειό µας, κάποιοι σαν κι εµένα θα ψάχνανε να βρουν δουλειά αυτή τη στιγµή. 
Σας ευχαριστώ πολύ.  

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε τον κ. Παπασταµατίου. Ο κ. Μπαχάς λοιπόν, Πρόεδρος του Συλλόγου Αποφοίτων 
Βαρβακείου έχει το λόγο και υπενθυµίζω την πιεστική ανάγκη να είµαστε πολύ - πολύ σύντοµοι. 

Κος ΜΠΑΧΑΣ: 
Κύριε Πρόεδρε, κύριοι Σύνεδροι, κυρίες και κύριοι, όταν πήρα την πρόσκληση από τον Ελληνικό 
Πολυτεχνικό Σύλλογο και είδα το θέµα "Προτάσεις για µια συνολική αναβάθµιση της Ελληνικής 
Παιδείας", θεώρησα υποχρέωσή µου να κάνω µία παρέµβαση για ένα πολύ ειδικό θέµα που φοβάµαι 
ότι κακώς έχει ξεχαστεί. 
Είναι σε όλους µας γνωστό ότι µια πλειάδα προσωπικοτήτων Ελλήνων που ζουν στην Ελλάδα και στο 
εξωτερικό, έχουν αποφοιτήσει από τα παλιά πρότυπα σχολεία. Μόνο σήµερα ανάµεσά µας σε πέντε ή 
έξι λεπτά που είχα την τύχη να δω µερικούς ανθρώπους, µπορώ να σας βεβαιώσω ότι πάνω από 15, 
πλησιάζει το 20% το ποσοστό των παρισταµένων που έχουµε τελειώσει πρότυπα σχολειά. 
Μπορώ να αναφέρω και τον Πρύτανη τον κ. Ξανθόπουλο και τον Αντιπρόεδρο του Συλλόγου τον κ. 
Κώνστα και τον κ. Βουζαρά που είναι Γενικός Γραµµατέας και άλλους παριστάµενους. Αλλά έχει 
αξία να σας πω σταχυολογικά µόνο από το Βαρβάκειο λίγα ονόµατα και θα τελειώσω πολύ γρήγορα 
µετά. Νεκτάριος Κεφαλάς, για όσους δεν ξέρουν είναι ο Άγιος Νεκτάριος. Αλέξανδρος 
Παπαδιαµάντης, Γεώργιος ∆ροσίνης, Κωνσταντίνος Τσάτσος, ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας, Φρέντυ 
Γερµανός, Ευάγγελος Αβέρωφ, Αλέξανδρος Παπάγος, Στυλιανός Κιτριλάκης, Αντώνης Σαµαράκης, 
Αλέκος και Κώστας Αλαβάνος, Νίκος Αναγνωστόπουλος, Γεράσιµος Αρσένης, ∆ηµήτρης Βρεττάκος, 
Βασίλης Κοντογιαννόπουλος, Πάνος Παναγιωτόπουλος, Λεωνίδας Κουρής, Νίκος Κωνσταντόπουλος, 
Γεώργιος Μπαµπινιώτης, ο σηµερινός Πρύτανης του Πανεπιστηµίου, έχουµε δύο Πρυτάνεις 
αποφοίτους τώρα.  
Θεόδωρος Πάγκαλος, Γιάννης Παλαιοκρασάς, Μιχάλης Παπαγιαννάκης, Γιάγκος Πεσµαζόγλου, 
Χρήστος Πρωτόπαπας, Γιάννης και Μιχάλης Σταθόπουλος, Θανάσης Τσούρας, Χρήστος Γεραλής, ο 
Πρόεδρος του Συµβουλίου της Επικρατείας, Μαρίνος Τάσος, Ευτύχιος Βορίδης, Κωνσταντίνος 
∆ροµάδης και λοιπά και λοιπά.  
Γιατί σας κουράζω θυµίζοντάς σας µερικά ονόµατα; Ο κ. Ξανθόπουλος αναφέρθηκε σ' αυτή τη 
λυπηρή έκθεση που διαβάσαµε του Ινστιτούτου Στατιστικής του Οικονοµικού Πανεπιστηµίου. Η 
οποία µας έδειξε µε τα νούµερά της και τα αποτελέσµατά της ότι σήµερα το δηµόσιο δωρεάν σχολείο 
της Μέσης Εκπαίδευσης έχει χάσει τα πρωτεία έναντι της ακριβής ιδιωτικής εκπαίδευσης, της ακριβής 
σε χρήµα, ιδιωτικής εκπαίδευσης.  
Από την ανάλυση αυτών των αποτελεσµάτων βλέπουµε ότι στις περυσινές πανελλαδικές εξετάσεις 
προέκυψε ότι τα ιδιωτικά σχολεία παράγουν υπερδιπλάσιους αριστούχους απ' ότι τα δηµόσια λύκεια.  
Ποιος φταίει, κυρίες και κύριοι, γι' αυτή την απαράδεκτη δυσµενή εξέλιξη; Ας το πούµε εµείς µε µια 
ουδέτερη έκφραση: Ο νοµοθέτης!!!  Που υποβάθµισε τη δηµόσια Παιδεία και έδωσε έτσι προβάδισµα 
στην ιδιωτική. 
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Κατά την άποψή µας, κορυφαίο "έγκληµα" του νοµοθέτη υπήρξε στον τοµέα αυτόν, ανάµεσα στα 
άλλα βέβαια και η κατάργηση των πρότυπων σχολειών. Η κατάργηση των σχολείων εκείνων που 
είχαν τα εχέγγυα άριστης εκπαίδευσης και υπήρξαν αποδεδειγµένα φυτώρια άξιων απόφοιτων. 
Μήπως, διερωτάται κανείς που ασχολείται µε την εκπαίδευση, τα σηµερινά πειραµατικά σχολειά, 
έχουν αντικαταστήσει τα παλιά πρότυπα; Ας απαντήσει οποιοσδήποτε διαθέτει µέση εξυπνάδα και 
κρίση, µε βάση το ακόλουθο κορυφαίο για την ορθή απάντηση στην ερώτηση αυτή, γεγονός:  
Στα πρότυπα σχολειά του παρελθόντος η επιλογή των εισακτέων γινόταν µε αυστηρές εισαγωγικές 
εξετάσεις. Σήµερα στα πειραµατικά σχολειά οι µαθητές εισάγονται µε κλήρωση. Άλλο σκοπό 
εποµένως επιτελεί στη δευτεροβάθµια εκπαίδευση το πειραµατικό σχολειό και άλλο σκοπό 
επιτελούσε το καταργηθέν πρότυπο σχολειό. 
Το αποτέλεσµα: Να χάσει τα πρωτεία η δηµόσια εκπαίδευση υπέρ της ιδιωτικής. ∆ηλαδή η 
αριστοκρατία του πνεύµατος έδωσε τη θέση της στην αριστοκρατία του χρήµατος. 
Το πρακτέο: Να επανέλθει άµεσα ο θεσµός των πρότυπων σχολειών. 
Εύχοµαι η µικρή αυτή παρέµβασή µου να αποτελέσει µια απαρχή ενός γόνιµου διαλόγου από πιο 
ειδικούς από µένα. Σας ευχαριστώ. 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Οι παλιοί Βαρβακειώτες βέβαια, χαιρετίζουν µε πολλή θέρµη την πρόταση του κ. Μπαχά.  
Θα περάσουµε γρήγορα στους επόµενους οµιλητές. Η σειρά είναι χωρίς κάποια συγκεκριµένη 
ιεράρχηση. Η κα Λειβαδίτη, καθηγήτρια Πολυτεχνείου, έχει το λόγο. 

Κα ΛΕΙΒΑ∆ΙΤΗ: 
Θα είµαι πολύ σύντοµη αλλά πήρα το ερέθισµα από τον κ. Αλαχιώτη και τον κ. Φιλιππίδη  για την 
επιλογή των καθηγητών και των δασκάλων στα σχολεία µε τον τρόπο εισαγωγής µε εξετάσεις. 
Πιστεύω ότι οπωσδήποτε χρειάζεται εκπαίδευση και ειδικοί να διδάσκουν τα µαθήµατα τα ειδικά, για 
να µπορούµε να έχουµε µια καλύτερη εκπαίδευση των µαθητών, αλλά για τον τρόπο επιλογής έχω 
διαφωνία, όχι στο να µην γίνονται εξετάσεις αλλά να γίνεται µια καλύτερη εκπαίδευση των 
καθηγητών. 
Τον να δώσει εξετάσεις ο φυσικός στη φυσική, νοµίζω ότι µάλλον υποβαθµίζει το πτυχίο. Το να πάρει 
µαθήµατα παιδαγωγικής και να εκπαιδευτεί συγχρόνως δίπλα σε δασκάλους στα διάφορα σχολεία 
όπως γίνεται και στο εξωτερικό και να δώσει εξετάσεις αυστηρότατες µετά σε ψυχολογία και 
παιδαγωγική, το θεωρώ ότι θα είναι πιο χρήσιµο για να µπορέσει να αποδώσει και να µπορέσει να 
διδάξει. 
Και επιπλέον η εκπαίδευση, η συνεχής µετεκπαίδευση των καθηγητών, γιατί οπωσδήποτε όλα 
αλλάζουν και εξελίσσονται, είναι απαραίτητη. Αλλά και η ψυχική υγεία των διδασκόντων έχει πάρα 
πολύ σηµαντικό ρόλο σε όλη αυτή την ιστορία. 
Όσον αφορά το θέµα της διδασκαλίας των ξένων γλωσσών από το ∆ηµοτικό, είναι πάρα πολύ 
ενδιαφέρον και σηµαντικό, µε τα προβλήµατα που έχει ιδίως για τα µικρά σχολεία, πιστεύω ότι 
υπάρχουν λύσεις οι οποίες είναι κάτι αντίστοιχο του summer school.  Εάν θα µπορούσε το κράτος να 
διοργανώσει κατασκηνώσεις µε διάρκεια είκοσι ηµερών ή ενός µηνός  τουλάχιστον σαν περιφερειακά 
σχολεία  στην παραµεθόριο και να µπορεί να διδάσκεται σ΄ αυτά  µια ξένη γλώσσα σε δύο ή τρία 
επίπεδα, ανάλογα µε την γνώση των παιδιών, δίνοντας ένα σηµαντικό βοήθηµα σ' αυτό τον τοµέα. 
Τίποτε άλλο, ευχαριστώ. 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε την καθηγήτρια κα Λειβαδίτη και για τις σαφείς προτάσεις και για το σύντοµο της 
παρέµβασης. Και παρακαλώ πολύ να λάβει το λόγο ο κ. Τσιτρολάκης, καθηγητής ΕΜΠ.  
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Κος ΦΥΤΡΟΛΑΚΗΣ: 
∆εν νοµίζω ότι θα προσθέσω τίποτα το σπουδαίο, γνωστά είναι αυτά που θα πω. Οι κύριοι εισηγητές 
που µας παρουσίασαν πολύ καλά εδώ και πολύ τεκµηριωµένα και έχουν απόψεις που τις έχουν 
επεξεργαστεί.  
Αυτό που θα ήθελα να προσθέσω εγώ εδώ, είναι ότι πρέπει να δώσουµε βάρος στη βασική 
εκπαίδευση, στη δηµοτική και στη µέση εκπαίδευση και κυρίως προς την κατεύθυνση της διάπλασης 
του χαρακτήρα.  
∆ηλαδή προτιµώ να έχω πολίτες, να έχω πρώτα ανθρώπους και στη συνέχεια επιστήµονες. Και 
σωστούς ανθρώπους θα βγάλουµε νοµίζω, από τη δηµοτική εκπαίδευση και τη µέση εκπαίδευση, εκεί 
όπου διαπλάθεται ο χαρακτήρας και εκεί θα πρέπει να προχωρήσει κανείς στην επιλογή πράγµατι των 
διδασκάλων. 
Πράγµατι, όπως είπε ο κ. Αλαχιώτης, ο δάσκαλος πρέπει να είναι ερωτευµένος µε τη δουλειά αυτή 
που κάνει. Και θα πρέπει να ληφθεί µέριµνα ούτως ώστε τα παιδιά να διδάσκονται τις ξένες γλώσσες.  
Τα άλλα χόµπι, µπαλέτα και λοιπά, όλα µέσα στα σχολεία να γίνονται αυτά και να µην "επιτρέπουν" 
στους γονείς να τα γυρίζουν συνέχεια από το µπαλέτο στις ξένες γλώσσες και ξένες γλώσσες εδώ, 
ξένες γλώσσες εκεί και τα λοιπά, γιατί τα παιδιά γίνονται νευρικά. Τουλάχιστον στη δηµοτική 
εκπαίδευση.  
Και να του δώσουµε στη συνέχεια, να καταλάβει το παιδί ή ο µαθητής µετά από τη δεύτερη 
εκπαίδευση, ότι όταν πάει στο Πανεπιστήµιο πάει για να γίνει επιστήµονας. Πάει να µάθει. ∆εν πάει 
να πάρει ένα χαρτί και να προσπαθεί να εξαπατήσει είτε µε την αντιγραφή, είτε µε ο,τιδήποτε. 
∆ηλαδή, πρέπει να του γίνει συνείδηση. Αυτό θα του γίνει συνείδηση από τη δηµοτική και από τη 
µέση εκπαίδευση. 
Πρέπει λοιπόν, να δοθεί µεγάλο βάρος στην επιλογή των διδασκόντων  στη µέση και δηµοτική 
εκπαίδευση. ∆εν µπορεί να ισχύει σήµερα το σύστηµα της επετηρίδας. ∆ηλαδή επειδή εγώ τελείωσα 
το Πανεπιστήµιο τον άλφα κλάδο, µε γράφουν στην επετηρίδα και όταν έρθει η σειρά µου πάω να 
διδάξω.  
Μα, είµαι παιδαγωγός, κάνει να διδάξω; Μήπως είµαι νευρικός; Είµαι ψυχικά ισορροπηµένος; 
Μπορεί να είµαι καλός επιστήµονας, µπορώ όµως να πάω µέσα στο παιδί και να το βρίσω ή να του πω 
κάτι ή να νευριάσω ή να µεταφέρω τα οικογενειακά µου προβλήµατα στο παιδί;  
Εκεί λοιπόν, πρέπει να γίνεται µεγάλη επιλογή και πράγµατι αυτοί οι οποίοι θα διδάσκουν πιο πολύ 
στη δηµοτική εκπαίδευση και λιγότερο στη µέση εκπαίδευση, θα πρέπει να είναι πραγµατικά 
παιδαγωγοί. Εκεί λοιπόν, θα πρέπει να δοθεί µεγάλο βάρος. 
Και περισσότερο, επειδή σήµερα υπάρχουν πλήθος κατευθύνσεων και πολλά πράγµατα που πρέπει να 
µάθει το παιδί, θα πρέπει να αρχίσουµε από τη µέση εκπαίδευση να διδάσκονται οι τρόποι µάθησης, 
δηλαδή µέθοδοι µάθησης, µέθοδοι εργασίας. ∆εν µπορεί να το γεµίζουµε ούτε παπαγαλίες, ούτε 
αποστήθιση, το ένα, το άλλο και τα λοιπά. Αυτά δεν υπάρχει ο χρόνος.  
Θα πρέπει λοιπόν να του δοθούν, να του υποδειχθούν οι τρόποι εργασίας, οι µέθοδοι εργασίας, ούτως 
ώστε να µπορεί το παιδί, όποιος θέλει να προχωρεί, να µπορεί να προχωρεί και από µόνος του.  Έτσι 
νοµίζω ότι θα αγαπήσει καλύτερα το σχολείο. 
Και γι' αυτό λέω ότι πρέπει να δοθεί µεγάλο βάρος και πιο δύσκολη να είναι η επιλογή των 
διδασκόντων στη µέση και στη δηµοτική εκπαίδευση. ∆εν µπορεί να φτάνει, όπως είπα, ο µαθητής να 
µπαίνει µετά στο Πανεπιστήµιο και να έρχεται και να λέει: "από πού µέχρι πού να διαβάσω;". 
Μα, στο Πανεπιστήµιο όταν µπεις, θα πρέπει να διαβάσεις όχι από το τάδε βιβλίο, από την τάδε 
σελίδα µέχρι την τάδε, αλλά από πολλά βιβλία. Ένας επιστήµονας, δεν γίνεται επιστήµονας µε το ένα 
βιβλίο που δυστυχώς καθιερώθηκε. ∆υστυχώς καθιερώθηκε το ένα και µοναδικό βιβλίο και λέει ότι 
"έµαθα αυτό το βιβλίο" και δεν το µαθαίνει κι αυτό. 
Και παρατηρείται µετά το ένα βιβλίο αυτό επειδή το παίρνει και δωρεάν, να το βλέπετε πεταµένο. Εάν 
γυρίσετε εδώ στο Πολυτεχνείο µέσα ή οπουδήποτε, θα βρείτε πολλά βιβλία πεταµένα, γιατί δεν το 
πληρώνει και δεν τον ενδιαφέρει κι όλας να πει ότι "θα το βάλω στη βιβλιοθήκη και κάποτε θα µου 
χρειαστεί". Είναι όλα αυτά κάποιες λεπτοµέρειες που όµως µας δείχνουν τα προβλήµατα που 
υπάρχουν.  
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Και πάλι και στο Πανεπιστήµιο βέβαια, θα πρέπει κανείς πιο πολύ να προχωρεί στις µεθόδους 
εργασίας και τρόπους εργασίας, για να µπορεί να προχωρεί µόνος του και αυτοδύναµα ο φοιτητής. 
Πιο εύκολα µπορεί να πει κανείς ότι µπορεί να διδάξει ένας καλός επιστήµονας, µπορεί ένας καλός 
επιστήµονας να διδάξει στο Πανεπιστήµιο αλλά ίσως να µην µπορεί να διδάξει, να µην είναι ικανός να 
διδάξει στο δηµοτικό και στο γυµνάσιο. Γιατί δεν µπορεί να επικοινωνήσει, εάν δεν έχει την 
ικανότητα να επικοινωνήσει µε το παιδί, δεν κάνει.  
Λοιπόν, εδώ πρέπει να δοθεί µεγάλο βάρος. 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε πολύ. Εχουµε άλλες τέσσερις εισηγήσεις που παρακαλώ να είναι ακόµα πιο σύντοµες. 
Τον λόγο έχει, µε τη σειρά που είναι εδώ µπροστά µου, ο κ. Τζιτζιλώνης, Μηχανικός Μεταλλειολόγος 
Μεταλλουργός. 

Κος ΤΖΙΤΖΙΛΩΝΗΣ: 
Καλησπέρα σε όλους. Ονοµάζοµαι Τζιτζιλώνης και είµαι Μηχανικός Μεταλλείων - Μεταλλουργός 
του Εθνικού Μετσοβίου Πολυτεχνείου. ευχαριστώ τον κ. Πρόεδρο που µου δίνει την ευκαιρία να πω 
δυο λέξεις επί του θέµατος. 
Εγώ προσωπικά βλέπω τον εαυτό µου ως το αποτέλεσµα της σύγχρονης παιδείας αυτή τη στιγµή. 
Είµαι 29 χρονών και εάν εξαιρέσουµε τα δύο χρόνια του στρατιωτικού µου, είµαι 22 χρόνια µέσα 
στην παιδεία.  
Λοιπόν, εκείνο που θα ήθελα να καταδείξω για την Ελληνική Παιδεία, είµαι ένα παιδί το οποίο µπήκε 
σε ένα Πολυτεχνείο µε όνειρα και σκοπούς για µεγαλύτερα πράγµατα, είδα κάποια πράγµατα τα οποία 
ήταν καλές προσπάθειες και άλλα πράγµατα τα οποία ήταν τελείως ασυνάρτητα για µένα. 
∆ηλαδή έφτασα να διδάσκοµαι µαθήµατα του µεταλλουργού και µιλάω ειδικά για µένα, ειδικά για την 
ειδικότητά µου, αυτήν ξέρω, έφτασα να διδάσκοµαι µαθήµατα του µεταλλουργού της νέας 
τεχνολογίας, µε χειρόγραφες σηµειώσεις. Φωτοτυπίες. Και έκανα κβαντική φυσική σε τέλειο βιβλίο. 
Αυτό για µένα είναι ασυναρτησία.  
Και όταν τελείωσε τέλος πάντων η θητεία µου στο Πολυτεχνείο και πήρα ένα πτυχίο από κει πέρα και 
έφυγα, αποφάσισα να κάνω κάτι άλλο και αποφάσισα να πάω προς τα έξω όπου έξω δεν θα σας το 
κρύψω αυτό το πράγµα, γιατί για µένα ήταν ένα ισχυρότατο σοκ αυτό, όταν αναγκάστηκα να βγω στο 
Πανεπιστήµιο Μακ-Mαστερ στον Καναδά, και να δώσω το διατµηµατικό µου σεµινάριο, το οποίο 
ήταν υποχρεωτικό µάθηµα. Στην πρώτη σελίδα της παρουσιάσεώς µου εµφάνισα το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο, γιατί το θεωρούσα περηφάνια που ήµουν από κει, και όλος ο κόσµος έµεινε εκστατικός 
και µόνο µε το άκουσµα ότι προέρχοµαι από το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο της Αθήνας. ∆εν ξέρω 
για ποιο λόγο για να σας πω την αλήθεια. 
Αλλά όσο ενθουσιασµό ένοιωσα τότε µε αυτό που είδαν, τόσο ντροπή ένοιωσα για τον εαυτό µου 
όταν µπήκα σε τεταρτοετή µαθήµατα του τµήµατος Μηχανικής Υλικών και ήταν πράγµατα τα οποία 
εγώ δεν τα είχα ακούσει στη ζωή µου, που είχα κάνει πέντε χρόνια εδώ πέρα. Γιατί; Ένοιωσα ντροπή 
µέσα µου γι' αυτό και είδα ότι οι άνθρωποι εκεί πέρα και αυτό ουσιαστικά είναι το στοιχείο που θέλω 
να καταδείξω, εκεί πέρα δεν ντρέπονται να ακολουθήσουν τις τάσεις, να ακολουθήσουν τη 
βιοµηχανία. 
∆ηλαδή για µένα αυτό που ειπώθηκε όλα τα προηγούµενα χρόνια σχετικά µε αποστασιοποίηση 
πτυχίου από τη βιοµηχανία και µια µεγάλη πάλη που είχε γίνει, για µένα αυτό είναι απαράδεκτο. Εκεί 
πέρα θέλουν να έχουν τη βιοµηχανία µαζί τους γιατί εκεί πέρα η βιοµηχανία ωθεί και δίνει τις 
δουλειές.  
Και γυρνώντας εδώ πέρα, γιατί πιστεύω στην Ελλάδα και πραγµατικά είµαι ένας από τους ανθρώπους 
που πιστεύω ότι κάποια στιγµή η Ελλάδα θα αναδείξει αυτό που έχει να αναδείξει, γυρνώντας στην 
Ελλάδα συνεχίζω σε ένα µεταπτυχιακό στον Ελλαδικό χώρο αυτή τη στιγµή, στον οποίο πρέπει να 
σας πω ότι µε µεγάλη µου λύπη ενώ µπήκα κάπου όπου η ύλη δεν είναι κακή, µπήκα πάλι σε έναν 
χώρο που διαφέρει τόσο πολύ µε την νοοτροπία την έξω και µε λύπη µου είδα ανθρώπους εκεί µέσα, 
επιστήµονες σαν κι εµένα, οι οποίοι είναι τόσο απελπισµένοι µε τη ζωή τους. Γιατί; Γιατί κάνανε 
προσπάθεια τόσα χρόνια, µάθανε κάτι και δεν αµείβονται γι' αυτό το πράγµα. Όχι µόνο χρηµατικά, 
γιατί το χρηµατικό είναι συνάρτηση πάνω απ' όλα και της ηθικής ικανοποίησης του τι έχεις να 
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προσφέρεις στον εαυτό σου αλλά και του τι έχεις να προσφέρεις στον δίπλα σου, όπως είπαν και 
ανέφεραν οι κύριοι οµιλητές πιο πριν. 
Αυτά είχα να πω, σας ευχαριστώ πολύ. 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε. Ηταν η θεώρηση της κατάστασης από µια άλλη σκοπιά που και κι αυτή βεβαίως είναι 
πολύ ενδιαφέρουσα. 
Ο κ. Ανδρίτσος, Μηχανολόγος Ηλεκτρολόγος Μηχανικός, έχει το λόγο. 

Κος ΑΝ∆ΡΙΤΣΟΣ: 
Χαίρετε. Το θέµα που έχει τεθεί για την παιδεία και για τον τόπο µας, για την πρόοδό µας, ξεκινάει 
πρώτα από την Ελληνική γλώσσα. 
Η Ελληνική γλώσσα έχει κακοποιηθεί και έχει γίνει όχι όργανο όπως ήταν παλιά, σκέψεως και 
προόδου αλλά µπουρδουκλώµατος όλων των πραγµάτων. Αυτή είναι η σωστή λέξη που πρέπει να 
χρησιµοποιήσω. 
Η έκθεση των διαφόρων απόψεων που ακούστηκαν και των γεγονότων τα οποία εξετέθησαν, αν τα 
βάλει κανείς σε µια σειρά, θα δει ότι είναι ανακάτωµα πλήρες από διάφορα σηµεία µε διάφορες 
µεθοδολογίες και περιορισµένα σηµεία. Αυτό βέβαια έτσι είναι διότι έτσι έχει προκύψει από την 
ιστορία αυτό το πράγµα.  
Ρωτώ και τον κ. Πρόεδρο του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου ή όποιον άλλον µπορεί να είναι αρµόδιος: 
Υπάρχει κάποια γενικότερη θεωρητική διερεύνηση και εξ αυτής τοποθέτηση και προσδιορισµός του 
ποια πρέπει να είναι η παιδεία; Σαν εργαλείο και όργανο αναπτύξεως της κοινωνίας γενικότερα. 
∆εύτερον, γιατί έχουµε εγκαταλείψει οτιδήποτε παλαιότερο υπάρχει χρήσιµο και το αγνοούµε ενώ 
άλλοι το χρησιµοποιούν; Έχετε καθόλου ασχοληθεί µε τους διαλόγους του Πλάτωνα; Υπάρχουν δύο 
χαρακτηριστικοί διάλογοι του Πλάτωνα, οι οποίοι είναι εντελώς σύγχρονοι σηµερινοί για τα 
προβλήµατα που θέτουν και επιλύουν ή προσπαθούν να επιλύσουν. 
Πρώτος είναι ο διάλογος του Πλάτωνα "Περί δικαίου" ή η "Πολιτεία", στην οποία έκθεσή του 
αναφέρει ο Σωκράτης ουσιαστικά αναφέρει πολλά και διάφορα και δεν έχουµε ακούσει ποτέ τίποτα γι' 
αυτά. 
Χαρακτηριστικό είναι από το διάλογο αυτό ότι αναζητείται ο άνθρωπος να είναι δίκαιος. Για να είναι 
δίκαιος η πολιτεία πρέπει να έχει δίκαιους νόµους. Και πώς µπορεί να έχει δίκαιους νόµους η 
πολιτεία; Ψάξτε να το δείτε κι εσείς. Κάπου λέει ο Σωκράτης: Εκεί όπου ο καθένας µε µια δουλειά ζει 
την οικογένειά του χωρίς να λείπει τίποτα και από υλικά και από µόρφωση. Με µία προϋπόθεση: ότι 
τη δουλειά αυτή θα την κάνει τέλεια. 
Ετέθη µια τέτοια ερώτηση σε τελειόφοιτο της νοµικής και σε δεκαπέντε δευτερόλεπτα, αφού 
σκέφτηκε, λέει: Ναι, αλλά πώς θα µοιραστούν οι δουλειές; αυτό είναι το κύριο πρόβληµα, το πώς θα 
µοιραστούν οι δουλειές. Οπότε έρχοµαι σε κάτι που ανέφερε ο κ. Πρόεδρος του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου ότι βγήκαν επιστήµονες, είναι άνεργοι, είναι, είναι και γιατί να είναι άνεργοι; Μόνο 
επιστήµονες βγαίνουν; Γεωργοί δεν βγαίνουν; Εγώ είµαι και γεωργός αυτή την ώρα. Εν ενεργεία 
γεωργός. ∆ηλαδή µία δραστηριότητα υπάρχει;  
Εις δε τους "Νόµους" του Πλάτωνα, αναφέρει ξανά ο Πλάτων ότι θα δηµιουργηθεί µία καινούργια 
πολιτεία στην Κρήτη, όπου 5040 θα είναι οι κλήροι, δηλαδή είναι πεπερασµένο το µέγεθος της 
δραστηριότητας που µπορεί να ελέγχεται από µία κοινωνία. 
Και εάν ψάξετε, θα δείτε ότι αντικείµενο των διαλόγων του Πλάτωνα, παρ' όλο που δεν φαίνεται, 
είναι η επιβίωση της πολιτείας σαν συνόλου. Πού είναι το σύνολο το οποίο προσπαθούµε να 
επιβιώσουµε και το γλιτώσουµε να προχωρήσει παραπέρα µε την παιδεία που έχουµε σήµερα. Έχει 
καµία σχέση αυτό µε την αναγκαιότητα που προηγουµένως ανέφερα; Υπάρχει κάποια γενικότερη 
θεώρηση που µέσα σ' αυτήν εξετάζεται και προωθείται η παιδεία;  
Πάντως, για να υπάρξει Παιδεία πρέπει να υπάρξει γλώσσα, η γλώσσα να είναι Ελληνική και όχι 
Ελληνικιά, καταλαβαίνετε τι θέλω να πω και να χρησιµοποιείται σωστά. Ακόµα και από το 
ραδιόφωνο, ακόµα και από την τηλεόραση. 
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Έκανα προηγουµένως µια ερώτηση: Ποιος µπορεί να είναι αρµόδιος; αλήθεια, ποιος είναι αρµόδιος 
για να είναι η Ελληνική γλώσσα µη παραποιηµένη; Είναι πολλά αυτά µα και το θέµα είναι πολύ 
µεγάλο. ∆εν τελειώνει εύκολα.  
Σε µια άλλη περίπτωση λοιπόν, θα πρέπει να είµαι και προετοιµασµένος.  

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε πολύ τον κ.Ανδρίτσο. Οι δύο που αποµένουν είναι ο κ. Ματρακίδης και ο κ. 
Κανελλόπουλος. Ο κ. Κανελλόπουλος θα µείνει για το τέλος. Ο κ. Ματρακίδης έχει το λόγο. 

Κος ΜΑΤΡΑΚΙ∆ΗΣ: 
Καλησπέρα. ∆εν ήθελα να σας απασχολήσω καταρχήν, αλλά µετά από τα όσα διηµείφθησαν εδώ 
µέσα, µου δόθηκε ένα έναυσµα να κάνω κι εγώ µια παρέµβαση να δηλώσω ορισµένους 
προβληµατισµούς και διαπιστώσεις στις οποίες ο καθένας µπορεί να δώσει τα δικά του 
συµπεράσµατα. 
Μία πρώτη διαπίστωση είναι ότι στην κατώτερη και στη µέση εκπαίδευση, έπαψαν πλέον να 
υπάρχουν δάσκαλοι και καθηγητές, ιεραπόστολοι που να βλέπουν τη δουλειά τους ως λειτούργηµα 
και έγιναν απλοί επαγγελµατίες. 
Παλιά ο δάσκαλος ή ο καθηγητής στενοχωριόταν όταν ο µαθητής δεν µάθαινε και ήθελε όλοι να 
βγουν µέσα από την τάξη έχοντας µάθει κάτι.  
Το δεύτερο είναι ότι επεξετάθη η αρχή της ήσσονος προσπαθείας. Καταργήθηκαν οι εξετάσεις, 
καταργήθηκε η βαθµολογία στο ∆ηµοτικό και µπήκαν εκείνα τα άχαρα Α', Β' και Γ', στα οποία µε τον 
ίδιο βαθµό τον Α' αµείβεται και ο άριστος αλλά και ο απλός καλός. Και έρχεται και σκέπτεται µετά ο 
άριστος "γιατί να κουράζοµαι εγώ για να είµαι άριστος και να παίρνω τον ίδιο βαθµό µε τον άλλον, ο 
οποίος είναι πολύ κατώτερος". 
Ένα άλλο θέµα είναι τα βιβλία που υπήρχαν και ιδίως στο τότε γυµνάσιο, γιατί εµείς ήµασταν από 
τους παλιούς που δεν είχαµε λύκειο, τα οποία ήταν πάντα γραµµένα προσεκτικά και κυρίως από 
καθηγητές που ήταν αποδεδειγµένοι και αναγνωρισµένοι.  
Τα βιβλία Τόγκα - Πασσά - Νικολάου µαθηµατικά, Μάζη φυσική, Τζάρτζανου αρχαία και 
γραµµατικές, Μαλλιαρού ιστορία, ήταν γραµµένα από ανθρώπους οι οποίοι είχαν δοκιµαστεί στην 
πράξη, σχεδόν οι περισσότεροι καθηγητές του Βαρβακείου και οι οποίοι ξέρανε τι γράφανε και είχαν 
τη γνώση της παιδαγωγικής και την οποία προσπαθούσαν να µεταλαµπαδεύσουν στα παιδιά. 
Αυτά πέρασαν όµως. Εγώ ευτύχησα να περάσω από το Βαρβάκειο. Μπαίναµε µε εξετάσεις και πάντα 
είχαµε µια άµιλλα ποιος θα αναδειχθεί περισσότερο και ποιος θα αναδειχθεί καλύτερος. Κάτι το οποίο 
έχει πάψει πλέον να υπάρχει στα παιδιά. 
Ένα επόµενο θέµα που ήθελα να θίξω είναι το θέµα της Ανωτάτης Παιδείας. Στην Ανωτάτη Παιδεία 
συνέχεια και εκεί επεξετάθη σε άκρατο βαθµό η αρχή της ήσσονος προσπαθείας, εδόθησαν 
αλλεπάλληλες εξεταστικές περίοδοι, εγώ θυµάµαι στα χρόνια που πέρασα από το Πολυτεχνείο, εάν 
δεν παίρναµε πρόοδο τον Ιούνιο, δεν µπορούσαµε να δώσουµε εξετάσεις. Και το Σεπτέµβριο όταν 
δίναµε, εάν δεν περνούσαµε, επαναλαµβάναµε την τάξη. 
Τώρα φτάνει να φτάσουµε στο πέµπτο έτος και να χρωστάµε µαθήµατα του πρώτου και του δευτέρου 
έτους. Αυτά είναι πράγµατα τα οποία δεν προάγουν τη µάθηση. Με συνδικαλισµούς και 
πολιτικοποιήσεις έχουν φτάσει οι σπουδαστές σήµερα να θεωρούν το ότι παρουσιάζονται σε 
εξετάσεις δικαίωµά τους να πάρουν τη βάση. Απλώς επειδή παρουσιάζονται. Και όχι επειδή έχουν 
κάποια γνώση. 
Όλα αυτά συντελούν σε µια γενικότερη υποβάθµιση η οποία δεν ξέρω και αν είναι απέξω 
καθοδηγουµένη. 
 Και ένα άλλο θέµα είναι αυτό το οποίο εθίγη πάλι, η κατάργηση των εξετάσεων στα πρότυπα σχολεία 
και µερικές φορές και το κλείσιµο. Ας µην ξεχνάµε και την Κοργιαλένειο Σπετσών, που ήταν κι αυτή 
ένα πρότυπο σχολείο, το οποίο παρήγαγε πολλά αξιόλογα στοιχεία στην κοινωνία και το οποίο επειδή 
θεωρήθηκε ελιτίστικο γι' αυτό και εκλείσθη.  
Ευχαριστώ πολύ. 
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Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Κύριε Ματρακίδη, µας είπατε αρκετές πικρές αλήθειες. Η κα ∆ουφεξοπούλου έχει το λόγο.  

Κα ∆ΟΥΦΕΞΟΠΟΥΛΟΥ : 
Καλησπέρα. Λέγοµαι ∆ουφεξοπούλου και είµαι αναπληρώτρια καθηγήτρια στο Πολυτεχνείο και αυτή 
τη στιγµή δεν εκπροσωπώ τον φορέα του Πολυτεχνείου αλλά µιλάω σαν µέλος ∆ΕΠ, διαπιστώνοντας 
καθηµερινά µέσα από τη δουλειά µου την εκπαιδευτική και την ερευνητική και όντας σαν κοινωνικό 
ον, το βαθύ, εκτεταµένο και οξύ πρόβληµα του θέµατος που λέγεται Ελληνική Παιδεία. 
Θα προσπαθήσω να είµαι πάρα πολύ σύντοµα στη θέση µου. Πιστεύω ότι ονοµάζοντας "Παιδεία" 
εννοούµε δύο πράγµατα, όπως ξεκίνησε ο κ. Ξανθόπουλος ο Πρύτανης στην αρχή. Μιλάµε για ένα 
κοινωνικό αγαθό το οποίο οφείλει να παρέχει η πολιτεία στους πάντες και µιλάµε για αισθητική 
αγωγή, κουλτούρα και γενικές γνώσεις και µιλάµε για εκπαίδευση από την ηλικία των 6 ετών, που 
σηµαίνει για το κράτος εάν το βάλουµε σε οικονοµική διάσταση, µία οικονοµική επένδυση, είτε για το 
άτοµο που εκπαιδεύεται, είτε για την πολιτεία που εισπράττει τα προϊόντα της εκπαίδευσης.  
Ο συνάδελφος που είπε ότι είναι 29 ετών και σπούδαζε 22 χρόνια, είχε πάρα πολύ δίκιο, γιατί η 
βασική εκπαίδευση είναι 9 χρόνια, η δευτεροβάθµια 12, αν πάρουµε δίπλωµα από το Πανεπιστήµιο 
είναι 18 ή 20 και εάν πάρουµε µεταπτυχιακό, περισσότερα. 
Αυτά τα χρόνια που επενδύει η πολιτεία, επενδύει το άτοµο για να σπουδάσει, να εκπαιδευτεί σε κάτι, 
τα εισπράττει η πολιτεία; τα εισπράττει η κοινωνία; Μπορεί η χώρα να γίνει ισχυρή µε τέτοιου είδους 
αποτελέσµατα που έχουµε; Γιατί εδώ και τρεις ώρες τώρα, ουσιαστικά αναλύουµε όλοι µας και 
δικαίως συµπτώµατα όλων αυτών των πραγµάτων. 
Για να ολοκληρώσω και να τελειώσω, πιστεύω ότι η πρόταση του κ. Ξανθόπουλου για µόνιµο 
Υφυπουργό, θα µπορούσε να επαυξηθεί σε δύο στοιχεία: Πρώτον, το Υπουργείο Παιδείας, ο 
πολιτικός φορέας, να κοιτάξει να εξετάσει τις σύγχρονες µορφές εκπαίδευσης, τα εκπαιδευτικά 
µοντέλα που υπάρχουν διεθνώς εδώ και 20 - 30 χρόνια στις άλλες χώρες, όπου µε ορθολογικό τρόπο 
εξετάζονται διαφορετικά εκπαιδευτικά µοντέλα, που σηµαίνει όχι αύξηση εκπαιδευτικού χρόνου, 
αλλά αναπροσαρµογή περιεχοµένου και µορφής εκπαίδευσης, όχι πια παθητική εκπαίδευση. 
Και δεύτερον, είναι απαραίτητη όσο το δυνατόν, αν ήταν δυνατόν και χθες να είχε γίνει, η σύσταση 
ενός επιτελικού οργάνου, το οποίο θα ερευνήσει και θα κάνει στρατηγικές προτάσεις, ούτως ώστε να 
διατυπωθεί µε λεπτοµέρεια, όπου χρειάζεται, σε κάθε βαθµίδα.  
Ευχαριστώ πάρα πολύ. 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαριστούµε κι εµείς, κυρία ∆ουφεξοπούλου, και νοµίζω ότι έτσι έκλεισε ο κύκλος των 
παρεµβάσεων και µάλλον θα πρέπει οι κύριοι εισηγητές εδώ εάν θέλουν να προσθέσουν ορισµένα 
πράγµατα. Είναι έτσι; Ιδίως ο κ. Αλαχιώτης έχει σηµειώσει πολλά. 
Λαµβάνοντας υπόψη και την ώρα που έχει περάσει, παρακαλώ µε τη σειρά που µιλήσατε, να αρχίσει 
πρώτα ο κ. Ξανθόπουλος. 

Κος ΘΕΜ. ΞΑΝΘΟΠΟΥΛΟΣ: 
∆εν θα µπω στον πειρασµό να πω πολλά γιατί ένα από τα ελαττώµατα του Έλληνα είναι ότι λέει 
πολλά και κάνει λίγα, αναφέροµαι φυσικά στον εαυτό µου και συνεπώς θα σας πω απλώς ότι θα τα 
ξαναπούµε κάποια άλλη φορά. Υπάρχουν άπειρα θέµατα, δεν τα φθάσαµε σε βάθος, θα τα 
ξανακουβεντιάσουµε. Πρότυπο σχολείο και λοιπά, προτάσεις πολλές, αντίλογος, δύσκολα θέµατα. 
Να κάνουµε άλλη µια ηµερίδα, κύριε Πρόεδρε. Ευχαριστώ. 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ευχαρίστως, ο Πολυτεχνικός Σύλλογος είναι στη διάθεσή σας. Ο κ. Αλαχιώτης έχει το λόγο. 

Κος ΣΤ. ΑΛΑΧΙΩΤΗΣ: 
Το λακωνίζειν εστί φιλοσοφείν και το απέδειξε ο κ. Ξανθόπουλος.  
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Βέβαια, εγώ δέχθηκα ίσως τα περισσότερα "πυρά" µε την έννοια των προτάσεων, παρατηρήσεων. Θα 
ξεκινήσω µε ένα συµβάν που έχει νόηµα. Με πήρε κάποιος δηµοσιογράφος από ένα ραδιοφωνικό 
σταθµό, ένας νεαρός δηµοσιογράφος αψύς και χωρίς να ξέρω καν ότι είµαι στον αέρα, στην πορεία 
της συνέντευξης το αντελήφθην, µου λέει: "Είναι αλήθεια, κύριε Πρόεδρε, ότι βγάλατε το µάθηµα της 
σεξουαλικής αγωγής από τα σχολεία;"  
Μα, λέω, δεν υπήρχε ως µάθηµα ποτέ". "Πώς;" λέει. "Κοιτάξτε, του λέω, αυτό δεν είναι µάθηµα, είναι 
πρόγραµµα καταρχήν". "Τότε, λέει, να βρείτε µία ώρα διότι εγώ είµαι νέος άνθρωπος και κατανοώ ότι 
πολλοί νέοι θα έχουν ανάγκη από αυτό το µάθηµα και πρέπει να βρείτε ώρα οπωσδήποτε να το βάλετε 
στο ωρολόγιο πρόγραµµα". 
Του λέω: "Μπορείτε να µε βοηθήσετε;". "Βεβαίως", µου λέει. "Πείτε µου σας παρακαλώ, από πού να 
αφαιρέσω µια ώρα; Να αφαιρέσω από τα θρησκευτικά;" "Όχι", µου λέει. "Να αφαιρέσω από τη 
γλώσσα;". "Όχι". "Να αφαιρέσω από τα µαθηµατικά;" "Όχι" µου λέει. Του λέω: "Νεαρέ µου, άφησε 
τους παιδαγωγούς να κάνουν τη δουλειά τους και εσύ κάνε τις εκποµπές σου".  
Τι θέλω να πω µε αυτό; Τα προβλήµατα είναι δύσκολα, κυρίες και κύριοι, ειδικά τα προβλήµατα που 
έχουν τεθεί για αύξηση ωρών. Κατανοώ ότι ο καθένας θέλει η δική του επιστήµη να προωθηθεί, όµως 
είναι πεπερασµένος ο χρόνος του σχολείου. Η πρώτη δουλειά που έκανα στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο 
ήταν να µειώσουµε τη διδακτέα ύλη της υποχρεωτικής εκπαίδευσης µέχρι και 30%. Και αυτό ισχύει 
από φέτος. Από φέτος τα παιδιά διδάσκονται κατά 30% λιγότερο απ' ό,τι διδάσκονταν πέρυσι 
παραδείγµατος χάρη και ο λόγος είναι πάρα πολύ απλός:  
Να επικοινωνήσουν καλύτερα µε τον δάσκαλο, µε τον καθηγητή, να αφοµοιώσουν, να σκεφτούν, να 
χαρούν και να ονειρευτούν.  

Κος    ............       : 
Οµοιόµορφα ή από κάποια µαθήµατα. Το 30% από που το αφαιρείτε;  

Κος ΣΤ. ΑΛΑΧΙΩΤΗΣ: 
Από όλα τα µαθήµατα. 
Εποµένως, µπορεί πράγµατι κάποια µαθήµατα να έχουν ιδιαίτερη σηµασία, αλλά ισχύει αυτό που σας 
είπα στην εισήγησή µου για το τι είναι αξιόλογη γνώση και αυτό δεν είναι κάτι το οποίο µπορεί µε 
µαθηµατική ακρίβεια ή µε οποιεσδήποτε µελέτες να αποδειχθεί. 
Για τα εργαστηριακά κέντρα φυσικών επιστηµών ήδη το ανέφερε ο κ. Παπασταµατίου, υπάρχουν 
αυτά και συνεχώς αυξάνονται και εµπλουτίζονται. Είναι µια καλή αρχή. 
Η γεωλογία πλέον έχει βαπτιστεί στην νέα πρόταση του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Γεωλογία - 
Γεωγραφία, που µέχρι τώρα δεν υπήρχε. Και ήρθε ο Σύλλογος των Γεωλόγων και όταν το έµαθε 
χάρηκε. 
∆εν είναι εύκολο να βρεις το κόστος εκπαίδευσης ανά φοιτητή, αυτές είναι ωραίες σκέψεις, 
συνάδελφε, αλλά είναι εντελώς µηχανιστικές που δεν λειτουργούν. ∆εν λειτουργούν γιατί υπάρχουν 
τόσες πολλές µεταβλητές για την λειτουργία των Πανεπιστηµίων που µετά θα είµαστε στο ίδιο 
επίπεδο και θα τσακωνόµαστε για το ποιο είναι το κόστος του φοιτητή.  
Οι δηµόσιες επενδύσεις όντως έχουν καταργηθεί και έχουν αντικατασταθεί από το Γ' Κ.Π.Σ., αυτό 
είναι παροδικό βέβαια, δεν έχει καµία σηµασία. Τα ίδια λεφτά που έπρεπε να παίρνουµε τότε, τα ίδια 
παίρνουµε και τώρα στα Πανεπιστήµια, µέσω του Γ΄ Κοινωνικού Πλαισίου Στήριξης. 
Όπως επίσης και τα κριτήρια κατανοµής των κονδυλίων, δηλαδή ανά αριθµό φοιτητών, καθηγητών, 
εργαστηριακότητα και τα λοιπά. Ως πρύτανης έκανα τεράστιες προσπάθειες να βρω έναν αλογόριθµο 
κατανοµής των κονδυλίων στα τµήµατα. Τον βρήκα ύστερα από πολλές δυσκολίες στη Σύγκλητο. 
Την άλλη χρονιά ήθελαν να τον αλλάξουν. Και το κάθε τµήµα ας ήταν και 100% θεωρητικό, σου 
παρουσίαζε εργαστηριακότητα µεγαλύτερη πολλές φορές των άλλων τµηµάτων, που ήταν 
εργαστηριακά.  
 Συµφωνώ για την αύξηση προσωπικού, αλλά όπως καταλαβαίνετε ο κρατικός κορβανάς έχει µια 
δυνατότητα. Εξοπλισµός κτίρια, ασφάλεια κτιρίων, όλα αυτά σαφώς είναι σωστά. 
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Το να αφαιρέσουµε τον τίτλο του φοιτητή µετά από διπλάσιο χρόνο φοίτησης, είναι µια σκέψη. 
Κάποτε θα πρέπει να ξεκαθαριστεί το αρχείο των φοιτητών. ∆εν σας κρύβω ότι µίλαγα µια φορά στο 
ραδιόφωνο ως Πρύτανης για τους "αιώνιους φοιτητές" και όταν τελείωσε η συνέντευξη θυµήθηκα ότι 
ήµουν κι εγώ αιώνιος φοιτητής.  
∆ιότι κάποτε, όταν τελείωσα το πρώτο πτυχίο, είχα γραφτεί σε µια άλλη Σχολή και είχα ξεχάσει ότι 
είχα γραφτεί εκεί. Και σύµφωνα µε το νόµο δεν έχω διαγραφεί. Εξακολουθώ να είµαι ακόµα 
φοιτητής. 
Πρέπει να βρεθεί ένας τρόπος. Υπάρχουν όµως πολλά φτωχά παιδιά ή κάποιοι άλλοι  που 
αρρωσταίνουν και µέσα στα πλαίσια των ίσων ευκαιριών και τα λοιπά, να µην καταστραφούν έστω 
και ελάχιστοι στο βωµό της εκκαθάρισης. 
Όµως νοµίζω ΄ότι κάποτε πρέπει να γίνει αυτό το πράγµα και να βρεθεί ένα µοντέλο που να µην 
θίγεται κανένας.  
Μόνιµες Επιτροπές Παιδείας, διακοµµατικές επιτροπές, αυτά είναι όλα σχήµατα τα οποία 
δουλεύτηκαν κατά κάποιο τρόπο, αλλά δεν λειτούργησαν. Θα θυµάστε το ΣΑΠ., το ΕΣΑΠ, το ΕΣΥΠ, 
το ΣΥΠ, όλα αλλάζουν, περίπλοκα όργανα, και δυστυχώς είµαστε µια χώρα η οποία έχει κάποιες 
ιδιαιτερότητες.  
∆εν µπορεί να λειτουργήσει η Ελλάδα όπως η Σουηδία παραδείγµατος χάρη ή όπως οι Ηνωµένες 
Πολιτείες. Είναι η κουλτούρα της κάθε χώρας, που προσδιορίζει κάποιες δοµές. Και αυτός είναι ο 
λόγος που δεν επιβιώνουν κάποιες δοµές, όχι γιατί δεν τις σκέφτηκε κάποιος.  
Φέτος είναι η πρώτη χρονιά που δεν αυξήθηκαν οι φοιτητές στα Πανεπιστήµια και σύµφωνα µε την 
προοπτική, θα ισχύσει αυτό που σας είπα και στην αρχή. Θα έχουµε µια µείωση των φοιτητών, 
µάλλον, διότι µειώνονται και οι απόφοιτοι των λυκείων και µετά από µερικά χρόνια ίσως να ψάχνουν 
τα Πανεπιστήµια για φοιτητές. 
∆εν υπάρχει εκτεταµένη γενική παιδεία, όπως υποστηρίχθηκε και αυτό είναι µια παθογένεια. Όντως, 
από πολλούς ακούγεται. Γίνεται µία τεράστια προσπάθεια να επεκταθεί η γενική παιδεία και στα 
λύκεια. 
Γι' αυτό σας είπα ότι εάν δοµηθεί σωστά η υποχρεωτική εκπαίδευση, θα επηρεάσει το λύκειο, θα 
επηρεαστεί ο Μινώταυρος των γενικών εξετάσεων, θα καθηλωθεί. 
∆εν είµαστε ουραγός πάντα στην Ευρωπαϊκή Ένωση. Να σας πω ένα παράδειγµα, σε ένα ψήφισµα 
των Υπουργών Παιδείας στην Πράγα, µε πρωτοβουλία του δικού µας Υπουργού του κ. Ευθυµίου και 
συναινούντος και του Ζακ Λανγκ του Υπουργού Παιδείας της Γαλλίας, µπήκε στο κείµενο ότι η 
Ανωτάτη Παιδεία είναι δηµόσιο κοινωνικό αγαθό. Και έτσι ξέφυγε από το να παρουσιαστεί ως ένα 
αναλώσιµο αγαθό.  
Και σε πολλές άλλες µεριές πρωταγωνιστεί, κάνει προτάσεις το Υπουργείο, δεν είναι µόνο το Τεχνικό 
Επιµελητήριο παραδείγµατος χάρη που κάποιος είπε. Συνεχώς µε εκπροσώπους συµµετέχει παντού το 
Υπουργείο Παιδείας. ∆εν είναι πια ουραγός. Ίσως ήταν κάποτε.  
Η γλώσσα: τεράστιο πρόβληµα. Άκουγα δηµοσιογράφο και µάλιστα µεγάλο να µιλάει για τη 
"διαχρονιτικότητα" του Πολυτεχνείου.  
Λοιπόν, αυτό είναι ένα πρόβληµα και στο ερώτηµα του κ. Ανδρίτσου, δεν µπορεί να τιµωρηθεί δια 
νόµου η βλακεία. ∆ιότι τον άλλο που λέει "διαχρονιτικότητα" αντί διαχρονικότητα, πώς να τον 
τιµωρήσεις; Θα έπρεπε ο καναλάρχης να τον πετάξει από τη δουλειά του; 
Στο σχολείο καταβάλλεται κάθε δυνατή προσπάθεια και είναι πολλές οι ώρες της γλώσσας. 
Σκεφτόµαστε διάφορες µεθοδολογίες πιο εποικοδοµητικές, αλλά είµαστε σε µια εποχή ρευστότητες, 
όπου οι εξωτερικές παρεµβάσεις είναι τροµερές, προκαλούν θόρυβο.  
Τα παιδιά ακούνε συνήθως ξένη µουσική, δεν ακούνε Ελληνική µουσική. Είναι η κουλτούρα που σας 
είπα. Είναι η γενικότερη παιδεία, που δεν είναι µόνο η ευθύνη του σχολείου.  
Για τα βιβλία, όντως πολλά βιβλία έχουν λάθη, δεν έχουν παιδαγωγική και αισθητική µορφή καλή, 
ακόµη έχουν γραφτεί αρκετά στο πόδι, σωστά είναι όλα αυτά. Αλλά και πολλά επίσης βιβλία είναι 
πολύ καλά.  
Πού είναι το πρόβληµα; το πρόβληµα είναι ότι µέχρι τώρα δεν υπήρξε ένας γενικός σχεδιασµός 
συγγραφής νέων βιβλίων. Αυτό το κάνουµε τώρα. Επί δύο χρόνια προετοιµαζόµαστε ουσιαστικά για 
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το πώς θα γράψουµε τις οδηγίες προς τους συγγραφείς. Για το πώς οι συγγραφείς θα γράψουν τα 
βιβλία. Μελέτες για το περιεχόµενο. Μελέτες για την µεθοδολογία. Μελέτες για την αισθητική, για 
την προτυποποίηση. Αυτή τη φορά πιστεύω ότι τουλάχιστον θα είναι καλύτερα εάν γραφτούν. 
Μιλάµε για 500 καινούργια βιβλία που θα καλύψουν την υποχρεωτική εκπαίδευση στη βάση της νέας 
φιλοσοφίας που επεξεργαζόµαστε στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο.  
Και καλούµε κάθε φορά που µας δίνεται η ευκαιρία, την Ελληνική διανόηση να συµµετάσχει σ' αυτή 
την εθνική προσπάθεια. ∆ιότι πολλές φορές δεν βρίσκουµε συγγραφείς, κυρίες και κύριοι. Και στο 
βωµό αυτής της βιασύνης γράφονται τα βιβλία και µερικά δεν είναι και τόσο καλά. 
∆εν αδρανεί το ΥΠΕΠΘ στις βολές εναντίων ηθικών αξιών. ∆εν υπάρχει χρόνος να σας πω τι 
δραστηριότητες και τι προτάσεις και τι προσπάθειες γίνονται προς κάθε κατεύθυνση. Είναι µεγάλο το 
κύµα που έρχεται από το εξωτερικό. Το κύµα της ξενόφερτης κουλτούρας και δεν µπορεί να το 
σηκώσει ακόµα η Ελληνική κοινωνία. Επηρεαζόµαστε και δεν έχουµε τα ισχυρά εκείνα 
αντανακλαστικά, τα οποία θα αναπτυχθούν µέσα από ένα σχολείο µε ισχυρό παιδαγωγικό περιβάλλον 
και αυτός είναι ο στόχος µας: Ένα σχολείο µε ισχυρό παιδαγωγικό περιβάλλον για να διώξει, για να 
αµυνθεί απέναντι σε αυτή την ξενόφερτη κουλτούρα. 
Μην ξεχνάτε ότι αυτή η ξενόφερτη κουλτούρα έχει ενδυναµωθεί και γιγαντωθεί και από την 
τουριστική ανάπτυξη της χώρας, πέρα από την παγκοσµιοποίηση. Έχουµε δηλαδή πολλές εστίες οι 
οποίες πρέπει να µας κάνουν να προβληµατιστούµε και να αντιδράσουµε. 
Το λύκειο είναι φροντιστήριο, είπε ο κ. Παπασταµατίου. Με την τελευταία προσπάθεια µπήκαν 
αρκετά µαθήµατα γενικής παιδείας, εξετάζονται όλα και κατά κάποιο τρόπο έχει σπάσει εκείνη εκεί η 
δέσµη των τεσσάρων µαθηµάτων και τίποτε άλλο. 
Βεβαίως, καταβάλλεται από την πολιτεία προσπάθεια µε την πρόσθετη διδακτική στήριξη, την 
ενισχυτική διδασκαλία και αυτό το µοντέλο φαίνεται ότι έχει µέλλον και φαίνεται ότι θα πάει καλά, 
επειδή κάθε χρόνο πάει και καλύτερα. Περισσότεροι µαθητές πάνε σε αυτά τα τµήµατα. 
Για τα πρότυπα σχολεία όντως υπάρχει ένας προβληµατισµός, αλλά θέλω να δικαιολογήσω ή να 
ερµηνεύσω αν θέλετε την κατάργησή τους τη συγκυρία εκείνη ως σωστή. ∆ιότι υπήρχε ένα κράτος µε 
πάρα πολλά υποβαθµισµένα σχολεία, µε τεράστιες αντιθέσεις, που δεν άντεχε ίσως αυτή την 
ελιτίστικη ύπαρξη. Ίσως να ήταν λάθος. Εγώ πάντως, είµαι υπέρ της άποψης ότι πρέπει αυτά τα 
σχολεία να ξαναγίνουν. 
Πιστοποιητικό παιδαγωγικής καταλληλότητας: Αυτό το πιστοποιητικό παιδαγωγικής καταλληλότητας 
είναι κάτι το οποίο πρέπει να προχωρήσει, νοµίζω πως έχει θεσµοθετηθεί, αλλά υπάρχει ακόµα λίγος 
δρόµος να διανυθεί προκειµένου να βρεθεί η σωστή φόρµουλα.  
Ξένες γλώσσες, σαφώς τις έχουµε πάει µέχρι την ∆' ∆ηµοτικού, υπάρχει η πρόταση να πάνε και στην 
Γ' ∆ηµοτικού. Για τα µικρά σχολεία σας είπα και στην οµιλία µου ότι γίνονται προσπάθειες να 
µαθαίνουν κι αυτά τα παιδιά ξένες γλώσσες.  
Η επετηρίδα έχει καταργηθεί προ πολλού, η επιλογή γίνεται µέσω του Α.Σ.Ε.Π. Υπάρχει επίσης σε 
πιλοτικό επίπεδο το ολοήµερο σχολείο  
Σηµειώσεις: Οι σηµειώσεις είναι από τους καθηγητές. Αυτό είναι ένα νοσηρό θέµα, όπου πολλοί 
καθηγητές στο πόδι γράφουν κάποιες σηµειώσεις στα Πανεπιστήµια και δεν καταδέχονται καν να 
πάρουν ένα βιβλίο κάποιου συναδέλφου τους και να το προτείνουν. 
Εδώ έχω επίσης µια παρατήρηση να κάνω για τον νεαρό Μεταλλειολόγο. ∆εν είναι καλό η 
βιοµηχανία να διαµορφώνει τα προγράµµατα σπουδών των Πανεπιστηµίων. Μπορεί όµως το 
πρόγραµµα σπουδών των Πανεπιστηµίων να είναι τέτοιο που αν και δεν θα οδηγεί στην εξειδίκευση 
για κάποια συγκεκριµένη δουλειά, να σου δίνει τη δυνατότητα να µπορείς πολύ γρήγορα να 
επιµορφωθείς και να προσαρµοσθείς σε οποιαδήποτε δουλειά. 
Ποια πρέπει να είναι η Παιδεία; αυτό είναι ένα τεράστιο φιλοσοφικό ερώτηµα, εγώ θα σας απαντήσω 
µονολεκτικά: Η διαδικασία εκείνη η οποία οδηγεί στην αυτογνωσία. Η αυτογνωσία τα λέει όλα και 
µπορεί µέσα από την αυτογνωσία να απαντήσουµε σε όλα τα ερωτήµατα της ζωής µας. 
Για το ∆ιάλογο του Πλάτωνα θα παρέπεµπα αυτόν που το είπε στο Βήµα, όπου κάθε δεύτερη 
εβδοµάδα γράφω και χρησιµοποιώ τους ∆ιαλόγους του Πλάτωνα και χωρίς να τους έχω διαβάσει. 
Τελευταία και τελειώνω, για να δείτε πώς αλλάζουν οι παιδαγωγικές συνήθειες και αντιλήψεις: Λέµε 
ότι δεν βάζουµε βαθµούς στους µαθητές του δηµοτικού αλλά βάζουµε Α', Β', Γ' κι αυτό είναι άσχηµο. 
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∆εν είναι άσχηµο. ∆εν ξέρω ποιος το είπε. ∆εν είναι καθόλου άσχηµο διότι ο παιδαγωγικός στόχος 
πάλι είναι η αυτογνωσία του µαθητή και µάλιστα ούτε το Α' - Β' -Γ' δεν πρέπει να µπαίνει, αλλά 
πρέπει να περιγράφεται η προσωπικότητα και η απόδοση του µαθητή: Είναι καλός εκεί, υστερεί εκεί, 
πρέπει να µάθει καλύτερα εκείνο. Αυτός είναι ο στόχος της αξιολόγησης του µαθητή. ∆εν είναι 
τιµωρητικός, είναι βελτιωτικός.  
Και δεν πρέπει να λέµε ότι παλαιότερα λέγαµε πως εγώ είµαι καλύτερος από τον άλλο ή χειρότερος. 
Αυτά δεν έχουν νόηµα. Είναι µικρά παιδιά και το ∆ηµοτικό σχολείο, κυρίες και κύριοι, στόχο έχει 
πέρα από το ότι φέρνει το µαθητή για πρώτη φορά σε επικοινωνία µε το εκπαιδευτικό σύστηµα, ο 
κυριότερος λόγος είναι ότι το σχολείο αµβλύνει τις κοινωνικές ανισότητες.  
∆εν είναι σωστό να βάλουµε ταµπέλες 10, 9,5, 8 και τα λοιπά. Θυµάµαι κι εγώ που ήµουν µαθητής 
και ήµουν καλός µαθητής, νευρίασα µια φορά και δεν ήθελα να φάω, επειδή ο άλλος πήρε µισό βαθµό 
παραπάνω από µένα. 
Το πιο σωστό είναι να περιγράφουµε τις αδυναµίες του µαθητή και τις ικανότητές του, να του λέµε 
µπράβο δηλαδή, εκεί είσαι καλός, εκεί δεν είσαι, βελτιώσου και αυτό είναι το καλύτερο. Αυτός είναι ο 
στόχος µας. Να µάθει ο µαθητής, όχι να τον τιµωρήσουµε.  
Λοιπόν, πολλά είπα αλλά δεν φταίω εγώ, κύριε Πρόεδρε. 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Ήταν πολλοί εκείνοι που σας έδωσαν ερεθίσµατα να πείτε πολλά. Κύριε Φιλιππίδη, εσείς;  

Κος ΣΤ. ΑΛΑΧΙΩΤΗΣ: 
Μου παρεχώρησε το χρόνο γιατί του έβαλα τη γεωλογία στο πρόγραµµα.  

Κος Γ. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: 
Πριν κλείσω τη σηµερινή ηµερίδα ήθελα να θέσω ένα ερώτηµα στον κ. Αλαχιώτη: Πώς νοµίζετε, 
κύριε Αλαχιώτη, ότι µπορούµε να απαλλάξουµε τον νέο του σήµερα, να αποφύγει το ψάξιµο για το 
κέντρο στο λαχείο συντακτών όπως είπατε;  
Είπατε ότι δεν χρησιµοποιεί αυτά που έµαθε, γιατί δεν έµαθε τίποτα και ψάχνει να βρει το κέρδος του 
λαχείου συντακτών, να κερδίσει τον πρώτο αριθµό. 

Κος ΣΤ. ΑΛΑΧΙΩΤΗΣ: 
∆εν είπα αυτό, είχα πει το εξής, κύριε Πρόεδρε: Ότι µε το φυλλάδιο αυτό που σας έδωσα κι εσάς, 
λέµε ότι κάποια επαγγέλµατα δεν έχουν καλή προοπτική. ∆ηλαδή το να γίνει γιατρός κανείς, εµείς 
βάζουµε µια κουκκίδα: Τρεις στα καλά επαγγέλµατα, δύο στα ενδιάµεσα και µία στα άσχηµα. 
Μία κουκκίδα: δηλαδή έχει λίγες πιθανότητες. Το ίδιο και για τη νοµική. Το να γίνει δικηγόρος και να 
ψάξει να βρει δουλειά και να επιτύχει στην Αθήνα, είναι σαν να ψάχνει το λαχείο συντακτών, αυτό 
είπα. ∆ηλαδή είναι πολύ δύσκολο να αποκατασταθεί επαγγελµατικά.  

Κος Γ. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: 
Γι' αυτό ρωτάω εγώ: Υπάρχει κανένας τρόπος, προτείνετε κάτι ώστε να µην γίνεται αυτή η δουλειά; 
Να µπαίνουν στα Πανεπιστήµια όσοι είναι αναγκαίοι στην κοινωνία. 

Κος ΣΤ. ΑΛΑΧΙΩΤΗΣ: 
Όχι, δεν γίνεται αυτό.  

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Το επιχείρησε το σοβιετικό σύστηµα και δεν πέτυχε.  

Κος ΣΤ. ΑΛΑΧΙΩΤΗΣ: 
Αυτό ήθελα να πω. Ακόµα και σε ολοκληρωτικά καθεστώτα, όπως στη Σοβιετική Ένωση, έγινε 
τέτοιου είδους προγραµµατισµός και δεν πέτυχε. ∆εν µπορεί να γίνει. 
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Αυτό γίνεται µέσα από τη σωστή πληροφόρηση. Μέσα από τη σωστή γνώση. Να γνωρίζει ο άλλος ότι 
θέλει να σπουδάσει νοµικά; Να σπουδάσει. Αλλά δεν είναι σίγουρο ότι θα αποκατασταθεί και 
επαγγελµατικά.  

Κος ΑΝ. ΦΙΛΙΠΠΙ∆ΗΣ: 
Εδώ θα κάνω µια τοποθέτηση γιατί θυµάµαι µια µελέτη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου της Σουηδίας, 
αλλά αυτό ήταν για τον τότε καιρό. Αυτό λύνεται µόνο µε ένα θέµα: Γινόταν πράγµατι η ενηµέρωση 
στα παιδιά στο σχολείο για τα επαγγέλµατα, αλλά υπήρχαν και θέσεις εργασίας για τους νέους.  
Και έτσι µοιράζονταν κάπως τα παιδιά αυτόµατα, άλλοι πηγαίνανε στα εργοστάσια και άλλοι 
πηγαίνανε µε περίπου ισοκατανοµή µε όσους χρειαζόταν η κοινωνία. Τώρα δεν ξέρω πώς γίνεται, 
γιατί έχω αρκετό καιρό που έφυγα από τη Σουηδία. Το 1986 ήταν. Πάντως τότε λειτουργούσε.  

Κος ΣΤ. ΑΛΑΧΙΩΤΗΣ: 
Αυτός είναι ο λόγος που βγάλαµε αυτό το φυλλάδιο για να ενισχυθεί ο Σχολικός Επαγγελµατικός 
Προσανατολισµός, για να γνωρίζουν και οι γονείς, να γνωρίζουν και οι µαθητές το δρόµο 
τελειώνοντας το γυµνάσιο µέχρι πού µπορούν να φτάσουν, να πάρουν αυτό το δρόµο. 
Και ταυτόχρονα, η πολιτεία πρέπει να τους δίνει και µια εναλλακτική πρόταση. Αυτή η εναλλακτική 
πρόταση είναι η τεχνική εκπαίδευση.  

Κος ΚΥΡΙΑΚΙ∆ΗΣ : 
Κύριε Πρόεδρε, εάν µου επιτρέπετε δυο λέξεις µόνο. 

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Παρακαλώ, µη µιλάµε εκτός µικροφώνου, γιατί πρέπει να καταγράψουµε. Εάν θέλετε και εάν η 
οµήγυρις αντέχει λίγο παραπάνω. Αφορά τον κ. Αλαχιώτη αυτό;  

Κος ΚΥΡΙΑΚΙ∆ΗΣ : 
Ναι, για τα σχολεία είναι, αφορά την εκπαίδευση. Κάτι που δεν εθίγη από κανέναν, εάν επιτρέπετε. 
Ήθελα να θίξω το θέµα της αξιολόγησης των εκπαιδευτικών. Ξέρουµε όλοι µας ότι επί είκοσι χρόνια 
οι λειτουργοί πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, δεν αξιολογούνται από κανέναν. 
Κάνουν τη δουλειά τους όπως αυτοί νοµίζουν χωρίς να δίνουν λόγο σε κανέναν.  
Μήπως το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο έχει κάτι καινούργιο να µας πει επί του θέµατος αυτού;   
Είχα πολλά να πω βέβαια, αλλά δεν θέλησα να σας απασχολήσω περισσότερο.  

Κος ΣΤ. ΑΛΑΧΙΩΤΗΣ: 
Έχει ψηφιστεί ειδικός νόµος γι' αυτό το πράγµα και προετοιµάζεται το Υπουργείο Παιδείας να τον 
εφαρµόσει από το Σεπτέµβριο. Υπάρχει νόµος, έχει ψηφιστεί.  

Κος ΚΥΡΙΑΚΙ∆ΗΣ : 
Μέχρι σήµερα πάντως, δεν υπάρχει τίποτα στα σχολεία.  

Κος ΣΤ. ΑΛΑΧΙΩΤΗΣ: 
Μα, υπάρχει νόµος, ψηφίστηκε πρόσφατα.  

Κος ΣΤΕΦ. ΚΩΝΣΤΑΣ: 
Νοµίζω ότι ο Πρόεδρος του Πολυτεχνικού θα πρέπει να κλείσει τώρα τη βραδιά µε δύο λόγια. 

Κος Γ. ΚΑΝΕΛΛΟΠΟΥΛΟΣ: 
Εγώ κλείνοντας δεν ξέρω ποιόν να πρωτοευχαριστήσω από τους τρεις εισηγητές µας. Μας έδωσαν 
τρεις ωραίες εισηγήσεις και νοµίζω ότι µας φώτισαν σε πολλά πράγµατα. 
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Θέλω τέλος να ευχαριστήσω όλους σας για τη συµµετοχή σας και ελπίζω ότι αυτό έδωσε ένα έναυσµα 
να προχωρήσουµε µια ιδέα της προωθήσεως της Παιδείας.  
 
(Τέλος της ηµερίδας-Ώρα λήξης: 10.30'). 



ΕΛΛΗΝΙΚΟΣ ΠΟΛΥΤΕΧΝΙΚΟΣ  ΣΥΛΛΟΓΟΣ - Ηµερίδα για την Παιδεία 

 

 38 

 


